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و النظم الاقتصادية والاجتماعية تقوم بها  الدول الأقوى  لفرض هيمنتها على الدول الأخرى وتشمل هى عملية   تغيير الأنماط
 اجتماعية  عولمة  اقتصادية وعولمة

 الجغرافية    " أحد مجالات الجغرافية السياسية"للصراع بين القوى المتنافسة  على مسرح السياسة العالمية  دراسة الأبعاد 

كومة المركزية على جميع السلطات واحد والتى تسيطر فيها الح وهي الدولة التي توجد فيها        مجلس نيابي حكومة واحدة
المحلية فى الولايات والأقاليم والمحافظات والمجالس  البلدية وتستمد المستويات الإدارية السابقة قراراتها من الحكومة 

    فرنسا المركزية  مثل 

ون لهذه الوحدات نوع من  الاستقلال الذاتي  فيما إلى وحدات إدارية قد تكون ولايــات أو محافظات، ويكهي الدولة   المقســمة
  الهند  البرازيل  استراليا  و وعدا النواحي المالية والدفاعية مثل 

وتعهد بممارسة بعض من ، لتحقيق فى اتحاد ينظمــه   هــى عبارة عن     غايات مشــتركةمعاهدةانضمــام دولتين أو أكثر 
دول سلطة مركزية مشتركة مع احتفاظ كل دولة بشخصيتها القانونية وسيادتها الخارجية والداخلية مثل  صلاحيتها إلى

  الاتحاد الأوربي والاتحاد السوفيتي سابقا

 المدينة   التى تستقر فيها حكومة الدولة ،  وغالبا ما تتركز فيها سلطاتها الثلاثة  التشريعية والتنفيدية والقضائية ،هى 
 وسفارات الدول الاجنبية ،   والمؤسسات الكبرى 

 ثقلا اهمية سياسيا للدولة أو  ثقافيا سكانيا أو اقتصاديا أوو هى منطقة تشكل -

 موقع الدولة بالنسبة لخطوط الطول ودوائر العرض  د بالموقع الفلكييقص 

 طحات بحرية مفتوحةهي الدول التي تشرف على مس 

عن طريق المرور فى ي ولكن  تتصل بالعالم الخارج وليس لها اتصال مباشر بالبحار المفتوحةهى الدول التى تقع داخل    اليابس
 أوغندا  أفغانستان  أثيوبيا المجاورة   و ومثل الدول  يأراض 

 مصر لتمركزها وسط العالم القديممثل موقع  لمهي المتوسطة جغرافيا للعا

نيوزيلاند مثل  هى الواقعة على الأطراف

البحرية الدولية أو البرية وتعد فى طرق وإمكانية نظرًا  المواقع التى تكتسب أهمية بالغة هي تلك    الملاحة تحكمها لإشرافها
 جية فى غاية الأهمية بالنسبة للدولة سواء وقت الحرب أو وقت السلم المواقع الاســتراتي

ومضيق جبل طارق ومضيق باب المندبقناة السويس ، ، ومن نماذجها: 

ــا  وهي رقعــة الأرض التى تشــغلها الدولة ، وهــذه الرقعة المحددة بحدود سياســية واضحة المعالــم ومعترف بها دوليًّ

فرنسا بلجيكا  مصر   و ومثل : ) أقرب لشكل الدائرة (   أي تكون المسافة من وسط الدولة إلى أطرافها متساوية تقريبًا

أفغانستان الكونغو  و ، مثل  : دولة  فى هذا الشكل تبدو الدولة مندمجة عدا جزء منها يبرز داخل دولة أخرى 

وقد يكون الامتداد يكون شكل الدولة قريبًا من المستطيل و  أمثال عرضهايطلق هذا الشكل على الدولة إذا بلغ طولها  ستة 
منغوليا  تركيا إيطاليا شيلي   ومن الشرق للغرب مثل عرض ي وقد يكون الامتداد  ومن الشمال إلى الجنوب مثل طولي 

ا ويأخذ ثلاثة أنماط وهي دولة برية مجزأة ودولة بحرية مجزأة  غير الدولة أراض ي فيه تكون  الذي الشكل هو متصلة جغرافيًّ
 ودولة برية بحرية مجزأة 

إندونيسيااليابان   و مثل :   هي الدول الجزرية التي تفصل المياه بين جزرها

المتحدة للولايات ألاسكا كندا بينهما وتفصل  التابعةمثل :   أخرى  دول  أراضيها بين تفصل التى هي الدول 

 هي الدول التى يكون جزء من أراضيها متصلا مع اليابس والجزء الآخر موجودًا  كجزيرة فى البحر
 إيطاليا ا واللتين تنفصلان عنها بمياه البحر المتوسطوجزيرتي سردينيا  و صقلية التابعتين له: شبه جزيرة مثل 

 هي الدولة التي تقع داخل دولة أخرى ولا يمكن الوصول إليها إلا بالمرور في أراض ي وأجواء الدول المطوقة لها 
جنوب إفريقيا ليسوتو المحتواة بدولة دولة   مثل

 ان مجموعة الخصائص السكانية التى تميز مجموعة بشرية عن أخرى يقصد بخصائص السك
 وغيرها  مثل: السن والنوع واللغة والديانة والحالة التعليمية...

نوعية الحكومة  " وتسم أيضا قوة اجتماعية وسياسية "  ومستويات الادارة والحكم داخل الدولة تعني 

  إدارة موارد المجتمع #   أو قوة يستخدمها فى هو نظام اجتماعى يقوم بأدوار ووظائف متعددة استنادًا إلى سلطة
 وتحقيق أكبر قدر من المصالح العامة #       وتحقيق الأمن الداخلى والخارجى #

 ية و التنفيذية، والقضائية التى تتوزع بينها عملية صنع واتخاذ القرار السياس ىهو مجموعة المؤسسات التشريع
 

 الدرس التمهيدي والوحدة الأولى المفاهيم والمصطلحات
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ً
 اتها ومسئولياتها وفق

المساواة  أى أنها لا تضع فوارق بسبب الأصل والمنشأ بين كل المواطنين وبمقتضاها يتم الاختيار على أساس أداة للاختيارهي 

لعلمية والمهارات إلى الدول المتقدمة التي هي ظاهرة تعاني منها الدول النامية وتتمثل في هجرة العلماء وأصحاب الكفاءات ا
تتسابق لجذبهم بشتى وسائل الجذب لتأثيره الكبير على قوة الدولة 

 أكـمــل 
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 وضح اسهامات أرسطو في الجغرافيا السياسية ؟  -0

قديما مؤلفه   يتناول ف  #   الجغرافيا السياسية  يأشهر من كتب ف # 
الدولة المثالية السياسة : ي خمسة موضوعات ه يناصرها فع وحدد  (  ) 
الحدود و الجيش  و العاصمة  ومواردها الاقتصادية و عدد سكان الدولة   

عدد  : في يا كمركب سياس حدد مدى قوة الدولة أو ضعفه  #   السياسية
 ناقش موضوع الحدود السياسية المحصنة   # و مواردها الاقتصادية  سكانها 

 عليها  ثير المناخأوت يق إلى مسألة موقع الدولة الجغرافتطر   #
 

 دون  في الجغرافيا السياسية ؟وضح اسهامات ابن خل -9

 )اسهامات العلماء المسلمين في الجغرافيا السياسية (      
 للفكر الجغراف  #من أبرز المفكرين المسلمين   # 

ً
 همقدمت يف يأضاف كثيرا

مقدمة التاريخ   يالبناء السياس  يأهم ظاهرتين فركز فيها على  ي( التالشهيرة )
وضع   #(  وقتذاك وهما  يبالعالم العرب الذى  ) القبيلة والمدينة  الاطار العام
 ة الدولةدورة حيا   النضج  والاضمحلال وهى :النشأة  والثبات و عرف باسم 

 تحدث عن عوامل قيام الدولة ونهضتها وسقوطها #
 

 وضح اسهامات راتزل في الجغرافيا السياسية ؟  -3
يالحقيقالميلاد  الألماني  راتزل للجغرافيا السياسية على يد العالم   # 
 يالحالالجغرافيا السياسية حمل إسمها  يف يعلمحيث وضع أول مؤلف  # 

تنطبق عليه قوانين  الميلاد  وقد اعتبر الدولة بمثابة   # م  1897عام   يحكائن 
ذكر فى مؤلفه أن الخريطة السياسية للعالم تشكلت نتيجة   #والنمو والوفاة  

 الصراعات بين  الدول 
 

 السياسية على يد العالم الألماني: الميلاد الحقيقي للجغرافيا بم تفسر  -4
حيث وضع أول مؤلف علمى فى الجغرافيا السياسية حمل راتزل ؟ 

 م 1897إسمها  الحالي عام 
 

" حدث خلط بين الجغرافيا السياسية دلل على صحة هذه العبارة  -1
لي إلى ما الأو والجيوبولتيك خاصة في الفترة مــا قبل الحرب العالمية 

 بعد الحرب العالمية الثانية "
وظهر ذلك من خلال التوســع   #  حيــث اعتقد البعض أنهمـا علمًا واحدًا  # 

 التي ألمانياوكانت أبرز هذه الصور في   #الإقليمي والغزو الاستعماري   
استغلت مفاهيم الجغرافيا السياسية لـراتزل بصورة خطأ  في توسعها 

 حساب الدول المجاورة التي اعتبرتها المجال الحيوي لها        الاستعماري على
 

 ؟  الأخرىوضح العلاقة بين الجغرافيا السياســية وفروع الجغرافيا  -6
التــي تمدها  الأخرى ترتبط الجغرافيا السياســية بفروع الجغرافيا   # 

الدراســة  بالمعلومات اللازمة عن المقومات الطبيعية والبشــرية للدولة  ) محور 
وترتبط ببعض العلوم الأخرى مثل علم التاريخ  #في الجغرافيا السياسية ( 

 والعلوم السياسية  وغيرها 
 

أيد صحة أو خطأ: علم الجغرافيا السياسية بدأ يأخذ طابع العالمية  -7
 والشمول      

حيث كان للتغيرات التي طرأت علي خريطة العالم السياسية أثر كبير  -(   √)  
 انتعاش هذا العلم وبدأ يأخذ طابع العالمية والشمول  في

 : تشابهت أفكار راتزل وابن خلدون عن الدولة  أيد صحة أو خطأ  -9

الذى عرف باسم وضع  :   # – ( √)   دورة حياة  الاطار العامابن خلدون 
 الدولة وهى :النشأة  والثبات والنضج  والاضمحلال  

تنطبق عليه قوانين  الميلاد  لة بمثابة اعتبر الدو :  #              يكائن ح راتزل 
 والنمو والوفاة

 
 ، وضحها ؟  السياسيةتتعدد أهداف الجغرافيا  -2
 دراســة الوحدات السياسية ) الدولة ( من حيث ملامحها الجغرافية  #

 تحديد عناصر القوة والضعف للوحدات السياسية  # البشرية (-) الطبيعية 
ا ( موضوعيًا تحليــل التجمعــات  #  ) جغرافيًّ

ً
 الإقليمية والعالميــة تحـلـيلا

توفير البيانات والمعلومــات الموضوعية اللازمة لاتخاذ القرارات السياسية   #
 ذات  الأبعاد المكانية ) الجغرافية ( والعسكرية 

التعريف بالمشكلات السياســية وتحليلها واقتراح حلول مناسبة لها ومن   #
 أمثلة ذلك:

  دور الجغرافيين بعد الحرب العالمية الأولى والثانية فى رسم الحدود
 ا وبالسياسية الحديثة فى أور 

  طابا .دور الجغرافيا فى الدفاع عن حق مصر فى قضية
 

اتسعت مجالات الجغرافيا السياسية أيد صحة أو خطأ العبارة الأتية :  -01
   أواخر القرن العشرين وبداية هذا القرن

السياسية قديما يتمثل فيما كان الاهتمام الرئيس ي للجغرافيا حيث   -(   √)  
دراسة العلاقات السياسية   #دراسة الوحدات السياسية ) الدولة (   #  يلى :

 دراسة المشكلات السياسية  #بين الدول        
القرن  واخرونتيجة التغيرات السريعة التي شهدها العالم خاصة خلال أ

 اتسعت مجالات الجغرافيا السياسيةذا القرن فقد العشرين وبداية ه
التحليــل  #لدراســة الجغرافيـا السياسيــة   الالدولــة كمج #وتعددت لتشمل  

 سياسـة النظـام العالمـي ومـا ينتــج عنهـا من تغيــرات  # ة  السياسـي للقـــو 
 

 وضح منهج دراسة الدولة كأحد مجالات الجغرافيا السياسية ؟  -00
 :  يتمثل منهج دراسة الدولة فيما يلي     
 دراسة  خصائص الدولة الطبيعية من  موقع ومساحة وتضاريس ومناخ  #
 السكان والأنشطة والاقتصادية  من حيثالخصائص البشرية للدولة   #
 السياسات العامة للدولة وعلاقاتها الخارجية     #
 يعية و البشرية تحليل قوة أو ضعف الدولة في ضوء خصائصها الطب #
 

 ؟  ما العلاقة بين الاستشعار عن بعد والجغرافيا السياسية  -09
أدى الاستشعار عن بعد وما يستخدمه من وسائل التصوير الجوي و  #

توفير معلومات أكثر دقة عن  إلى  GPSالفضائي وأجهزة تحديد الموقع العالمي 
الحدود السياسية بين  #   -ومنها:المجالات التي تهتم بها الجغرافيا السياسية 

مناطق النزاعات و  #والمياه الإقليمية للدولة   # والممرات الملاحية   #الدول 
 بين الدول  

 

 ما  أثر وسائل الاتصال وتكنولوجيا المعلومات على الجغرافيا السياسية    -03
 المعلومات سلكية ( وتكنولوجيالا السلكية وال  (الاتصالات وسائل كان لتطور 

 الكونية بالقرية يعرف ما أو  ةواحد وحدة العالم أصبح أن  : في هأثر  بالنسبة
 حدود عبر بها والبيانات المعلومات بها تتدفق الهائلة التي للسرعة نتيجة وذلك
 الدول 

 

 ما العلاقة بين نظم المعلومات الجغرافية والجغرافيا السياسية ؟  -04
 : من خلالياسة وذلك تعد نظم المعلومات الجغرافية اضافة للجغرافيا الس

الموارد الطبيعية والبشرية  : عنتوفير كافة البيانات والمعلومات الرقمية  #
 مما يساعد في التعرف على مدى قوة الدولة واستخدام الأراض ي 

 توفير خرائط دقيقة وحديثة عن الدول   #
 على اتخاذ القراراتمساعدة متخذي القرار في  #

ً
 السياسية الحكيمة اعتمادا

 والتفصيلية المستمدة منهاالبيانات الدقيقة 
 

 وضح : الجيوبولتيك يحقق للدولة هدفين ؟  -01
  هدف داخلي : وهو تحقيق الوحدة والانسجام بين شعبها داخليا ، 
  هدف خارجي :التوسع في حدودها خارجيا بالسيطرة و الاستيلاء على

 حساب الدول المجاورة
 

أصبح العالم قرية كونية بفضل أيد صحة أو خطأ العبارة الآتية :   -06
 الاستشعار عن بعد ؟

بفضل تطور وسائل الاتصال وتكنولوجيا المعلومات نتيجة )   ×  (  
 عبر حدود الدول  السرعة الهائلة التي تتدفق بها المعلومات 

 

 أسـئلة مقـــالــــــية 
استمر  اجتهد و  
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 مناخ الولايات المتحدة 

 ؟ دلل : يتميز  مجال " سياسة النظام العالمي "  بالشمولية  -07

 من المجالات الف  
ً
رعية التي ترتبط بالنظام العالمي الذي حيث يتضمن عددا

الأوربي  الاتحاد: مثل التكتلات الاقتصادية والسياسية  #  يتمثل فيما يلي :
اتفاقيات منظمة التجارة العالمية  #  الاقتصادي )السوق الأوروبية المشتركة (

 الأحلاف العسكرية  مثل حلف شمال الأطلس ي ) الناتو ( #  وأثرها على الدول 
 هرة العولمة والتي ظهرت بوضوح منذ منتصف تسعينيات القرن العشرين ظا #
  قضايا الأمن الغذائي والمائي والطاقة  للدول  # 

 المنظمات الدولية والإقليمية مثل :الأمم المتحدة  وجامعة الدول العربية  #
  آثار التدخلات العسكرية وغيرها  # 
 

ات مستمرة على مر دلل : شهدت الخريطة السياسية للعالم تغير -09
 ؟ التاريخ 

دول مع بعضها البعض  اندماج #  دول  اختفاءظهور أو  # :  وذلك من خلال
واختلف توزيع القوى العالمية بظهور قوى عالمية واختفاء  #  انقسامهاأو 

 ونسج علاقات دولية جديدة وتمزق اخرى   #  أخرى 
 

 د سلطة حاكمة ؟ : تتطلب الأمة وجو أيد صحة أو خطأ العبارة الآتية -02

 ولكنها ركن أساس ي لقيام الدولة  لا تتطلب الأمة  وجود سلطة حاكمة)   ×   ( 
 

: الدولة الكونفدرالية أقل أنواع الدول أيد صحة أو خطأ العبارة الأتية  -91
 شيوعا وأكثرها هشاشة ؟

لأن هذا النوع من الدول يعطي الحق لأي دولة من دول الاتحاد أن  -(   √)   
ا تنفصل

ً
 عن الاتحاد فى أي وقت  تشاء مثل الاتحاد السوفيتي سابق

 

: الهند من الدول التي تنقسم فيه  أيد صحة أو خطأ العبارة الأتية  -90
 السلطات ؟

( لأنها من الدول الفيدرالية حيث تنقسم السلطات إلى سلطة مركزية    √)    
 وكذلك البرازيل واستراليا وسلطة محلية 

 

ساعد النظام الاداري والسياسي على  العبارة الأتيةأيد صحة أو خطأ   -99
              قوة واستقرار الاتحاد السوفيتي سابقا

 لأنه كان من الدول الكونفدرالية )   ×  ( 
 

: تختلف الدولة الفيدرالية والكونفدرالية  أيد صحة أو خطأ العبارة الأتية -93
 في الأمور السيادية ؟ 

ة مثل السياسة الخارجية والأمن الداخلي و الدفاع الأمور السيادي(    √)    
الدول  بينماوالاقتصاد في الدولة الفيدرالية من اختصاص السلطة المركزية 

الكونفدرالية من اختصاص السلطة المحلية وهي حكومات الدول الداخلة في 
 الاتحاد 

 

: تتشابه الدولة الفيدرالية  أيد صحة أو خطأ العبارة الأتية -94
 درالية في وجود دستور واحد ؟ والكونف

يوجد في الدولة الفيدرالية دستور واحد بينما في الدولة الكونفدرالية )   ×  (   
 لكل دولة دستورها الخاص بها 

 

 ما هي سمات العاصمة ) خصائصها أو وظيفتها ( ؟  -91

 مركز للحكم والادارة ، وتضم حشدا للقوى السياسية  # 
على كل الدولة مركز للسلطة والقوة فى  #   حتى تتمكن من بسط سلطانها

  اجزاء الدولة بما فيها المناطق الهامشية 
 للدولة. يلمركز الثقافا #ي  اتصال بين الدولة والعالم الخارجحلقة  # 
 تقع  عادة في ملتقى  طرق النقل والمواصلات فى الدولة . # 
 

ضل من أين تنطبق هذه القاعدة وأين تشذ " العاصمة الساحلية أف -96
 العاصمة الداخلية " 

 اليابان مة من كيوتو الداخلية إلى طوكيوالتي نقلت العاصفي  تنطبق# 
 الساحلية 
تركيا التي نقلت العاصمة من استانبول الساحلية إلى أنقرة في  ولا تنطبق
 الداخلية 

 

 ؟  الموقع بالنسبة لدوائر العرض هو الأكثر أهميةبم تفسر :  -97
 ديد الملامح العامة لمناخ الدولة   تح #لأن له دور في  
 فى النشاط البشرى للسكان التأثير   #                   

تركيا واليابان من الدول التي نقلت العاصمة إلى مدن اخرى ، وضح  -99
 دافع كل منهما في ذلك ؟ 

نقلت  العاصمة من استانبول إلى أنقرة بدافع الحماية والدفاع   #   تركيا
 عن الحدود فذلك يعطيها عمقا جغرافيا ويوفر لها الحماية لتكون بعيدة 

نقلت العاصمة من كيوتو الداخلية إلى طوكيو الساحلية التي تطل  #  اليابان  
مصدرا لحياة  الدولة من الناحية التجارية   -على المحيط  الهادي  لتكون :   

 كما أنها كانت مركزا حضاريا كبيرا -
 

السلطات المحلية في الدولة الوحدوية عن  : تختلف أيد صحة أو خطأ -92
 الدولة الفيدرالية ؟ 

في الدولة السلطة المحلية وهي الولايات أو المحافظات أو المقاطعات  – ( √ ) 
تستمد قرارتها من الحكومة المركزية بينما   في الدولة الوحدوية المركزية

احي المالية تتمتع بنوع من الاستقلال الذاتي فيما عدا النو   الفيدرالية
 والدفاعية حيث تختص بالشئون الحياتية للسكان 

 

: السلطة المركزية تقوم بنفس الوظيفة في كل من  أيد صحة أو خطأ -31
 الدولة الوحدوية والدولة الفيدرالية ؟ 

تسيطر فيها الحكومة المركزية على جميع لأنه في  – )   ×  (  الدولة الوحدوية
بينما  الأقاليم والمحافظات والمجالس  البلديةالسلطات المحلية فى الولايات و 

) السياسة  تختص بالوظائف السيادية السلطة المركزية في   الدولة الفيدرالية
وتترك الشئون  الأمن الداخلي ( -الدفاع الخارجي -الاقتصاد  -الخارجية 

 الحياتية الخاصة بالسكان للسلطات المحلية
 

 ولة ؟ بم تفسر : أهمية الموقع البحري للد -30
     دون عوائق أو دون تحكم دولة أخرى  ييلة اتصال الدولة بالعالم الخارجوس  #
 يادة احتكاك الدولة  حضاريا بغيرها من الدول ز   #
 تمتعها بالثروات البحرية المختلفة الموجودة فى مياهها الإقليمية.  #
 

 دلل : تختلف الدول البحرية من حيث اشرافها على البحر ؟  -39
تشيلي سوريا  –واجهة بحرية واحدة، مثل :  ك دول تشرف على البحر بهنا  #
  السعوديةمصر  والمملكة العربية  واجهتين مثل:  و   #
واليابان  بريطانيا من جميع جهاتها، وهى الدول الجزرية مثل:  و   #
 

 بم تفسر : كثرة الدول المتجاورة سلاحا ذو حدين ؟  -33

 :  كثرة الدول المتجاورة قد تؤدي الى
دول غرب أوربا )ايجابيات ( تحقيق التعاون  وبالتالي زيادة قوتها مثل   #
 تسبب كثرة الدول المجاورة للدولة العديد من المشكلات مثل   #       

ً
  وأحيانا

سبع دول  السودان ) سلبيات (   التى يجاورها            
 

 ؟  " " المساحة الكبيرة للدولة لها ايجابيات وسلبيات ، وضحها -34

التنوع فى التركيب الجيولوجي يبالتال ، وتزيد من احتمالية  # : 
        والصين  الاتحاديةوروسيا الموارد المعدنية مثل  التنوع فى

نظرية الدفاع بالعمق تتيح للدولة أن تتبنى   # 
 عدد كبير من السكان  تساعد فى ظل الإمكانيات الاقتصادية على أن تضم  #
 ين يمكنهم استغلال هذه الموارد  الاقتصاديةلذا

عن المناطق  فرصة إبعاد مصانعها  وسكانها # تتيح للدولة وقت الحرب 
 المهددة بالعدوان إلى مناطق آمنة

جهود وإمكانيات كبيرة من  احة الكبيرة للدولة إلىالمستحتاج 
 جزائها المترامية الأطرافلسيطرة على أوا # وحمايتها # تطويرها  #لـــ  الحكومة

   

 بم تفسر : الدول كبيرة المساحة تتمتع بمزايا اقتصادية وعسكرية  -31
 الاجابة  : تشرح ايجابيات المساحة الكبيرة من السؤال السابق  #
 

 ؟  ، وضحها " للدولة لها ايجابيات وسلبيات الصغيرة" المساحة  -36
 مة من :تمكن المساحة الصغيرة للدولة الحكو :  

وتطويرهاتنمية وإدارتها  ضبط  جميع أجزاء الدولة  #   بسهولةالدولة  #
سهولة  حصر واستثمار كل موارد الدولة  #

اختراقها والسيطرة عليها فى حالة الحرب مثل :سيطرة يسهل  # : 
 المانيا على هولندا وبلجيكا اثناء  الحرب العالمية الثانية 

بالكوارث الطبيعية  اذا تعرضت  لها كالزلازل والاعاصيرثرا وتكون اكثر من تأ #
 

 بم تفسر : قلة الأهمية الموقع الجغرافي لعدد كبير من دول افريقيا ؟  -37
 لأنها تضم أكبر عدد من الدول الداخلية الحبيسة  #  
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ما التشابه الذي يجمع  -1

 أستراليا مع كل من :

-نيوزيلندا-الأرجنتين

 الهند 

 

ي يجمع ما التشابه الذ -2

 مصر مع كل من :

-اليابان -فرنسا

–البرازيل -المغرب

 السعودية

 

ما التشابه الذي يجمع  -3

 سويسرا مع كل من : 

 روسيا-اليابان -تشاد

 

 

 

 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

 بم تفسر: أهمية الدولة لا تقاس بالمساحة ) أي العبرة ليست بالمساحة (  -39
 ة الدولة لا تقاس بالكيلومترات المربعة ) نفس السؤال ( بم تفسر : أهمي

مساحة الدولة هناك عوامل محددة لأهمية وهي :  لأن 
حجم الموارد  وتنوعها   .1
عدد السكان  وتوزيعهم بما يتناسب مع الموارد  .2
النظم الاقتصادية والسياسية  السائدة فى الدولة .3
قدرة السكان  الموارد  العلمية والتكنولوجية على استغلال .4
سهولة الاتصال  بكافة أرجاء الدولة .5

 

 ما المقصود بنظرية الدفاع بالعمق ؟  -32

تستطيع ال دول كبيرة المساحة أن تعتمد على نظرية الدفاع بالعمق فى  #
 وقت الحرب،  

ن المساحة الكبيرة للدول أن تتخلى عن جزء من أراضيها ثم  # ِّ
 
مك

ُ
حيث ت

 المثال الصين فى مواجهة اليابان   معاودة الدفاع عن نفسها، على سبيل
حيث تمكن  انيا فى الحرب العالمية الثانيةوالاتحاد السوفيتي فى مواجهة ألم 

جيش الاتحاد السوفيتي من هزيمة الجيش الألماني عندما أنهكه حيث 
استدرجه لداخل الأراض ي الروسية حتى وصل مشارف موسكو، إذ لم يتحمل 

 الألمان قسوة المناخ فيها
 

 " أي من الدول الآتية يمكنها تبنى نظرية الدفاع بالعمق ، ولماذا ؟  -41
 الصين (  –بلجيكا  –هولندا  –) اليابان              

الصين  لأنها كبيرة المساحة بينما الدول الأخرى صغيرة المساحة دولة  #
 

 ؟  الكل المندمج أفضل الأشكالهي مميزات الشكل المنتظم )المندمج( ما  -40

تحقيق أفضل اتصال  وسيطرة على أجزاء الدولة درة الحكومة على ق  # 
 لأن أطرافها تكون على أبعاد متساوية من مركز الدولةوذلك      

الإدارة الداخلية  للدولة حسن   # 
 لأن طول حدود الدولة يكون قصيرًا بالنسبة إلى مساحتها    
يقلل من فرص الاحتكاك  والنزاع على الحدود     # 
توفر لجيشها  الحرية المكانية للحركة  # 
  

 ؟  الآثار المترتبة على الشكل المستطيل ما  -49

 أثار سلبية   إلى بعض المشاكل السياسية مثل  الشكل يؤدي ذلك حيثأغلبها   #
 مشكلة الدفاع عنهاو مشكلة الاتصال بين أجزاء الدولة 

ض ي من الشرق إلى  بالاضافة إلى أنه إذا امتدت الدولة المستطيلة بشكل عر  
 منغوليا  تركيا و الغرب  لا يتنوع المناخ والانتاج مثل 

 أثار ايجابية  قد يكون الامتداد الطولي للدولة من الشمال إلى الجنوبوهي   #
  إيطاليا  شيلى قد يساعد على تنوع المناخ والإنتاج فى الدولة و  مثل-
 

  ؟ دلل : يأخذ الشكل المجزأ للدولة عدة أنماط   -43

حيث توجد دولة بحرية مجزأة  مثل اليابان واندونيسيا ودولة برية مجزأة مثل 
مع تعريف كل شكل (الولايات المتحدة ودولة برية بحرية مجزأة مثل ايطاليا )

 

بم تفسر : تسعى الدولة الجيبية لاحتفاظ بعلاقات ودية مع الدولة  -44
 ؟  المطوقة لها 

 رور في أراض ي وأجواء الدول المطوقة لها لا يمكن الوصول إليها إلا بالملأنه  
ولابد وأن تتبع الدولة المحتواة بدولة دولة   مثل  جنوب إفريقيا ليسوتو

قوتها  يضعفمما  الجيبية في سياستها الداخلية والخارجية الدولة المطوقة لها
 وهذه سلبيات لدولة الجيبية أو المحتواه  السياسية والاقتصادية

 

 الدولة قوة فى المؤثرة العوامل من التضاريسية اهرالمظ بم تفسر: تعد -41
 أنها رجع ذلك إلى ي 

النواحي العسكرية فهي التي تحدد سير العمليات العسكرية   تؤثر في  #
 الدولة موارد استثمار مدى والمعدنية المائية فى التضاريس تؤثر #
السكان توزيعالأنشطة البشرية الدولة فى   و   فى التضاريس تؤثر #
 

 ؟  ما الأثار المترتبة على الطابع السهلي للدولة  -46

 ماذا يحدث إذا : عدم وجود مرتفعات بالدولة 
أثار ايجابية حيث تسهم في :قوة الدولة  ىعل يوجد  
تنوع الإنتاج الزراعي  ران والأنشطة الصناعية والتجاريةتطور العموووفرته   # 

نظرًا لسهولة  ة التحتية النقل والمواصلات وإنشاء البني
وتعزيز الوحدة الامتزاج  الاتصال  بين سكان الدولة #   الثقافي وسهولة  #
تجعل الدولة مكشوفة وأقل منعة أثناء تعرضها  وهيوجد تو   أثار سلبية

 للاحتلال
 

 ) الايجابيات والسلبيات(المرتفعات لها تأثير متناقض على الدولة دلل :  -47

أثار ايجابية يث:حقوة الدولة  ىعل يوجد 
 تشكل مناطق استراتيجية في المراقبةالقوة لأنها تمنح الدولة مزيدات من  #

واضحة بين كثير من الدول كجبال تشكل الجبال   # حدودًا طبيعية  والدفاع 
شغل المناطق الجبلية فى كثير من الدول ت  #  البرانس بين إسبانيا وفرنسا

أو مناطق للتزلج على  إما للاصطياف مثل جبال بلاد الشاممناطق   سياحية
 .الثلوج شتاءً مثل جبال الألب فى أوربا

التى تعد أساس الصناعة   #  .الثروات المعدنية توجد بها 
تحقيق التنمية  #  لدولةبين أجزاء ا #   وإعاقة صعوبة الاتصال  السلبيات

الأقليات فى بعض الدول مثل : أقلية  لبعضتعزيز روح   #  الشاملة الانفصال 
إسبانياكتالونيا  فى إقليم 

 

 يختلف أثر الشكل المستطيل للدولة حسب  الامتداد : أيد صحة أو خطأ  -49
 مثل شيلى  من الشمال إلى الجنوبقد يكون الامتداد الطولي للدولة  - ( √ ) 

 قد يساعد هذا الشكل على تنوع المناخ والإنتاج فى الدولة -و  إيطاليا
 الشرق إلى الغربمن  تركيا  و منغوليا  : مثلطولي للدولة قد يكون الامتداد ال

  وهذا لا يساعد على تنوع مناخها
 

  ما العلاقة بين مناخ الدولة وقوتها ووزنها السياسي ؟  -42
 :  في تحديد أهمية الدولة ووزنها السياس ي حيث يؤثر المناخفي يؤثر المناخ 
ذلك من ويتضح والعديد من     الأنشطة البشريةوالنبات الطبيعينوع التربة

فاعلية الأنشطة البشرية فى مختلف  من #  خلال  يزيد المناخ المعتدل
  معظم دول حوض البحر المتوسطمثل   يساعد على قوة الدولةف المجالات 

وجعلها  الحد من فاعلية الأنشطة البشريةإلى   يؤدي المناخ البارد أو الحار
 ندا بفعل البرودةو شمال كمثل شمال روسيا مناطق خالية أو قليلة السكان 

 والصحاري الحارة فى معظم شمال إفريقيا بفعل الحرارة والجفاف
 

  ؟  الأثار المترتبة على التنوع المناخي في الدولة ما  -11
 الذاتي الاكتفاء الزراعي الإنتاج فى التنوع حيث درجة من الاقترابيسهم في 

 الاقتصادية الأنشطة تنوع :  إلى يؤدي مما على يعمل الذي
الوطنية وحدتها وتعزيز تكاملال   الدولة أقاليم بين

  الأمريكية المتحدة حيث تتعدد فيها الأقاليم المناخية الولايات مثل
 

 وضح دور الانسان في التغلب على العقبات الطبيعية  -10
   وضح دور التقدم التكنولوجي في التغلب على عقبات المناخ ؟ 

التقليل من أثر المناخ السلبي على  فيالتقدم العلمي والتكنولوجيا قد يساهم  
 وأجهزة التكييف،    # تطور وسائل النقل والمواصلات   #الدولة من خلال : 

 ية اعة الحديثة فى البيوت البلاستيكوالزر    #
 

  ؟ تأثير الغابات على قوة الدولة ما  -19
 الأخشاب ثاث.والألبناء وصناعة السفن إنتاج  .1
 المطاط ناعة للطائرات والسياراتالذي يدخل في صتوفير  .2
 الدخل القومي لبعض الدول تعد أحد مصادر  .3
 فوائد حربية مثل اللجوء إليها والاحتماء فيها في أثناء الحروب تقدم  .4

 

 ؟  ما تأثير الحشائش على قوة الدولة -13

ا فى التاريخ   # كانت العصور القديمة أهم    #     لعبت الحشائش دورًا مهمًّ
وحاليا تساعد وفرة الحشائش على نمو اقتصاد    # الممناطق الرعي فى الع

مما يزيد    #حيث تمثل مراعي طبيعية للثروة الحيوانية    #  بعض الدول 
الأرجنتين  استراليا  و مثل :      # انتاج الالبان واللحوم والأصواف 

 

 ؟  أيهما أفضل من الناحية الدفاعية ، المرتفعات أم السهول مع السبب -14

تشكل مناطق لأنها تمنح الدولة مزيدات من القوة لأنها   عات أفضلالمرتف
 استراتيجية في المراقبة والدفاع

 بينما السهول  تجعل الدولة مكشوفة وأقل منعة أثناء تعرضها للاحتلال
 

،  العمرانية والتنمية والاتصالمن الناحية للدولة أيهما أفضل  -11
 ؟  المرتفعات أم السهول مع السبب

ان والأنشطة الصناعية تطور العمر   #على لأنها تساعد    فضلالسهول أ
 نظرًا لسهولة النقل والمواصلات وإنشاء البنية التحتية  والتجارية

 وتعزيز الوحدة بين سكان الدولة  # سهولة الاتصال والامتزاج الثقافي   #
بينما المرتفعات   صعوبة الاتصال بين أجزاء الدولة  #تؤدى إلى  

 تعزيز روح الانفصال لبعض   #   ة تحقيق التنمية الشاملةقوإعا   # 
إسبانيا  كتالونيا   فى مثل : أقلية إقليم   الأقليات فى بعض الدول 

 

 بم تفسر : تعاني الدول النامية من ظاهرة هجرة العقول ؟  -16
الدول الأخرى، دول العالم خاصة الكبرى على  بسبب تسابق # علماء  جذب

والتقدم  يائل الجذب لأنها أدركت أن المستوى التعليمللعمل فيها بشتى وس
  للسكان  يؤثر تأثيرًا كبيرًا فى قوة الدولة يالعلم

 



  

 

                 
       

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

   

  معتدل بارد        (2)     )  

 (جبلي)                                                                                                                             

                                                                       

 بحر متوسط                                       

  (3) قاري بارد              (1)                                                       

        

 

 صحراوي حار(5) معتدل دفيئ(4)    

 دي مناخ                                                                                       
 صحراوي 
 دلمعت 

    
 

                                          

  6 

ما التشابه الذي يجمع  -1

 أستراليا مع كل من :

-نيوزيلندا-الأرجنتين

 الهند 

 

ي يجمع ما التشابه الذ -2

 مصر مع كل من :

-اليابان -فرنسا

–البرازيل -المغرب

 السعودية

 

ما التشابه الذي يجمع  -3

 سويسرا مع كل من : 

 روسيا-اليابان -تشاد

 

 

 

 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

 المؤثرة في قوة الدولة ؟  المقوماتمن يعد حجم سكان الدولة  :دلل -17

الولايات المتحدة   : مثلكبير،  يفى العالم ذات حجم سكانل فالدو  العظمى 
فالكثرة العددية لسكان تلك الدول مع توافر عدد  ةوالصين،  وروسيا الاتحادي

بناء قوتها السياسية والعسكرية، فأصبحت من المقومات الأخرى مكنها من 
 تؤدى دورا فى السياسة الدولية للعالم

 

  ما سلبيات الحجم الصغير للسكان ؟  -19
الأيدي العاملة الأجنبيةنقص فى القوى العاملة  والاعتماد على  يسبب #
عقد التحالفات  السياسية والعسكرية مع الدول الكبرى وء إلى اللج #
يدول الخليج العرب ذلك ما تقوم به ومن أمثلة  #
 

فى الخريطة  االخصائص تأثير يعد الدين  و اللغة من أهم بم تفسر :  -12
 السياسية فى العالم

 السياسية بين الدول  رسم الحدودعلى أساسهما يتم  #
 ت السياسية بين الدول بل وفى داخل الدولة الواحدةفى النزاعالهما تأثير  #
 

أثر التركيب النوعي على الانتاج في كل من الدول  فدلل : يختل -61
 النامية والمتقدمة 

 المرأة على نطاق واسع في العملية الانتاجية في الدول المتقدمة تسهم  #
 نيةوفي الدول النامية تقل فيها مشاركة المرأة لأسباب اجتماعية ودي #
 

 ما العلاقة بين التركيب العمرى للسكان وقوة الدولة ؟  -60
عشرة  الخامسة سن ) أقل (من دون  التى فالدول  #  الأطفال نسبة فيها ترتفع

 الإعالة كبار السن  معدل ارتفاع فى مشكلة لها يسببونسبة 
 الشباب نسبة ترتفع فيها العاملة القوى  أساس يشكلفذلك الدول  التى  أما

 منخفضة وبأجور  الاقتصادية لأنشطتها
 

 ؟  بم تفسر : يختلف تأثير الهجرة في مصر عن دول الخليج وأوروبا  -69
 للهجرة أثار ايجابية وسلبية على كل من الدول المرسلة والمستقبلة؟    
 :  فتسهم الهجرة للدولة المرسلة مثل مصر فى #
  ) أثار إيجابية ( حل مشكلة البطالة، وزيادة دخلها  
 ار سلبية(  فى تفريغ الدولة من الأيدي العاملة وخاصة الكفاءات) أثو

 وتسهم الهجرة للدول المستقبلة للمهاجرين  مثل دول أوروبا ودول الخليج في :
 ) أثار إيجابية ( فقد وفر المهاجرون لها الأيدي العاملة

 ) آثارا سلبية ( كعدم التجانس بين سكانها.و
 

 من تثار التى الأسباب من  قديما كان كما يعد لمالدين بم تفسر :  -63
 المنازعات أجلها

تغليب المصالح السياسية والاقتصادية انتشار الثقافة   و لأسباب تتعلق بـ :
 إلا أن بعض الدول لم ترتقى في أفكارها و ثقافتها مثل الدول المتقدمة

 

 وقوة الدولة ؟ بين اللغة ما العلاقة  -64
قوتها    سكهاوتمابناء  # السياسيةوالدولة تلعب دورا فى 

الحضارية  # وعامل مهم فى توحيد سكانها فى الدولةفهي إحدى المقومات 
خاصة إذا كانت الدول تضم  و إلى ويؤدي  تفككهاضعفها تعدد اللغات  #

 أقليات لغوية ذات نزعة انفصالية مما يثير مشكلات بها  
ثر ذلك على قوة عض الدول يوجد فيها اكثر من لغة رسمية ولم يؤ بإلا أن  # 

أربع سويسرا  : لغات وهي حيث يوجد بها الدولة وتماسكها مثل 
  رومانية (   -الفرنسية  -الألمانية  -)الإيطالية   
  

 ؟ صح أم خطأ مع ذكر السبب : اللغة تؤثر سلبا على الوطن العربي  -61
سكان إذ يتكلم جميع تتميز  لأن )   ×  (  ببساطة التركيب اللغوي   الدول العربية

الوطن العربي اللغة العربية التى تعد من العوامل المهمة فى توحيد الشعوب 
كأمة  إلى جانب العوامل الأخرى كالدين، والتاريخ، والقومية، والثقافة العربية 

 

لم يعد يتحقق حيث توجد المواد الخام الأولية بل حيث " تقدم الصناعة  -66
 ؟  ضوء ذلك أجب " في  توجد العقول والمهارات والتكنولوجيا

# ؟  هي فن الانتاج أو الأساليب المستخدمة في الانتاجما هي التكنولوجيا   
عن طريق الاهتمام بالبحث العلمي والدعم كيف تحدث التكنولوجيا ؟    #

 المادي له 
يحدث تطور كبير في جميع ؟ ما الأثار المترتبة على تطبيق التكنولوجيا   #

مما يؤثر ايجابيا على قوة ة والتجارية وغيرها المجالات الصناعية والزراعي
 الدولة ووزنها السياس ي مثل دولة اليابان 

ما ذا يحدث إذا نجحت مصر في تطبيق التكنولوجيا من وجهة نظرك :   #
ويحدث تطور في  يؤثر ايجابيا في قوة مصر ووزنها السياس يبشكل كامل ؟  

من الدول النامية وما تعانيه الانتاج الصناعي والزراعي والتجاري وتخرج مصر 
إلى مصاف الدول المتقدمة  ) ومن وجهة نظرك أي اجابة أخرى تؤدى نفس 

 المعنى ( 
 
 

  تعد الجوانب الاقتصادية من أهم مقومات الدولة -67

يتحدد فى المقام الأول على أساس  ي وزن الدول على المستوى العالم #لأن  :  
وقدرة السكان على استغلال هذه   ما تملكه الدولة من  موارد اقتصادية

خلفيتها الاقتصادية سلوك الدولة السياس ى يكون نابعا من   #   الموارد
 المصالح الاقتصادية  أهم صور المصالح التى تربط بين الأممتمثل   # 
 

 وقوة الدولة ؟  الانتاج الغذائي ما العلاقة بين  -69
 الدولةتوافر من داخل تعد موارد الغذاء من أهم الجوانب التى يجب أن ت  #

الحروب   و  وقت الأزمات ي الأساس من الغذاء  يالذاتأو على الأقل الاكتفاء 
 الذرة  الأرز   القمح على رأس الموارد الغذائية حاجة للسكان   و وويعد   #
يعفى يمتطلبات الأمن القوم للدولة حيث ويعد الانتاج الزراعي من أهم   #

  لضغوط الخارجيةالتعرض ل الدولة والشعب من 
فالدول التي لديها فائض من الإنتاج يزيد عن حاجتها مثل الولايات المتحدة   #

مستقرة وبعض الدول الأوربية يجعلها دولا 
والدول التي تعانى من نقص فى إنتاج المواد الغذائية كمعظم الدول النامية   #

أكثر تبعية  للدول التى تستورد منها جعلها
  

 وقوة الدولة ؟  الموارد المعدنيةين ما العلاقة ب -62
 العوامل المؤثرة في قوة الدولة  يعد توافر الموارد المعدنية أحد  #
 التى تشتد الحاجة إليها وقت الحروب المعادن الإستراتيجية  خاصة  #
  والنيكل والمنجنيزوالألومنيوم  والنحاسوأهمها: الحديد   #
    ت الحربيةوذلك لأهميتها البالغة فى الصناعا  #
فإن امتلاك الدول لبعض الموارد المهمة كالبترول ذلك بالإضافة إلى   #

  يمنحها سلاحا تستخدمه فى تحقيق أهدافها واليورانيوم 
فالبترول يعد مورد اقتصادي يمكن الدول العربية المنتجة ان تستخدمه   #

  كسلاح لتحقيق الاهداف السياسية والاقتصادية للأمة العربية 
 1973كما حدث في حرب أكتوبر   #
 

 وقوة الدولة ؟  الانتاج الصناعي ما العلاقة بين  -71
ركيزة أساسية من    # كل القوى   #  أى دولة  تعد الصناعة ركائز اقتصاد

لا يمكن لأى سياسة سواء دفاعية أو   # الكبرى العالمية هى قوى صناعية
 تصنيع الآلات الحربية هجومية أن تكون ذات أثر إذا لم تساندها قدرة على

 وتعد الصناعات الإستراتيجية مثل لدولة اهمية لهى التى تعطى 
 صناعات صهر المعادن وتنقيتها مثل الحديد والصلب و الألومنيوم   #
 والإلكترونات   #  الصناعات الهندسية كالسيارات والطائرات ومحركاتها   #
 رات  والصواريخ  الصناعات الكيماوية بما فيها صناعة المتفج  #
 

 ما النتائج المترتبة على وجود نظام نقل متطور ومتكامل في الدولة ؟  -70
 التنمية خطط فعال بشكل مواردها واستغلال نجاح  #
 الحكومة سيطرة   الدولة أنحاء فى والسياسية الإدارية الأمور  على يسهل  #
 جيش حركة يسهل مداداتالإ  ونقل الحرب وقت الاتصال وسهولة الدولة  #

 للكوارث تعرضها عند
 

 ؟  العصرية للدولة الضرورية الأمور من النقل وسائل بم تفسر : تعد  -79

 لأنها تعمل على القومية ووحدتها الداخلى تماسكها زيادة  #  
 للدولة، والخارجية الداخلية العلاقات يقوى   #
 ائلوس هناك يكن لم إذا العسكري  المجال فى الهجوم أو الدفاع يتعذر  #

 لآخر مكان من الحربية والأدوات الجيوش عليها تتحرك للنقل سريعة
 

 ما هي عناصر القوة العسكرية :  -73

 الاحتياط أو العاملة سواء العسكرية البشرية القوة حجم  #
 ودوافعه وإخلاصه تعلمه ودرجة المقاتل نوعية  #
 الرئيسة القتال ومعدات العسكرية المعدات مقدار  #
  القومي  دخلها من الدولة تنفقه الذى لعسكري ا الإنفاق  #
 كفاءة جهاز المخابرات الحربية  #
 
 

   الدولة بقوة علاقة لها التى الحكومي التنظيم من ختلفةالم وجهالأ وضح -74
 للدولة ) محافظات أو ولايات ( بهدف : ي الإدار التقسيم   #

 للمواطنين وتسهيل تقديم الخدمات  تحقيق الأمن والأمان في البلاد     
سسات التنظيمية التى ؤ الم  #  يالذاتدرجة مركزية الحكومة والاستقلال   #

قدرة الحكومة على بسط   #  أنشأتها الدولة لتساعدها فى اتخاذ القرارات
   نفوذها على كل أرجاء الدولة وإحكام السيطرة عليها

 فاءة. ن تكون الإدارة الحكومية على درجة عالية من الشفافية والك  #أ
 

 ما الهدف من التقسيم الاداري للدولة إلى ولايات ومحافظات ؟  -71
  وتسهيل تقديم الخدمات للمواطنين تحقيق الأمن والأمان في البلاد ل
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 ؟والدولة  الهدف من وجود سلطة في المجتمعما  -76
تحقيق أكبر  #إدارة موارد المجتمع    #لتحقيق الأمن الداخلي والخارجي   #

بسبب   #استمرار الحياه واستقرار المجتمع     #صالح العامة  قدر من الم
إدارة الشئون    #الطبيعة البشرية التي تحتاج بفطرتها إلى الضبط والتوجيه 

 الداخلية والخارجية لبلاد 
 

 بم تفسر : لا يوجد في العالم نظام حكم مثالي ؟  -77
ا و  تختلف المجتمعاتلأن لكل نظام مميزاته وعيوبه  احضاريًّ ا جغرافيًّ  وثقافيًّ

 الخاصة تجربته منها ولكل 
 

 ما هي مبادئ أنظمة الحكم الديموقراطية ؟  -79
 مبدأ التداول السلمى للسلطة #        الفصل بين السلطات مبدأ  #   

 

 ما هي مراحل عملية الانتخاب ؟ ) بالترتيب (  -72
 راء الانتخابات.إج -3   الترشح للانتخابات -2     تقسيم الدوائر الانتخابية-1  
 تحديد الفائزين -5          فرز أصوات الناخبين-4 
 

 نتيجة لارتباط الجغرافيا السياسية بالعملية الانتخابيةما  -91
جغرافية الانتخابات  أدى إلى ظهور فرع جديد فى الجغرافيا السياسية وهو  # 

أندريه سيجفريد  والتى نشأت على يد 
 

 موضوعات ، حددها ؟ تدرس جغرافية الانتخابات عدة 
 # دراسة التباين المكاني  فى التصويت    # توزيع الدوائر الانتخابية   
 تحليل الآثار البيئية الطبيعية   #   #  دراسة السلوك الانتخابي للناخبين 

 و البشرية والظروف الاقتصادية على سلوك الانتخابي للفرد   
 البشرية في المنطقة #دراسة أثر الانتخابات على تغيير الظروف 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ما وجه التشابه والاختلاف بين الجغرافيا السياسية والجيوبولتيك -1

 

 ؟  ما هي مميزات وسلبيات الحجم الكبير للسكان   -2

 

 
 

  ما وجه التشابه والاختلاف بين الدولة والأمة ؟ -3

 

والدولة الفيدرالية والدولة قارن بين الدولة الوحدوية المركزية  -4
 الكونفدرالية من حيث الخصائص ؟ 

الدولة الوحدوية 
 المركزية

الدولة الاتحادية 
 الفيدرالية

الدولة الاتحادية 
 الكونفدرالية

سكانها   -1  تجانس
ا،  اعرقيًّ ا ودينيًّ   وثقافيًّ

 قلبًــا أو نواةتحوى  -2
واحدة تتمثل فى 

تتركز  العاصمة التى
أنشــطة فيها معظم 

 نمتالدولة والتى 
 حولها الدولة 

ليست معظمها  -3
كبيرة المساح ولكن ة 

وحدوية  دول  كهنا
الصين  كبيرة المساحة

 قلــة وجود العوائق -4
الطبيعية كالغابات 

والصحاري والجبــال 
بين أراضيها وإن كانت 

موحدة هناك دول 
 مجزأة مثل اليابان

تتسم بالكثافة  -5
ةالمرتفع السكانية 

بدستور واحد تتمتع -1
فيها السلطات -2  تنقسم

 السلطة المركزية  # إلى
وتختص بالوظائف 

) السياسة  السيادية
 -الاقتصاد  -الخارجية 

الأمن  -الدفاع الخارجي
 الداخلي (

  السلطة المحليةو  #
الشئون  بإدارةوتختص 

 الحياتية للسكان
تتسم بتحقيق  -3

بين السلطة   التوازن 
لطات المركزية والس

 المحلية لكل ولاية
يكون للشعب حق  -4

فى إدارة   المشاركة
 الشئون المركزية

أن تتحول  -5  لا يمكن
 إلى اتحاد كونفدرالي

لكل دولة دستورها -1
الخاص وعلمها 

تتمتع كل دولة بحق -2
بشكل مستقل التمثيل 

تختص حكومات -3
الدول الداخلة في 

الاتحاد الكونفدرالي 
 بالوظائف السيادية

لكل دولة العملة  -4
النقديــة الخاصة بها 
بجانب أنه قد يكون 
هناك عملــة واحدة 

 كاليــورو الاتحادلــدول 
 فى الاتحاد الأوربي

تحتفظ كل دولة فى -5
الاتحاد بعاصمتها 

 المستقلة
يمكن للــدول  -6

الكونفدراليــة أن تتحول 
إلى اتحــاد فيدرالي مثل  

سويسرا 

 ديمة والعواصم المستحدثة ؟ قارن بين العواصم الق -5
 العواصم المستحدثة العواصم القديمة

هي العواصم التى 

 لقرون طويلةاستمرت 

مركزا ثقافيا واقتصاديا 

رئيسيا  للدولة مثل : 

    لندن  وباريس  القاهرة و

وروما 

 

من مكانها هي التى قررت الحكومات   نقلها

 اليابانالى  مدن اخرى لسبب  او لآخر مثل 

  كيوتوى نقلت عاصمتها من مدينة الت

المدينة الساحلية  الداخلية الى مدينة   طوكيو

  الهادي لتكون :   التي تطل على المحيط  

 مصدرا لحياة  الدولة من الناحية التجارية         
 كما أنها كانت مركزا حضاريا كبيرا

 

 الجيوبولتيك الجغرافيا السياسية المقارنة
 الجغرافية وخصائصهاس الدولة في ضوء ظروفها كلاهما يدر   التشابه

 
 

 المفهوم 

هي فرع من  فروع  
  الجغرافيا البشرية  يهتم  

 بدراسة المقومات
الجغرافية ) الطبيعية 

والبشرية ( للدولة وتنظيمها 
وتأثير ذلك فى قوتها  اخليالد

 الدولية وعلاقتهاالسياسية 

دراسة الدولة كعضو جغرافي 
مستخدمة قوتها لتحقيق 

الوحدة والانسجام بين شعبها 
داخليا ، والتوسع في حدودها 
خارجيا بالسيطرة و الاستيلاء 

 على حساب الدول المجاورة

 
 
 

 الاختلاف 
 

تهتم فى دراستها للوحدات 
ل بيئتها السياسية بتحلي

الطبيعية والبشرية 
والاقتصادية لتوضيح اثر 

 يعلى السلوك السياس ذلك 
 للدولة

تقوم بنفس الدراسة ولكن 
من وجهه نظر الدولة الذاتية 

مطالبها الخارجية في مجال 
 السياسة الخارجية

 

تدرس الكيان القائم للدولة 

 كما هو فعلا

ترسم تصورا لما يجب ان 
 تكون عليه الدولة

رس الدولة ككيان تد
  استاتيكي ) الثبات (

 ككائن حي تنظر للدولة 

 للسكان الكبير الحجم سلبيات للسكان الكبير الحجم مميزات
 عسكرية ضخمة جيوشإعداد  #
عاملة في  بشريةقوى  توفير  #

 القطاعات مختلف
فى  المبدعينتتيح فرص ظهور  #

 المجالات مختلف

 للسكان الغذاءصعوبة توفير  #
 والحماية الأمنصعوبة توفير  #
 التمردظهور حركات  #

 الانفصالية

 الأمـــــــــــــــــة الدولـــــــــــــــة المقارنة
 
 

 المفهوم

تشغل   وحدة سياسية 
ة معينة من سطح منطق

ا دائمين  الأرض 
ً
سكان  تضم

سلطة عليا ذات   تحكمها
سيادة ) الحكومة ( تدير 

 شئونها الداخلية والخارجية
 

من البشر لها غالبا    جماعة
أصل عرقي واحد  تعيش على 
رقعة من الأرض لفترة زمنية 

بين أفرادها طويلة   تربط
روابط مشتركة كالدين 

د واللغة، والعادات و التقالي
 والتراث  والتاريخ المشترك

 
 
 

وجه 
 الاختلاف

)الحكومة( تمثل  #  السلطة
 من أركانها يركن أساس 

اللغات يمكن أن  #  تتعدد
و التقاليد داخل والعادات 

 الدولة الواحدة 
والتي : دولة   سويسرا مثل

 بها أربع لغات رسمية 
) الإيطالية والألمانية 

 والفرنسية والرومانية (

وجود سلطة  #  لا تتطلب
 حاكمة

العادات والتقاليد المشتركة  #
من العناصر واللغة   الواحدة

 الأساسية للأمة
الأمة العربية مثل   :  

 

 شعب  ة تتشابهان في عناصر التكوين من أرض والدولة والأم التشابه

 الله       مقارنات وجداول
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 أكمل الجدول التالي :

 يرجع اختيار مدينة ما لتكون عاصمة لعدة اعتبارات وضحها "" 
 

 ) فكر ( ماذا يحدث إذا لم تتبع دولة ما المعايير العلمية لاختيار عاصمتها ؟ -
 

 
 
 

 ثلاث أنظمة الحكم في الدول حسب العلاقة بين السلطات ال   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 أنواع مناطق قلب الدولة  

 أهم الدول الحبيسة في العالم   
 
 

  

  
 

   
 
        
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الدولة  عامل اختيارها العاصمة
 

 أنقرة
لتكون بعيدة عن الحدود  الحماية والدفاع

فذلك يعطيها عمقا جغرافيا يوفر لها 
ستانبول الحماية وتم اختيارها بدلا من ا

 الساحلية

 تركيا

 
 موسكو

لأن روسيا متعددة    السيادة القومية
القوميات فتكون العاصمة ضمن منطقة 

القوميات الكبرى حيث  الغالبية 
 السلافية

 

 روسيا

نتيجة لأهميتها    عامل التاريخيال روما
 التاريخية

 إيطاليا

حيث  تقع على سواحل  سهولة الوصول  نواكشوط
 ) المحيط الأطلنطي (      بحار او محيطات

 موريتانيا

بين العاصمة وبقية    سهولة  الوصول مدريد
   أجزاء الدولة

 اسبانيا

  يلموقعها على نهر ملاح  سهولة الوصول الخرطوم
 يل () الن

 السودان

نتيجة لأهميتها    العامل التاريخي القاهرة
  التاريخية

 مصر

منطقة القلب 
ذات الأهمية 

 الاقتصادية

 :الانشطة الاقتصادية للدولة مثل  تتركز فيه
التى تقع بين الولايات   منطقة البحيرات العظمى

 وكندا المتحدة الامريكية
منطقة القلب 
ذات الأهمية 

 السياسية

تتركز فيه المقرات السياسية  للدولة ومنها تصدر   
القاهرة الكبرى  في مصر:  القرارات مثل

منطقة القلب 
ذات الأهمية 

الثقافية 
 والدينية

 ؤسسات الثقافية والمراكز الدينيةفيه المتتركز 
 للدولة مثل

مكة المكرمة السعودية فى المملكة العربية  

منطقة القلب 
ذات التركيز 

 يالسكان

جنوب يتركز فيه اغلبية سكان الدولة مثل 
التى يتركز فيها السكان دون غيرها من   افغانستان

 مناطقها

 
 افريقيا

جنوب السودان/ افريقيا الوسطى/   / أوغندا/ اثيوبيا
تشاد / النيجر /مالي / زامبيا/ زيبمابوي / 

 رواندا/ بوروندي / بتسواناسويزرلاند/ مالاوي/ 
 منغوليا أفغانستان /  أسيا

سويسرا  /  النمسا  ) على نهر الراين (   أوروبا
بارجواي بوليفيا /  أمريكا الجنوبية

 شبه رئاسي ) شبه برلماني ( النظام البرلماني النظام الرئاسي
 يقوم النظام الرئاس ي على الآتي:

 الرئيس يسود ويحكم ( هو رأس الدولة )  #
 مستقلة عن السلطة التشريعيةالسلطة التنفيذية فيه  #

 بالتشريع  السلطة التشريعية تقوم وحدها 
 مستقلة القضائية السلطات  يعن باقسلطة ال

 ويلاحظ فى هذا النظام :  
 الاستقلال الكامل للسلطات الثلاث من ناحية
 والتخصص كلٌّ فى اختصاصه من ناحية أخرى 

الولايات المتحدة  () ي لذلك هو النظام الرئاس ي الأمريكوالنموذج 

 بـــــــ : يتميز 
 السلطةوجود برلمان هو مصدر  #

 والتشريع ومنتخب من الشعب.
 وجود رئيس أو ملك  #
 يسود ولا يحكم ( )
هو الذى يتولى مسئولية  #  ءار رئيس الوز 

 (ينتخب من الشعب)الحكم 
 ا (المملكة المتحدة ) بريطانيوتعد  #

 نموذجا  لهذا  النظام  

ي بين النظاميين الرئاس نظام  هو   وسط
 والبرلمانى

 :ويتميز بالسمات الآتية
يوجد رئيس منتخب مباشرة من الشعب  #

رأس السلطة التنفيذية .على 
الحكومةبرلمان  .منتخب يشكل  #
مشتركة بين السلطة فى هذا النظام  #

 الرئيس والحكومة وينظمها الدستور 
 فرنسا  نموذجًا للنظام شبه الرئاس يد وتع #

 مميزةأسئلة 
 ؟من وجهة نظرك ماهي المقومات والخصائص الطبيعية والبشرية التي تؤثر على الوزن السياسي لمصر ايجابيا أو سلبيا   -0

في وتتمتع بموقع استراتيجي لتحكمها  #تتمتع بموقع مركزي يتوسط العالم القديم   # يمنح مصر قوة ووزنا سياسيا لأنها الموقع  -1  أولا : الايجابيات :      
 مصر دولة ساحلية بحرية تشرف على البحر بواجهتين فتتمتع بمزايا الموقع البحري  #قناه السويس 

  مصر ذات شكل مندمج فتستفيد من مزاياه المعروفة  الشكل  -3مصر  متنوعة التضاريس فتستفيد من مزايا السهول والمرتفعات       التضاريس -2      
  صر ذات مناخ معتدل يزيد من فاعلية الانشطة الاقتصادية  كما أنها لديها تنوع مناخي إلى حد ما يساعد في تنوع المحاصيل بصفة عامة م المناخ -4      

6  كبير  فتستفيد من مزايا الحجم الكبير للسكان  حجم السكان -5الزراعية والانشطة الاقتصادية                   نسبة كبيرة في سن  التركيب العمري -   
   مصر دولة مرسلة مما الهجرة    -8واحدة وهي اللغة العربية مما يزيد من تماسك الدولة   اللغة -7الشباب مما يوفر قوى عاملة بأجور منخفضة          

 يقلل من مشكلة البطالة ويزيد دخلها إلى حد ما          
  نهر النيل نهر دولي تشترك الأنهار    -2فلا تستفيد من مزايا الغابات والحشائش ) المراعي (   يندر وجوده في مصر النبات الطبيعي  -1    ثانيا  : السلبيات :

  مصر دولة مرسلة فتأثرت سلبا بتفريغ الدولة من الهجرة -3عدة  دول لذلك تحدث حوله نزاعات حول اقتسام المياه  وتوليد الكهرباء وغيرها      فيه
   تعاني مصر  كغيرها من الدول النامية من ظاهرة هجرة العقول  ا والحالة التعليميةالتكنولوجي -4الكفاءات    أصحاب 

  )) استنتج من التركيب الاقتصادي ايجابياته وسلبياته في مصر ((                                   
 

 قوة الدول ووزنها السياسي ؟ ل ما عناصر قوة أو ضعف الدول الاتية من خلال دراستك  -9
  : ) تم الشرح في السؤال السابق (رمص -1
من دول حوض البحر المتوسط ذو المناخ المعتدل فتزيد من فاعلية  #أنها دولة بحرية تستفيد من الموقع البحري : إيطاليا -2   القوة وعناصر  المزايا 

تمتد من الشمال للجنوب فيتنوع  #ناتو  من حلف عسكري قوي هو حلف ال #من تكتل اقتصادي قوي وهو الاتحاد الأوروبي   #الانشطة البشرية 
 الضعف وعناصر  السلبيات أنها ذات شكل مستطيل فتعاني من مشكلة الدفاع والاتصال  #مناخها ويزيد ويتنوع انتاجها الزراعي    

 أنها دولة مجزأة لما لهذا الشكل من عيوب ) تعكس مزايا الشكل المنتظم (  #              
 كل من   -شيلي–نيوزيلندا–استراليا–اليابان–روسيا–الصين-أفغانستان –منغوليا –: تركيا الأسئلة حدد عناصر قوة أو ضعفعلى هذا النمط من  -3

دة المغرب الولايات المتح -كندا –البرازيل  -هولندا –سويسرا  –ألمانيا  –فرنسا  –ليسوتو  –أوغندا  -اثيوبيا  –دول أوروبا  –دول الخليج العربي  -اندونيسيا 
 دول السافانا الافريقية –بلجيكا –تونس –عمان  –ايران  –اليمن  –الصومال  –جيبوتي  –اسبانيا  –السودان  -المملكة المتحدة ) بريطانيا ( –الأرجنتين  -
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   شرعية قانونيةوظاهرة  بشريةالحدود السياسية ظاهرة   -1
  جغرافية طبيعيةة  التخوم ظاهر  -2
 القومية الدولظهرت الحدود الخطية المعروفة في الوقت الحالي مع ظهور  -3

  07في القرن 
في  الثورة الصناعيةفي الحدود مع  المسح الميدانياستخدمت عمليات  -4

  02القرن 
  زيادة عدد السكانرسمت معظم حدود أوروبا بسبب  -5
 ترسيموبية نتيجة رسمت معظم حدود أفريقيا وأسيا وأمريكا الجن -6

  لمستعمراته الاستعمار
  الحروبحدود الهدنة أو الغالب والمغلوب رسمت نتيجة  -7
 والتخطيط التعريفتوضع معاهدة الحدود في المرحلة الأولى  -8
 التحديدبعد صياغة معاهدة الحدود تعطى للجنة الجغرافية في مرحلة  -9
 

 
 
 
 

 
 
 
 

  الخريطةد وموقعه على في المرحلة الثانية التحديد يتم تحديد الح -11
  التحديديمكن تغيير مسار الحد في المرحلة الثانية  -11
  الطبيعةفي المرحلة الثالثة للحدود يتم تعيين الحد على  -12
استخدام طرق مختلفة لتوضيح الحد مثل الأسلاك الشائكة يتم في  -13

  التعيين الثالثةالمرحلة 
 الحد إدارة لرابعةايتم المحافظة على الحد الخطي السياس ي في المرحلة  -14
  الحد إدارةتنتهي مراحل الحدود بمرحلة  -15
 الحد إدارة الرابعةيتم الاتفاق على منافذ عبور الحد في المرحلة  -16
على لجان فض  و  إدارة الحد على الرابعةيتم الاتفاق في المرحلة  -17

 المنازعات
 الحد إدارةيتم الاتفاق على نقاط التفتيش والجمارك في مرحلة  -18
  والأمن الحمايةكثر أهمية للحدود هي الوظيفة الأ -19

  سيادة  وتبدأ عندها هذه السيادة وتنتهى عليها الدولة سيادتها  تمارس التى الأرضية الرقعة تحدد الخريطة على ترسمخطوط
  يدولال المجاورة  والمجتمع الحدود الدول  بهذه تعترف أن بد ولا  أخرى  دولة

جغرافية    كانت تفصل بين الدول قديما  ( لها طول وعرض)  لها مساحةمناطق 

مثل الجبال ، الأنهار ، ،البحار ، البحيرات ،  هي الحدود السياسية التي يتم رسمها علي أساس  ظاهرات طبيعية واضحة
 د التي تفصل بين شعوب الدول المتجاورة  ويصعب اختراقهاتعد اقوي الحدو حيث   الممرات الملاحية ، الخلجان

والخلجان  وتشمل  البحيرات الساحلية ومصبات الأنهار وتقع فوق تضم كل  يابس الدولة  الأشكال المائية المتصلة بالبحر 
عد المياه الداخلية جزء من المياه محاطة باليابس من كل الجهات ولا تلأنها   جزء أرض الدولة  هيو محدودة المساحة 

  الإقليمية

 البحري  السياس ي الحد للدولة البحر جهة من الخارجية حافته تحدد الساحل خط من الممتد البحري  النطاق  تضم
 المطلقة سيادتها الدولة وتمارس 311 إلى أميال ثلاثة من يتفاوت النطاق وهذا الثروات واستخراج والتجارة : الصيد في عليه

 بحري  ميل 12 هو  الاقليمية المياه نطاق أن على الدول  غالبية بين اتفاق وهناك دولة كل لظروف وفقا بحري  ميل

سلطات وتمارس الدولة في هذه المياه :   فى اتجاه البحر تمتد من نهاية المياه الإقليمية للدولة الساحلية إلى مسافة محددة 
بالرقابة والإشراف جمركية الضروريين لتحقيق الأمن والسلامة لها للمحافظة على مصالحها الحيوية وإجراءات خاصة  

وسيادة الدولة عليها مشروطة بأمن وسلامة الدول  من أعالي البحار جزء  هيو 

وتدعى بعض الدول سيادتها عليها وتمنع الدولة ممارسة العمليات ي منطقة المياه التكميلية تجاه البحر هي منطقة تل
 العسكرية الأجنبية فيها وقد حددت بعض الدول القوية لنفسها مناطق وسط المحيط لتجري فيها تجاربها النووية 

قوه الدولة ذا الحق يعتمد على والصاروخية المختلفة ومن هنا فان الاعتراف بالدولة التي تدعى ه

لا يحق لأي و  أي مشاع للبشرية للجميع بدون قيود والتي هي عبارة عن المناطق البحرية  دولة ملكيتها أي لا تدعى المفتوحة 
 دولة أن تتدخل فى حرية الملاحة فيها 

سم  (  وللدولة حق 182قامة  ) قامة تساوى 111ويمتد من خط الساحل حتى عمق هو    امتداد لليابس تحت مياه البحر
وقد ظهرت قيمته بعد الاكتشافات البترولية الهائلة استكشاف الموارد الاقتصادية المائية والمعدنية الموجودة به واستغلالها 

 أمام سواحل بعض الدول فى بحر الشمال والخليج العربي  وخليج المكسيك 

 
 من دول وجنسيات مختلفة محدد فى عقد التأسيس فى دولة ما يوتتمتع بشكل قانونشركات يؤسسها أفـــراد أو مساهمون 

وتخضع لقوانين دولة المقر ،ولكل شركة  للشركة وتأخذ جنسية هذه الدولة يقر التى يوجد فيها المركز الرئيس تسمى دولة الم
 من الدول  فروع في عدد كبير 

أو  أراضيها علىسيادتها  يمس من الداخل والخارج  للدولةتهديد أي هي استقرار   تماسكه شعبها و 

داخل الحدود السياسية  لدولة واحدة ولذا لا تظهر مشكلة سياسيةهو النهر الذي يجرى من منبعه إلى مصبه 
السين  فرنسا  فى ومن أمثلتها نهر  

ٍّ  وقد تفصل بين الدول مثل نهر  تجرى عبر الحدود السياسية لعدد من الدول   وهى الأنهار التى
ويتم اتخاذها كحد    النيل

ٍّ بينها
النهر أو مع  إحدى ضفتي :مع وهنا يثار النزاع بين الدول على ترسيم خط الحدود السياسية مثل نهر  سياس ي  الراين 

  سطح المجرى أو قاعهاقتسام 

قليلة العدد   ذات خصائص تختلف عن مثيلاتها في مجتمع الأكثريةمجموعات بشرية 

 اللغة أو الدين  اللون أو  التمييز بين البشر على أساس

رغم إرادته  وطن الذى يأويهللهجرة خارج أو داخل التعني تعرض الإنسان 

اتباع الطرق القانونية  دون من غير المنافذ الرسمية  الافراد بين التي تنظم انتقالللدول خري لأ انتقال شخص من دولة 
 الدول 

والمفاهيمالمصطلحات   
 
 
 

 المفاهيم والمصطلحات

 أكـمــل 
 

 دكروني مصطفى/  أ
10100511010 

 الوحدة الثانية
 
 
 

 على شكل اختر  بتكون في الامتحان
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 عند الحدود  الجماركلحماية المنتجات المحلية تقوم الدولة بتحديد  -21
و  السياسيةمنع دخول الأشخاص غير المرغوب فيهم للدولة من الوظيفة  -21

 للحد القانونية
  بالدولةلها الأفراد  سيخضع التى القوانينيحدد  الذى هو السياس ى الحد  -22
  بشريةو    طبيعيةود السياسية وفقا لمعايرين هما تصنف الحد -23
  نديزالإتمتد مع جبال الحدود السياسية بين شيلي والأرجنتين  -24
  البرانسالحدود السياسية بين فرنسا واسبانيا تمتد مع جبال  -25
لنهر ريوجراند الذي يفصل بين  المنتصفيسير الحد السياس ي مع خط  -26

  المكسيكو  المتحدة الولايات
  وفرنسا ألمانيابين  الراينالحد السياس ي مع خط العمق الملاحي لنهر يتفق  -27
الحد السياس ي لنهر بوج بين بولندا وكلا من بيلا روسيا وأوكرانيا يسير مع   -28

  النهر ضفتي إحدى
الحد السياس ي للبحيرات العظمى بين كندا والولايات المتحدة يسير مع  -29

 للبحيرات  الأوسطالخط 
ين كند والولايات المتحدة تتمثل في أربع بحيرات وهي الحدود البحيرية ب -31

  انتاريوو   هورونو    سوبيريورو    إيري
 متشجنإحدى البحيرات العظمى ليست حدودية تتبع الولايات المتحدة  -31
 فيكتوريابحيرة تم تقسيمها بين الدول المتجاورة إلى أقسام غسر متساوية  -32

  تنزانياو    أوغنداو    كينيابين 
للمياه  الخارجيةتحديد الحد السياس ي البحري للدولة  عند الحافة  يتم -33

 الاقليمية
المياه  تضم كل الأشكال المائية المتصلة بالبحر وتقع فوق يابس الدولة -34
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  مطلقةفي المياه الاقليمية تمارس الدولة سيادة  -35
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 الدولة قوهالاعتراف بالدولة التي تدعى هذا الحق يعتمد على  -38
 (البحار أعالي)الدولية المياه للجميع بدون قيود المفتوحةالمناطق البحرية  -39
  الدوليةي المياه لة أن تتدخل فى حرية الملاحة فيحق لأي دو  لا -41
  القاري الرصيف هو امتداد لليابس تحت مياه البحر -41
  الهندسيةالحدود الفلكية البحتة من الحدود  -42
 تتفق مع دوائر العرض وخطوط الطول  الفلكيةالحدود  -43
  الشمالية أمريكاو  أفريقياتشيع الحدود الهندسية في قارتي  -44
 شمالا 22الذي يسير مع دائرة عرض  والسودان مصرالحد السياس ي بين  -45
شرقا  25الذي يسير مع خط طول  وليبيا مصروالحد السياس ي بين  -46

 منه الشماليباستثناء الجزء 
  هندسيةحدود  حدود علي أبعاد متساوية من ساحل أو سلسلة جبلية -47
  الدينو  اللغةالحدود الحضارية )الانثوغرافية ( ترسم على أساس  -48
حدود التي با من أشهر الو تعد الحدود السياسية فى منطقة وسط أور  -49

 اللغةعلى أساس  رسمت 
 ( اثنوجرافية حدود حضارية)  الدين الحدود بين الهند وباكستان علي أساس -05
  البترولية الاكتشافات بعد ظهرت أهمية الرصيف القاري   -51
  الغربيةو  الجنوبيةالحدود الهندسية الفلكية في مصر  هي الحدود   -52
 الفاتيكان فلسطينة يالدول كاملة العضوية بالمنظمة غير دول من ال -53
  الثانية العالمية الحربانقسمت ألمانيا إلى دولتين بعد  -54
 من القرن العشرين  الخمسينياتظهر الاستقطاب العالمي في بداية  -55
  الانحياز عدممن نتائج الاستقطاب العالمي ظهور دول  -56
 بزعامة الولايات المتحدة  الرأسماليةانتهى النزاع بين الكتلتين بانتصار  -57
  الدولم ظاهرة سياسية على خريطة العالم هي أه -58
 المتوسط البحر على المطل المغربي الساحل على ومليلة سبته مدينتي تقع -59
  الاسلامالديانة السائدة في كشمير هي  -61
  هندوسيةكانت السلطة الحاكمة في كشمير  -61
 الهندوسفى كشمير ضد  الثورة الداخلية قامت -62
وتدخلت باكستان  الهندوسي اكمالحتدخلت الهند في كشمير لمساعدة  -63

  الشعبلمساعدة 
واجهت الرعاة في غرب أفريقيا في سبعينيات وثمانينيات القرن العشرين  -64

  المناخية التغيراتمشكلة 
 افريقيا  غرباتفاق مجموعة الايكواس الخاص بالرعاة خاص بدول  -65
  المستمر التغيرالسمة الاساسية لخريطة العالم السياسية هي  -66
 ذات البعد السياس ي الاقتصاديةياه والطاقة من أهم المشكلات مشكلة الم -67
 ) دولة عربية ( عمان) غير عربية ( و  ايرانمضيق هرمز بين دولتي  يفصل -68
 ) وهو مضيق عربي خالص ( وأفريقيا أسيامضيق باب المندب بين  -69
 ) عربية ( والمغرب) غير عربية (  اسبانيايفصل مضيق جبل طارق بين  -71
 بين أفريقيا و أوروبا  رقطا جبلمضيق  -71
عربية ( من  ) دول  والصومال جيبوتييفصل مضيق باب المندب بين   -72

 ) عربية ( اليمنناحية ومن ناحية أخرى 

 ) غير عربية ( ايطاليا) عربية (  و  تونسيفصل مضيق صقلية بين  -73
في  باريسمعاهدة مثل  تفاقيات بين الدول ا عقدتلأهمية الأنهار الدولية  -74

 م  1921في  برشــلونةم واتفاقية 1856عام 
 الدولية الأنهــار في الملاحة حريةاتفقت الدول في معاهدات الأنهار على  -75

 منه الصالحة بالأجزاء
  قوميةنتج عن تفكك الاتحاد السوفيتي تشكل أقليات  -76
 ألبانيةمقدونيا وصربيا أقلية يوجد في  -77
 والهرسك البوسنةفي  أقليات صربية وكرواتيةيوجد  -78
 والهند وكوريا واليابان الصينة فى دولاقليات  اع الأديان الســماويةأتب -79
  اللغويةالاقليات   أنواع الأقليات انتشــارًا على خريطة العالم أقل -81
 الأكرادمن الأقليات اللغوية التي حصلت على حق التحدث لغتها الخاصة  -81

  العراقفي شمال 
 حدث بلغتها الخاصة منح الأقلية النمساوية حق الت  ايطاليارفضت   -82
  الزنوجمن أمثلة الأقليات العرقية في العالم الجديد   -83
  الصحراءجنوب  أفريقياالبيض القوقازيون أقلية عرقية في قارة  -84
 أفريقيا جنوبتعرضت الأغلبية للتفرقة العنصرية على يد الأقلية في دولة  -85
 أسيا شرق جنوبلعربي هجرة غير شرعية من دول اتشهد دول الخليج  -86
  الأوروبي الاتحادتتجه الهجرة غير الشرعية من أفريقيا إلى دول  -87
  العنصرية التفرقة أخطر المشكلات التي تعاني منها الأقليات مشكلة -88
 الاخلال بالتوازن الديموجرافي من أثار الهجرة غير الشرعية في الجانب -89

  الاجتماعي
 هر في مجرى الن جزرما يعوق تحديد الحد السياس ي النهري وجود  -91
  اللغة أهم عناصر تكون الأقليات في العالم  -91
 الجبليةالحد السياس ي مع خط تقسيم المياه أحد أشكال الحدود   -92

 

 

 

 

 

 بم تفسر : أهمية الحدود السياسية ؟ -1
  سيادتها عليها الدولة تفرض التىالأرضية المساحة  #تحدد 

الموارد الدولة عليها تسيطر التى والبحرية والباطنية السطحية الأرضية  #
 الدولة لسيادة التابع ري والبح ي الجو  لمجالا  # حدودها ضمن وتدخل

 ) يمكن استنتاج بعض أهمية الحدود من وظائف الحدود (
 

 دلل : الفصل بين الدول من وظائف الحدود السياسية ؟ -2
 وذلك من خلال:   الدول  بين الفصل فى رئيسًا دورًا الحدود تلعب

 الخرائط، على وموقعة الدول  بين رسمية وثائق فى قةموث اتفاقيات توقيع #
 ومراكز التفتيش ونقط الحواجز  وبناء على ذلك توضع على طول الحدود  #

 الجمركية المنافذ بجانب بالدول  الخاصة الحدودية والمراقبة الحراسة
 

 بم تفسر : الحماية والأمن الوظيفة الأكثر أهمية للحدود السياسية ؟  -3
الأمن والحماية من غرض الأساس ي من إقامة الحدود هو حيث إن ال  #

الاعتداءات المفاجئة حيث تتركز الدفاعات العسكرية على طولها خاصة فى 
 القطاعات المعرضة لأخطار الغزو والتهريب ،

 وقد سـاهـمـت الـتـقـنـيـة الـحـديـثـة:  #
  )أثر إيجابي ( فى حماية الحدود من خلال المراقبة الجوية والأقمار الصناعية 

وفى نفس الوقت أثرت التطورات الحديثة التى طرأت على وسائل الحرب 
خاصة فى مداها وسرعتها وفاعلية تدميرها وتخطيها للعقبات خاصة العقبات 

   تسقط نظرية الحد الآمنالطبيعية كالجبال على وظيفة الحد الأمنية وبذلك 
 ) أثر سلبي (

 

تناقض على الحدود السياسية )سلاح ذو التقنية الحديثة لها تأثير م -4
 )) وظيفة الحد الأمنية ليست مطلقة ((  حدين(

أثر إيجابي   فى حماية الحدود من خلال المراقبة الجوية والأقمار الصناعية   ()
أثرت التطورات الحديثة التى طرأت على وسائل الحرب خاصة فى  ( ) أثر سلبي 

يها للعقبات خاصة العقبات الطبيعية مداها وسرعتها وفاعلية تدميرها وتخط
  تسقط نظرية الحد الآمن كالجبال على وظيفة الحد الأمنية وبذلك 

 )) أجب بنفسك ، ما العلاقة بين التقنية الحديثة والحدود الآمنة ((
 

  دلل : تقوم الحدود السياسية بوظيفة الحماية الاقتصادية للدولة ؟  -5
 بنصي  الموارد من دولة كل  السياسية الحدود تحدد حيث  #
 :   دودــحــــلالال ـن خــذلك مـــك  # 
 تراقب  الاتجاهين فى الحد عبر والبضائع السلع تدفق الدول  -
 منع السلع تهريب وتحاول  -
المحلية  منتجاتها الجمركية الرسوم لحماية المستوردة السلع على الدول  تحدد -
 فحص المواطنين حماية وتحديد المستوردة لمنتجاتا خلال من فى تسهم -

 للاستخدام جودتها أو صلاحيتها  مدى

 أسـئلة مقـــالــــــية 
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ما التشابه الذي يجمع  -1

 أستراليا مع كل من :

-نيوزيلندا-الأرجنتين

 الهند 

 

ي يجمع ما التشابه الذ -2

 مصر مع كل من :

-اليابان -فرنسا

–البرازيل -المغرب

 السعودية

 

ما التشابه الذي يجمع  -3

 سويسرا مع كل من : 

 روسيا-اليابان -تشاد

 

 

 

 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

 ؟تعد الحدود السياسية ظاهرة بشرية بم تفسر :  -6
 لأن الإنسان هو الذى يقوم بتخطيطها تبعًا لمصالحه الاقتصادية والعسكرية 

  والسياسية
 

 كيف يمكن منع تضارب المصالح الاقتصادية للدول على الحدود ؟ -7
عيين حدودها بدقة ت حتى لا تحدث منازعات بين الدول   # عن طريق 

وجد على الحدود التى ت  # عقد اتفاقيات خاصة بنصيب كل دولة من الثروات 
لتى توجد فى باطن والثروات المعدنية ا يوالغاز الطبيع يكالمخزون البترول
ا (  يالأرض على جانب ا أو بحريًّ ا بريًّ   خط الحدود ) سواء كان حدًّ

 بين دول الخليج وبين ليبيا وتونس يبترول، والغاز الطبيع:ال مثل
 
 " الحد السياسي له وظيفة سياسية وقانونية ، وضح ذلك ؟  -8
السياسية داخل حدودها من  تسعى كل دولة إلى المحافظة على شخصيتها  #

  فيهم المرغوب غير الأشخاص دخول  منع القومي التماسك تهديد خشيةخلال 
 والكتب والمجلات الصحف عبور  الحدود لىع يمنع تضر التى كما للبلاد

  الوطن بسلامة
القوانين  كل لها سيخضع التىيحدد  الذى هو السياس ى الحد أن نجدلذلك 

 لم وإن حتى للدولة السياسية  الحدود داخل يعيش دام ما الأفراد من فرد
  مواطنيها من يكن

 

 م الحدود في المرحلةأيد صحة أو خطأ : بدأ ظهور دور الجغرافيين في رس -9
 الثالثة  

الثانية مرحلة التحديد  يتم أن فبعدظهر دور الجغرافيين في المرحلة  – )   ×  (
 بــــ : تستعين التى الجغرافية للجنة تعطى الحد معاهدة صياغة من الانتهاء

  الفضائية والمرئيات  #   الجوية والصور   #  التفصيلية الخرائط  #
 قعه على الخرائط  لتحديد الحد ومو  
 

صح أم خطأ: تنتهى عملية رسم الحدود بتعيين خط الحد على  -11
 الطبيعة

إدارة الحد  ) المرحلة الرابعة (تنتهي مراحل الحدود بمرحلة  –( )   ×  
 

أمامك مجموعة من الإجراءات الحدودية ، رتبها مع تحديد المرحلة  -11
 التي تتبعها : 

 راسة تحديد نقاط التفتيش والجمارك والح -0
 وضع معاهدة الحدود  -9
 استخدام الأسلاك الشائكة أو الأسوار  لتوضيح الحد على الطبيعة  -3
 تحديد الحد وموقعه على الخريطة  -4

مرحلة التعريف والتخطيط (وضع معاهدة الحدود   ) -1:  الإجابة 
مرحلة التحديد (تحديد الحد وموقعه على الخريطة   ) -2            

التعيين (  دام الأسلاك الشائكة لتوضيح الحد على الطبيعة )استخ -3          
إدارة الحد  ( تحديد نقاط التفتيش والجمارك والحراسة ) -4         
 

 أمامك مجموعة مناطق ، حدد عامل نشأة الحدود في كل منها : -12
 لمناطق الصحراوية والمسطحات المائية بين الدولا -  قارة أوروبا 

 مناطق الهدنة - وأمريكا الجوبية  معظم أفريقيا وأسيا
زيادة عدد السكان  (قارة أوروبا )  -1الإجابة : 

 الحاجة إلى تنمية المناطق الهامشية (المناطق الصحراوية )  -2         
تقسيم الاستعمار لمستعمراته  (معظم أفريقيا وأسيا )  -3       

الحروب   (مناطق الهدنة  )  -5
 

 ؟  ) مزاياها ( ية أفضل أنواع الحدودبم تفسر : الحدود الجبل -13
 ظاهرة دائمة ومرئية وعريضة وقليلة السكان  #لأنها   
تعتبر بمثابة خطوط دفاعية تستغلها الدول في إقامة التحصينات للدفاع  # 

 يقتصر عبورها علي ممرات معينة  #  عن نفسها ضد أي غزو خارجي
 

 بم تفسر : الحدود النهرية سلاحا ذو حدين ؟ -14
 دم صلاحية معظم الأنهار كحدود سياسية ع

 الأنهار كحدود لها ايحابيات وسلبيات  لها 
خط دفاعي وضوحها  الايجابيات ومانعا مائيا  تمثل و  علي الطبيعة: 
بشكل مستمر لذلك نجد الأنهار :  ضفافها غير ثابتة تغير مجاريها  السلبيات

 الفيضان والنحت والإرساب  :بسبب
الذي تسير معه الحدود بين الولايات المتحدة والمكسيك  نهر  مثل اند الريوجر 

م   من تبعية الولايات 1898بعد عام  بانكو الذي غير مجراه فتحولت منطقة 
  المكسيكالمتحد إلى  

الحد السياس يجزر في مجرى النهر  قد يعوق تحديد بالإضافة إلى وجود 
 

 الأنهار ؟  أيهما تفضل ولماذا ، الحدود الجبلية أم الحدود مع -15
الأفضل الحدود مع الجبال )) تذكر مزاياها ((  وهي أفضل من الحدود مع 

 الأنهار )) تذكر سلبيات الأنهار كحدود (( الاجابة من السؤالين السابقين 

 دلل على " تتناقص سيادة الدولة كلما ابتعدنا عن خط الساحل إلى  -16
 ؟داخل البحر  

 الاقليميةسافة محددة داخل المياه حيث أول ما يبدأ من خط الساحل لم  #
أو ثم تليها المياه  #علبها  وتمارس الدولة سيادة   التكميليةوسلطة مطلقة 

ثم   # بأمن وسلامة الدول المجاورة  الملاصقة وتصبح سيادة الدولة  مشروطة 
العمليات العسكرية تقتصر سلطة الدولة على المياه  منع ممارسة  المحايدة

أن تتدخل في التي أو لمياه ثم ا #الأجنبية  لا يحق للدولة   البحار أعالي الدولية
 حرية الملاحة فيها 

 

 ) لا تقل أهمية عن الحدود البرية (بم تفسر : أهمية الحدود البحرية  -17
 تقوم بوظائف عديدة للدولة تتمثل فيما يلي : -1 

حماية حدودها البحرية  (الحماية والأمن  )من السفن المشبوهة   #
مى اقتصاد الدولة يح  منع تهريب البضائع امن خلال   #
أو  ( ثروات ومصايد طبيعية) منها ما هو اقتصادي  # يضمن للدول حقوقا 

 عسكري 
وقاية الدولة من أي أوبئة أو أمراض قد تدخل إليها من خلال السفن   #

 القادمة حيث تخضع للتفتيش الصحي بمجرد دخولها المياه الإقليمية للدولة 
ع على الحد البحري يكون مع كل دول العالم وليس دولة واحدة النزا -2

لذلك يجب تحديده بدقة 
فى الفترات الأخيرة زادت أهمية المياه المحايدة والأرصفة القارية بعد  -3

اكتشاف الثروات المدفونة مثل المصايد والبترول و الغاز الطبيعي  
 

 ماذا يحدث إذا لم تحدد الدولة حدودها البحرية  -18
  لم تحمي الدولة حدودها البحرية ( ماذا يحدث إذا ) أو    
 ((تستنج الاجابة بعكس اجابة السؤال السابق )) 

 

 بم تفسر : رسمت دول وسط أوروبا حدوده على أساس اللغة ؟  -19
 بلغتها الخاصة منعا لمشكلة الأقليات بحيث تتميز كل دولة

 

 ؟ 91القرن الـما التغيرات التي أثرت على الخريطة السياسية بداية  -21
 )) ما أثر الحرب العالمية الأولى والثانية على الخريطة السياسية للعالم ؟ 

 وهي تغيرات  : الثانية إلى العالمية والحرب الأولى العالمية الحرب أدت
    دول  حدودوعدلت  #         دول وظهرت  دول اختفت   #
  جديدة  عظمى قوى محلها وحل إمبراطوريات واختفت #
الغربية  ألمانيا و  الشرقية ألمانيا  إلى انقسمت والتيألمانيافى  حدث ثلمام  #
 

 ؟  91ما أهم تغيرات الخريطة السياسية في النصف الثاني من القرن الـ -21
تنازعتا  عظميين  قوتين بينالعالمي الاستقطاب ظهر  الخمسينيات بداية فى  

السوفيتي  الاتحاد بزعامةالشيوعية الكتلة #  وهما العالم خريطة على السيادة  
  الأمريكية  المتحدة الولايات بزعامةالرأسمالية والكتلة  #  ( السابق )
الانحياز  عدم دول  وبينهما مجموعة #
 

 شهدت (91الـ(يالماض القرن من الأخيرة العشر السنوات فىدلل على :  -22
 ؟ قبل من العالم يشهدها لم سريعة تغيرات العالم السياسية خريطة

) تفكك الاتحاد السوفيتي ذاته إلى دول وتفكك  # هيار الكتلة الشيوعية  نا
انفراط عقد حلفها العسكري  ) حلف وارسو ( و   # اتحاد يوغوسلافيا ( 

اتحاد   ألمانيا الشرقية وألمانيا الغربية فى دولة واحدة #
انتصار الرأسمالية  بزعامة الولايات المتحدة #
 

 العالم مستقبل خريطة على تؤثر التي توالمتغيرا الجغرافية العوامل -23
 السياسية

 جيلو و انتهاء الصراع الأيد بين الكتلة الشيوعية والكتلة الرأسمالية #
التي أثرت على تطور خريطة ظهور  و  # الشركات متعددة الجنسيات  العولمة 

  وهددت السيادة القومية للدول العالم ، 
تدخلاتهما فى السياسات الداخلية و  و # صندوق النقد الدولي  البنك الدولي 

 للدول ، وأثر ذلك على استقرارها و سيادتها 
سباق التسلح  الأوسط الشرق خاصة فى منطقة  #
ثورة الاتصالات الحديثة  والاستقرار  ،  نشر الوعي بين الشعوبوأثرها فى  #

الهجرة غير الشرعية   اللاجئين ) غير الرسمية ( و  مشكلة # للدول  السياس ي
الصراع على المياه العذبة  ، خاصة فى المناطق المهددة فى مواردها المائية #
 

 ما العلاقة بين الاستعمار والمشكلات السياسية ؟ -24
 )) ماهي المشكلات التي تهدد أمن الأوطان ((

 فى الخارج هي من أو الداخل من سواء الدول  تهدد أمن التي المشكلات إن
 الاستعمارية قبل تحررها  السابقة مستعمراتها فى لفتهخ الدول  إرثمعظمها 

 السياسية  الحدود مشكلات  # : المشكلات هذه أشهر ومن
الصراع على الموارد  و  المياه  ذات بعد سياس ي )تقسيم قتصاديةامشكلات  #

الطاقةالطبيعية و  ( 
  والهجرة  الشرعية وغير الشرعية ( الأقليات اجتماعية ) مشكلات #
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 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

: جميع مناطق الحدود السياسية في العالم تحقق أيد صحة أو خطأ  -25
 ؟الاستقرار  للدول 

 أسباب من # الدول  بعض بين تفصل التي السياسية الحدود بعض تعد -()   ×  
 تحقيق عدموبالتالي  #  الحروب بينهم ونشوب  #الاستقرار وعدم التوتر

 والتطوير ةالتنمي من الحدودية المناطق وحرمان #  الجوار دول  بين التعاون 
 

 أيد صحة أو خطأ : تعتبر مدينة سبتة أكثر استراتيجية من مليلة ؟ -26
  من الجانب الآخر على مباشرةطارق  جبل مواجهة فى سبته تقعحيث  -( √ ) 

استراتيجي  كم 26 ــــ ب إلا طارق  جبل عن لا تبعد حيث موقع ذات المضيق وهى
  كم 251 بمسافة سبته منالشرق  إلى مليلة تقعبينما 

 

بم تفسر : رفض اسبانيا إعادة سبتة ومليلة للمغرب بعد استقلالها من  -27
 ؟  م  0216فرنسا عام 

من الزمن على  معينةمض ي فترة )) يعنى  # : أهمها واهية جسبب حجب التقادم 
 فيها عن المطالبة بحقه  المغربسكوت  المدينتين مععلى  ايده اسبانياوضع 

ضمن الأراض ي غير المستقلة لدى  المدينتين  #للفترة طويلة ((   غير مسجلتين
٪   61 الأسبانمن  المدينتين سكان نسبة  #        م1947الأمم المتحدة عام 

 

 ؟ م  0291بم تفسر : تأزم مشكلة سبتة ومليلة عام  -28
الحكم الذاتي  محاولة السكان الأسبان الحصول على   #
ذن إقامة كل إبالحصول على  يلزم الأجانب فى اسبانيا  # إصدار اسبانيا قانون  

خمس سنوات فى الوقت الذي يعتبر الأسبان فى سبته ومليلة أن السكان 
 المغاربة أجانب بينما يعتبر المغاربة أنفسهم أنهم السكان الأصليون 

 

 ما موقف الأمم المتحدة من قضية سبتة ومليلة  ؟ -29
ي غير ضمن الأراض الأمم المتحدة  1947في عام  لم تسجل سبتة ومليلة 

عندما عرضت المغرب المشكلة الأمم المتحدة فطلبت  1975المستقلة  وفي عام 
الأمم المتحدة من خلال مجلس الأمن أن تقوم اسبانيا والمغرب بحل خلافاتهما 

الحوار  عن طريق 
 

 من وجهة نظرك : كيف يمكن حل مشكلة سبتة ومليلة ؟ -31
عدل الدوليةمحكمة ال إحدى الطرق لحل المشكلة عرض القضية على 

 

 بم تفسر : أهمية كشمير ؟ -31
استراتيجي  ع دول وهي باكستان والهند والصين وأفغانستانببين أر ذات موقع 

 وقد اشتهرت ولاية كشمير فى فترة الاستعمار البريطاني بأنها :
كانت مكانا مناسبا لقضاء أجازتهم الصيفية هروبا من شدة الحرارة وغزارة 

 طى مساحة كبيرة من كشمير بالغابات الطبيعيةالأمطار فى الهند حيث تغ
السياحة كما تتمتع بمناظرها الجميلة التي تجذب إليها  
 

 ما العلاقة بين الاستعمار ومشكلة كشمير ؟ -32
البريطاني  هو من تسبب في مشكلة كشمير الاستعمار   #
  م1947يرجع النزاع بين الهند وباكستان على كشمير إلى عام حيث  #
بتقسيم الهند إلى قسمين هما : جمهورية الهند وتضم مت حيث قا  #  بريطانيا

 والثانية  باكستان التي تضم الأغلبية المسلمة  الأغلبية الهندوسية 
 كشــمير خارج هذا التقسيم وترك الاســتعمار منطقة   #
 

 وضح دور حاكم كشمير  في المشكلة ؟  -33
لكن الديانة السائدة فى كشمير هي : رغم أن   # السلطة الحاكمة لام الإس

الانضمام إلي أي  لم يكن يرغب فىولذلك فان كانت  حاكم كشمير هندوسية 
 وفضل أن يبقى بعيدا عن الصراع بين الهند وباكستان  من الدولتين

المسلمين الغالبية  من سكان كشمير من  نظرا لان  #
ديني  ولان تقسيم شبه القارة الهندية تم على أساس   #
الهندوس الثورة الداخلية  فى كشمير ضد دأت فقد ب  #
الشعب باكستان بالهند  لمساعدة ثم تدخلت  #   حاكم كشمير  فاستعان  #
 

 وضح دور وموقف الأمم المتحدة من مشكلة كشمير ؟ -34
لوقف الحربتدخلت   بين الهند وباكستان   1949عام  الأمم المتحدة  #
نار إلى قسمين أحدهما  وقسمت كشمير على أساس خط وقف إطلاق ال  #

 يضم نحو ثلثي كشمير أصبح تحت الإدارة الهندية ويضم معظم سكان كشمير 
مقترحات قدمت   لحل المشكلة الأمم المتحدة عدة كما   #
 

 ما هي مقترحاتك لحل مشكلة كشمير ) مقترحات الأمم المتحدة ( -35
لمتحاربة إلى القوات ا  #  أطلاق النار  تجريد كشمير من السلاح  # سحب وقف 

إجراء استفتاء محايد تحت إشراف الأمم لتقرير  #    مواقعها قبل بدء القتال
  المصير على أساس إما الاستقلال عن الدولتين أو الانضمام لإحداهما

 

 ما الهدف من عقد اتفاقيات خاصة بالرعاة بين الدول ؟ -36
 وتحديد عدد رؤوس الماشية  #   تحديد وتنظيم حركة الرعاة #
 مناطق ارتجاعها عبر المعايير والشروط الصحيةوتحديد  # 
 

 ما العلاقة بين زيادة عدد السكان ومشكلة الرعاة على الحدود ؟ -37
 تحويلالســكاني  زيادة إلى الرعوية أراضيها مــن جزءًادفعت الدول إلى   #

 الرعاة نزاعات المراعــي تقلصت الزراعة بين هناك وأصبحتو بالتالي 
 نوالمزارعي الدول  من العديد داخل فى

 

 ما العلاقة بين رسم الحدود السياسية ومشكلة الرعاة على الحدود ؟ -38
 مراعــاة دون تم  الإفريقية الســافانا إقليم فى السياسية الحدود رسم  #

المكانية وتوزيعاتهــا للقبائــل بعد السياسية المشــاكل من العديد أثــار مما #  
 و شمال دولتي بين أو الآن الســودان غرب فى يحدث ثلمام #  الحدود ترســيم
 والرسوم الضرائب تحصيل الناتجة الرعاة منكذلك    #السودان   جنوب

 السياسية الحدود ترسيم عن
 

 ما نتيجة التغيرات المناخية في افريقيا على حركة الرعاة على الحدود؟ -39
 وثمانينيات سبعينيات ىف إفريقيا غرب دول  شــهدتها التى المناخية التغيرات

 السكان وهجرة  الحيوانات ملايين نفوق  إلى # #   نتج عنها  العشرين القرن 
   سياسية مشاكل وجود إلى أدى مما الزراعة حرفة إلى أو المدن

 

 بم تفسر : النزاع بين ليبيا وتونس ؟ -41
القاري الرصيف ظهــور حقول الغاز والبتــرول  بينهما فــى ميــاه بسبب  #
الشــمال ليبيــا  مباشــرة فى الرصيــفأن يتجــه الحد البحرى إلى طالبــت   حيــث#
بزاوية مقدراها بحد بحرى ينحرف وطالبــت  # ا تونس 

ً
درجة   تقريبًــا45شــرق

وأصدرت محكمة العدل الدولية حكمها بأن يســير الحد البحرى بين  #
 درجة  درجة 52ية ثم بعد ذلــك بزاو 26 الدولتين بزاوية 

 ويرجع ذلك إلى وجود الجزر التونســية وتغير اتجاه خط الســاحل التونســى  #
 وبهذا أصبحت لتونس حقوق أساسية في حقول الغاز والبترول في المنطقة #
 

ما أوجه التشابه والاختلاف بين نهر النيل ونهر الراين من الناحية  -41
 السياسية 

لية الأنهار الدو   حيث تشترك في كل مهما عدة دول : كلاهما من التشابه
عبر الحدود السياسية  النيل  لعدد من الدول من الأنهار التى تجرى : الاختلاف

ٍّ بينها  من الأنهار التيبينما 
ٍّ سياس ي 

 تفصل بين الدول  الراين ويتم اتخاذها كحد 
  مع :وهنا يثار النزاع بين الدول على ترسيم خط الحدود السياسية 

 أو قاعه النهر أو مع اقتسام سطح المجرى إحدى ضفتي 
 

 بم تفسر : النزاع على الأنهار الدولية ؟  -42
 حق اقتسام مياه النهر  #حق الملاحة         #   يتمثل النزاع  فى :

 حق توليد الكهرباء  #حق صيد الأسماك     #
 

 بم تفسر : مشكلة النزاع حول الموارد الطبيعية ومصادر الطاقة ؟ -43
 لاقة بين توزيع الموارد الطبيعية والصراعات الدولية (()) ما الع

غير موزعة بانتظام   الموارد الطبيعية بطبيعتها على خريطة العالم: 
 وخاصة الموارد المعدنية وموارد الطاقة 

 فهناك مناطق تتوافر فيها هذه الموارد بكثرة، بينما تندر فى مناطق أخرى 
 من أجل الحصول على هذه الموارد ومن هنا فهى مجال للصراع بين الدول 

 خاصة الموارد غير المتجددة
 

 دلل على : لعبت مصادر الطاقة دورا في الصراعات الدولية ؟ -44
من ناحية من ناحية بين ما حدث في  والحلفاء ألمانيا الحرب العالمية الثانية 

مسار الحرب وفى اتجاه القوات المتصارعة بحيث لعب البترول دورًا فى  ى أخر 
 فى حو السيطرة على منابعه حيث اندفعت الجيوش الألمانية نحو ن

ً
القوقاز أملا

بترول  تلك البلاد الحصول على 
 

ما وجه الاختلاف بين الفحم من ناحية والبترول والغاز  من ناحية  -45
 ؟  أخرى من حيث الأثر السياسي

إنتاج   الطاقة فى العالم % من 26: ويساهم بحوالي الفحم
المنتج المستهلك   دمةوالدول المتق لهالأول وهى فى نفس الوقت  الأكبر للفحم 

%  فقط 11التجارة الدولية سوى  فيولذلك لا يدخل منه 
الأثر السياس ى للفحم محدود ومن ثم فإن 

إنتاج الطاقة فى الطاقة بنحو يســاهمان فى : الطبيعي والغاز البترول  ثلثيإنتاج  
منهما ولكن المصدر  الأول دول  الأكبر      العالم هلك المستالدول المتقدمةو 

العالم الثالث 
التجارة الدولية نصف لذلك يســهمان بحوالي  

 كبير  أثر   لذلك الأثر السياس ي للبترول والغاز 
 

 دلل على : أزمة الطاقة في العالم هي أزمة بترول ؟ -46
لمتقدمة العلاقــات الدولية بين الدول ا مجالين هما:الدولية فى  ظهرت آثاره #

 ثم العلاقات بين الدول المتقدمة والدول النامية   وبعضها
دول العالم الثالث من شــأن  حيــث رفع #
وراء الكثير من الأزمات الدولية والمواقف السياســية للدول على المسرح  #

  الصراع فى منطقة الشرق الأوسط وعليه مثل  العالمى
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 لدولية المهتمة بالتعاون الدولي ا بم تفسر : ظهور العديد من المنظمات -47
تشــابك العلاقات بين دول العالم بسبب  سواء في العلاقات السياسية   #: 

ووجود مشكلات عالمية مثل الفقر والجوع والجفاف والمياه  #أو الاقتصادية 
لذلك ظهرت عدد من  # والطاقة والتخلف  تضافر الجهود الدولية ول

 ة بالتعاون الدولي والتي تســعى إلى المؤسســات الدولية المهتم
لتعاون ا فى مواجهة مختلف المشكلات الاقتصادية العالمية  #
والمساهمة  فى حلها#
 

 الحركات الاجتماعية بعض لمســرح السياسى الدولى دلل : يوجد على ا -48
 والحركات المناهضة للتفرقة العنصرية #   الحركات القومية الانفصالية #
  التى تدعو إلى العدالة الاجتماعية وحقوق الإنسان # لأقلياتحقوق ا حركاتو 
 

 ما العلاقة بين حركة السكان والأقليات ؟  -49
 لقد أدت حركة الســكان منذ فجر التاريخ عبــر الأوطان والأقاليم والقارات إلى : 

حيث اكتســب كل شــعب  وبالتالى لم يعد هناك شــعب نقى الســكان  اختلاط
 وعناصر جنسية وقومية وثقافية وافدة على هذا الشعب دماء جديدة 

أقليات وبالتالى تضم غالبية الدول 
 

 م0249ما النتائج المترتبة على صدور الإعلان العالمي لحقوق الانسان  -51
 دلل على : اهتمام الامم المتحدة بحقوق الأقليات ( )

 م (  0249) بم تفسر : أهمية الاعلان العالمي لحقوق الانسان 
 حيث م   1948الأمم المتحــدة أصدرت الإعــلان العالمى لحقوق الإنســان عام 

اهتم بقضية التمييز بين البشر وبحقوقهم المدنية والسياســية والاقتصادية  # 
الضمانات الدوليــة  للأفراد  وتضمن كافة  #        والاجتماعية والثقافية

"  علىتنص من الإعلان التى 27المــادة خاصة نص  #  لا يجوز في الدول التي  
توجد فيها أقليات عرقية أو دينية أو لغوية أن يحرم الأشخاص المنتمين إلي 

الأقليات المذكورة من حق التمتع بثقافتهم الخاصة أو المجاهرة بدينهم وإقامة 
شعائرهم أو استخدام لغتهم  "

 

 لحقوق الانسان من الاعلان العالمي 97ماذا يحدث إذا : تم تفعيل المادة  -51
عدم حرمان الأقليات اللغوية أو الدينية  #  انتهاء قضية التمييز بين البشر    #

أو العرقية من كافة حقوقهم المدنية والسياسية والاقتصادية والثقافية 
 حدوث الاستقرار السياس ي داخل الدول وتقل النزاعات وغيرها  #والاجتماعية  

ل دستور كل دولة حيث يوجد نص يعالج ويمكن تفعيل ذلك أيضا من خلا #
 حقوق الأقليات 

 

 .مع توضيح أمثلة ؟  ) القسرية ( بم تفسر : حدوث الهجرة الاجبارية -52
 الطبيعية الكــوارث حدوث كالفيضانات أو الزلازل   #
من منطقتهم جنوب أســوان إلى أســمى مثل  # تهجير أهالى النوبة  دوافع قومية

ونزاعات مسلحة بسبب  #  أماكن أخرى  لصراعات اء الســد العالى بسبب إنشا
الحروب الأهلية (  الأمــر الذى يضطر بعض الســكان ســواء دولية أو محليــة ) 

 إلى الهجرة القســرية إلى دول الجوار حتى تحريرها وهو ما يُطلق عليهم  
لســطينفاللاجئون  : الصراع بين اليهود والفلســطينيين فى  ذلكأمثلة ومن  () 

بين من يدعون أن فلســطين هى وطنهم الموعود وبين أصحاب الأرض 
الحقيقيين وقد شــجعت القوة الاســتعمارية اليهود على إقامة وطن لهم فى 

الأمر الذى يترتب  فلســطين وما زالت هذه القوة تساندهم بكل أنواع المساندة
 عليه تهجير الفلسطينيين قسرًا إلى خارج وطنهم

 

 غير الشرعية ؟ مع توضيح أمثلة . بم تفسر : حدوث الهجرة -53
خاصة مع نهاية بسبب  #  تدهور الظروف الاقتصادية والاجتماعية والأمنية

القرن العشرين وأوائل القرن الحادي والعشــرين حيث ارتفعت ارتفاعا 
إلى  الأفارقةاصة وخ يالهجرة من العالــم النام #: ومــن  ملحوظا   أمثلتها

 من جنوب شرق آسياهجرة غير شرعية  دول الخليجإلى #  يالأورب تحادالا
 

 ماذا يحدث إذا توقفت الهجرة غير الشرعية ؟  -54
 إذا توقفت الهجرة غير الشرعية يترتب على ذلك :

 بعاد السياس ي  لأتقل المشكلات الاجتماعية ذات ا-1 
 تتأثر الدول التي يفد إليها المهاجرين إيجابيا من خلال : -2
 يقل تسلل العصابات الإجرامية والمنظمات المعادية إلى الدولة أو منها  #
التوازن الديموغرافي  لسكان الدولة استقرار  # يقل تهديد الجريمة المنظمة  #
من دفع عملية  #الحفاظ على  # التنمية الاقتصادية قيم وعادات المجتمع 

للدولة حيث  تحقيق الحماية  # خلال منح الفرصة للعمالة المحلية  لصحيةا
يتم تفادي نقل الأمراض والأوبئة الفتاكة للدولة على يد المهاجريين غير 

  ضوابط صحية الشرعيين والذين لا يخضعون لأي رقابة أو
 : تقتصر التفرقة العنصرية في العالم على الأقليات  أيد صحة أو خطأ -55

كما حدث  الأقليةلأن الأغلبية قد تتعرض للتفرقة العنصرية على يد  -()   ×  
في دولة جنوب أفريقيا عندما تعرضت الأغلبية الزنجية للتفرقة العنصرية 

 على يد الأقلية البيضاء التي سيطرت على ثلاثة أرباع اقتصاد الدولة 

 
 
 

 
 قارن بين الحدود الهندسية والحدود الحضارية ) الانثوغرافية (

 
 أشكال الحدود السياسية مع الجبال والأنهار والبحيرات 

 
شكل الحدود 
السياسية 
 مع الجبال

 الجبلية ه علي طول امتداد القمممع خط تقسيم الميا -1
 ناطق الجبلية وهو يعد أفضل الحدود السياسية في الم

 عند أقدام الجبال بين الدول  كون خط الحدوديقد  -2
 أمثلة للحدود الجبلية 

 جبال البرانس ) أوروبا (بين فرنسا واسبانيا-أ 
 جبال الإنديز ) أمريكا الجنوبية( بين شيلي والارجنتين -ب 

 

 
 

شكل الحدود 
السياسية 
 مع الأنهار

أن يسير مع خط المنتصف ) الوسط (    -1
o  الذي يفصل بين الولايات المتحدة  ريوجراندالمثل نهر

 الأمريكية والمكسيك 
 أن يتفق مع خط العمق الملاحي  -2 
o  الراينمثل الحدود بين فرنسا وألمانيا علي طول نهر 
بحيث يجرى النهر بكامله  -3   أن يسير مع إحدى ضفتي النهر

 داخل دولة دون الأخرى 
سيا مثل خط الحدود بين بولندا وكل من دولتي بيلارو 

 ( احد فروع نهر الفستولاBug) بوجواكرانيا على طول نهر 
 

 
شكل الحدود 

السياسية 
مع 

 البحيرات

الخط الأوسط للبحيرات حدود تتفق مع  -1
مثل الحدود بين كندا والولايات المتحدة التي تتماش ي في 

  (سوبيريور ـ هورن ـ ايري ـ انتاريو  )  البحيرات العظمي
حيث  فيكتورياددة مثل بحيرة تسير وفقا لاتفاقيات مح -2

متساويةغير تقسم علي عدة أقسام  
 

 التخوم الحدود السياسية

عبارة عن خطوط تفصل بين الدول 
بعضها وبعض ولا يتعدى عرضها بضع 

ا.
ً
 بوصات أحيان

لها جغرافية لها مساحة  مناطق
كالغابات   طول وعرض

 والصحارى 
 ظاهرة جغرافية ظاهرة بشرية

تحدد حقوق ظاهرة قانونية شرعية 
سياس ى من الحد ال يوواجبات جانب

 خلال اتفاقية أو معاهدة

أو  يليس لها أساس قانون
 يمعاهدة تحدد إطارها المكان

 بدقة
غير بل ظاهرة قابلة للنقل والحركة والت

 الاختفاء فى حالات كثيرةو 
ظاهرة ثابتة فى المكان لا تتغير 

بتغير الظروف أى لا يمكن 
 تحريكها

لا تظهر بها موارد طبيعية لأنها مجرد 
 خطوط

تضم أحيانا موارد طبيعية لأنها 
بطبيعتها لها مساحة كالغابات 

 والجبال

 ة ـاريـدود الحضـالح يةــــدود الهندســــالح
 ( وجرافيةثنالا) 

 أشكالها 
 فلكية بحـتة:-1 

 تتفق مع خطوط الطول ودوائر العرض
وتشيع هذه الحدود في إفريقيا وأمريكا 

 : الشمالية مثل
الحد السياس ي بين مصر والسودان   -)أ(

  شمالا 22 الذي يسير مع دائرة عرض
ين مصر وليبيا الذي والحد السياس ي ب -)ب(

باستثناء  شرقا 25يسير مع خط طول 
 الجزء الشمالي

 :تصل بين نقطتين مستقيمة خطوط -2 
أو أقواس في  مماسات دوائر  معلومتين أو

 دائرة معلوم مركزها ونصف قطرها
 من ساحل أو أبعاد متساويةحدود علي -3

 سلسلة جبلية 
عادة ما تمتد الحدود الهندسية في مناطق  

يلة السكان او خالية من الموارد الطبيعة قل 

التي تحدد وفقا هي 
لخصائص حضارية مثل 

 اللغة والدين 
  أهم  :اللغـة -1

المظاهر الحضارية 
المستخدمة في ترسيم 

مثل الحدود بين الدول 
 وسط أوربا حدود 

على أساس اللغة رسمت 
بعد الحرب العالمية الأولي 

منعا لمشكلة  : ) لماذا ؟ (
ت بحيث تتميز كل الأقليا

 بلغتها الخاصة دولة
 مثل الحدود الديـن -2

 الهند وباكستانبين 
 علي  أساس ديني  

 مقارنات وجداول
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ما التشابه الذي يجمع  -1

 أستراليا مع كل من :

-نيوزيلندا-الأرجنتين

 الهند 

 

ي يجمع ما التشابه الذ -2

 مصر مع كل من :

-اليابان -فرنسا

–البرازيل -المغرب

 السعودية

 

ما التشابه الذي يجمع  -3

 سويسرا مع كل من : 

 روسيا-اليابان -تشاد

 

 

 

 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

 

 العوامل المؤثرة في نشأة الحدود السياسية ) أسبابها (
 

 
 
 
 
 

زيادة عدد 
 السكان

 )ما العلاقة بين زيادة السكان والحدود السياسية(
 فىالتوسع إلى دولة كل السكان زيادة دفعت  

   المجاورة لها التخوم مناطق 
 لماذا؟( النقل وسائل تقدم التوسع هذا صاحب(

التوسع  من عملية سهلت التى والمواصلات
 البعض بعضها مع الدول  التقت التوسع ومع 

 خطية حدود عندها أو فيها وأن يحدد لابد قطة نعند 
 دقة بكل دولة كل سيادة تحدد

 الجبال  كانت حيث  أوربا بقارة حدث ما مثل 
 القارة وبإزالة دول  بين لةالفاص بمثابة التخوم والغابات
 الخطية الحدود الأرض وبالتالى رسمت انكشفت الغابات
 التخوم من بدلا الدول  بين للفصل

 
الحاجة إلى 

تنمية 
المناطق 
 الهامشية

وعدم الرضا 
 عنها

ا من الدولتين  نشأ الحد السياس ي الخطى  لأن أيًّ
الوضع المشتركتين فيه أو كلتيهما لم تعد راضية عن 

مض الغا لمناطقها الهامشية كالمناطق الصحراوية مثلا 
  مما دفعها إلى : 

 تنمية هذه المناطق  واستغلالها 
 ،واكتشاف ما بها من موارد اقتصادية 
  وبالتالي ترسيم الحدود الخطية على اليابس أو 

 على المسطحات المائية المشتركة بين الدولتين
المعاهدات 
المبرمة بين 

 الدول

د العالم اليوم جاء تحديدها بناءً على وكثير من حدو 
 خشية طغيان دولة قوية على جارتها الضعيفةمعاهدة 

تقسيم 
المستعمرات 
 لمستعمراته

  أدت تقسيم الاستعمار لمستعمراته  إلى نشأة 
 الكثير من الحدود السياسية

  وآسيا إفريقياخاصة فى المستعمرات الأوربية فى 
الجنوبية وأمريكا 

 
 الحروب

 الخطية الحدود نشأة على واضح أثر ذات الحروب كانت
 الهدنةوالمغلوب وحدود ، الغالب حدود على ذلك كمثال

 حدود سياسية بمثابة أصبحت التي
 

 أهم المؤسسات المهتمة بالتعاون الدولي 

 
 حدود مصر          

  التي تحد مصر  الظاهرة نوع الحد الحد 
 البحر المتوسط  بحري طبيعي  الشمالي 
هندس ي فلكي يسير مع  الجنوبي

 شمالا 22دائرة عرض 
 دولة السودان

 جزء بحري طبيعي  الشرقي 
 وجزء بري )بشري(

 البحر الأحمر 
 دولة فلسطين المحتلة 

هندس ي فلكي)بشري(  الغربي 
 باستثناء الجزء الشمالي 

 دولة ليبيا 

 
من خلال الجدول السابق       

 بارة الآتية(  تتميز حدود مصر بالتنوع ؟) أيد صحة الع -1
 قارن بين الحد الجنوبي والحد الشمالي لمصر ، وأيهما تفضل ولماذا ؟ -2

 
 

مراحل تخطيط الحدود السياسية 

 
 مقارنة التفرقة العنصرية في كل من الولايات المتحدة وجنوب افريقيا 

 الولايـــــات المتــــحدة جنـــوب أفريقيا
Ǿ  هى التى كانت تمارس  الأغلبية

   ضدها التفرقة العنصرية
Ǿ  (الوطنيين  ) هم  ــاب الأرضأصح

الذين كانــت تمارس ضدهم التفرقــة 
 العنصرية مــن قبل المهاجريــن إليها

Ǿ  حصلت الأغلبية الســوداء على
  م1994حقوقها منذ عــام 

Ǿ  هى التى كانت تمارس  الأقلية
  ضدها التفرقة العنصرية

Ǿ  مهاجرون كلُّ من  والزنوج البيض
طبع كانت إليها ولكن الغلبة بال

  للرجل الأبيض.
Ǿ  حصلــت الأقلية الزنجية على

 م 1968حقوقها المدنية عام
 

 الأثار السلبية للهجرة غير الشرعية

   

منظمة الأمم  -0
 المتحدة

 من خلال برنامج الأمم المتحدة للتنمية

صندوق النقد  -9
 الدولي

عن مؤسسة نقدية دولية لتنظيم وهو عبارة 
 القضايا النقدية الدولية

البنك الدولي  -3
 للإنشاء والتعمير

يهدف مساعدة الدول على تمويل 
 استثماراتها لأغراض إنتاجية

مركز التجارة  -4
 الدولي

أحد الأجهزة التابعة للأمم المتحدة ويهدف 
 إلى تطوير التعاون الدولي

منظمة الأمم   -1
لتنمية المتحدة ل

 الصناعية

تكرس جهودها للتنمية الصناعية في الدول 
 النامية

منظمة الأغذية  -6
والزراعة الدولية 

FAO 

تهدف إلى رفع مستوى التغذية وتحسين 
 كفاءة الإنتاج والعناية بالريف بصفة خاصة

 
 المرحلة
 الأولى

 التعريف
 والتخطيط

 معاهدة الحدود فى هذه المرحلة حيث توضع  #
والمناطق التى وتشتمل المعاهدة على  #  وصف الحدود
 تخترقهاس
ا كلما قلت احتمالات  #

ً
ا ودقيق وكلما كان الوصف تفصيليًّ

 الاحتكاك والنزاع والعكس صحيح
 
 
 

 المرحلة
 الثانية
 التحديد

 الحد تحديديتم فى هذه المرحلة  #
تعطى  #فبعد أن يتم الانتهاء من صياغة معاهدة الحد  #

 للجنة الجغرافية : ــــ التى تستعين ب
 والصور الجوية  -2 ية الخرائط التفصيل-1

 لتحديد الحد وموقعه على الخرائط   # والمرئيات الفضائية  
المسائل الصغيرة  وتبرز  فى هذه المرحلة  #

جزء في دولة  و ) كمزرعة مثلا أو قرية يقع جزء منها في دولة
تغيير مسار الحد عدة مئات قليلة ثانية (  مما قد يؤدى إلى 

  من الأمتار هنا أو هناك
 
 
 

 المرحلة
  الثالثة
 التعيين

 الطبيعةفى هذه المرحلة يتم تعيين خط الحد على  #
  وتحقيقه على الخريطة 

 ويستعان فى هذه المرحلة بعدة أشياء منها:   #
  Ǿ نصوص المعاهدة  Ǿ  المعلومات التى جمعها الجغرافيون

   التفصيلية الخرائط Ǿ  فى المرحلة الثانية
ة فى توضيح الحد مثل الأسلاك تستخدم طرق مختلفو  #

أو بناء  المسلح  الإسمنتالشائكة وأعمدة من الحجارة أو 
 الأسوار

  
 المرحلة
  الرابعة

 إدارة الحد

 يتم فى هذه المرحلة  : 
 المحافظة على الحد الخطى السياس ى  .1
 واستبقاء فاعليته وحراسته  .2

 ويتم الاتفاق فى هذه المرحلة على ما يلى:
 منافذ د                عبور الح -1
 نقاط والتحصينات  والجمارك والحراسة التفتيش -2
 لجان فض المنازعات ووسائلها -3

 
 

الجانب 
الأمني 

 والسياسي

 :  تدفق المهاجرين غير الشــرعيين للدولة يعد
Ǿ   دائمــا بأشــكال مختلفة من  مرتبط فهومنبــع   تهديد

  الجريمــة المنظمة 
Ǿ   للمنظمات الإجراميــة والعصابات المعادية تســهل

    ( إفــلات الإرهابيين) بالتوغــل إلى داخل البلاد أو العكس  
Ǿ  الصراعات القبلية  الطائفية بين المهاجرينتنامــي

 
الجانب 

 الاجتماعي

Ǿ   مهددة بذلك مواطني الدولة تخل جرافي و بالتوازن الديم
  أو المنطقة 

Ǿ انتشار بعض العادات تعدد الجنســيات ينتج عنه  كما أن
 المخالفة لقيم المجتمع

 
الجانب 

 الاقتصادي

Ǿ التنمية الاقتصاديةســلبيًا الهجرة غير الشرعية  على  ؤثر ت
Ǿ  أيدي عاملة رخيصة تتزايد و تؤدي حيث أصبحوا يشــكلون

ســوق العمل غير الشرعي  إلى 
Ǿ ة المحليةالعامل الأيدي يؤثر سلبا على ف

الجانب 
 الصحي

Ǿ  نقل الأوبئة والأمراض الفتاكة سريعة الانتشار   
 مما يشكل تهديدًا فعليا للمناطق التى يفد إليها الأفراد
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 ) عوامل تأثيرها على الدولة (  أثر الأقليات علي استقرار الدولة    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الخصــائص القومـــية  وطــن الأقـــلية التوزيع الجغرافي للأقلية
 للأقلـــية

حجم الأقلية وقوتها 
 الاقتصادية

 ما العلاقة بين التوزيع الجغرافي للأقلية واستقرار الدولة ؟ 
Ǿ  تركيزها الجغرافيمدي انتشار الأقلية  في الدولة أو يعني  
Ǿ  وسط  في أنحاء الدولةفلو كانت بعثرة الأقلية منتشرة وم

مطالبتها بالانفصال  عندخاصة الأغلبية  يكون تأثيرها محدودا 
 عن الدولة الأم 

Ǿ  مركزة  خاصةجغرافيا في مكان ما في الدولة كانت إذا أما
 تكون مطالبتها علي أطراف الدولة 

استقرار الدولة خطرا  علي 
Ǿ قلية في هذه الأ كانت هناك قوي مجاورة تشجع  إذا خاصة

 : مثال ذلكمطالبها 
Ǿ  في  Ǿ  إندونيسياتيمور اسبانيالباسك ا الشرقية في وسكان

Ǿ  مثيرة تكون الأقلية
لمشكلات سياســية حال 

وطن  عاشتللأقلية وجود 
داخله  وتشــكلتفيه 

خاصة إذا كان  ملامحها 
هذا الوطن على أطــراف 

 الدولة
Ǿ  الأكراد على مثال ذلك

تى أطــراف الدول ال
إيران ) يتوزعون عليها 

 ( والعراق وسوريا وتركيا

Ǿ  الصفات ويقصــد بها
تميــز الأقلية عن الخاصة التي 

اللغة أو الدين  مثلالأغلبية 
 أو العرق 

Ǿ  وبالطبع فإن الأقلية
عن فى  الدفاع تســتميت 

هويتها التــى تميزها عن 
 الأغلبية خاصة وقت الأزمات 

ال وتكون مطالبها إما الانفص
عن الدولة الأم أو الحصول 

     على حقوقها

Ǿ  يتوقف أثر المشــكلات
السياسية التى تثيرها 

من  الأقلية على  حجمها
وقوتهــم مجموع الســكان 

 الاقتصادية 
البيض فى دولة فقــد كان 

جنوب إفريقيا أقلية لكنهم 
ثلاثة يسيطرون على حوالى 

أرباع اقتصاد الدولة، وما 
من اقتصاد زال جزء كبيرٌ 

 الدولة فى أيديهم

 : أمامك مجموعة من الحدود ، حدد نوعها  :  
       يعية ) جبال البرانس  (طب يةجبلسبانيا  ا بين فرنسا و -9     على أساس الدين ) بشرية حضارية أنثوغرافية ( الحد بين الهند وباكستان -0
                    ( ) بشرية حضارية أنثوغرافية اللغةعلى أساس وسط أوروبا   -4 جزء منها بحيرية طبيعية حيث البحيرات العظمى  بين كندا والولايات المتحدة  -3
  بحيرية طبيعية ) بحيرة فيكتوريا (  بين كينيا وأوغندا وتنزانيا -6    شمالا ) بشرية (  22هندسية فلكية بحتة مع دائرة عرض مصر والسودان    -1
                      شمالا  عدا الجزء الشمالي)بشرية(  25هندسية فلكية بحتة مع خط طول مصر وليبيا    -9  طبيعية نهرية ) نهر ريوجراند (   الولايات المتحدة والمكسيك  -7
  طبيعية جبلية ) جبال الانديز ( شيلي والأرجنتين    - 01    ) نهر الراين (  نهريةطبيعية  ألمانيا وفرنسا -2

 : ملحوظة : البنك الدولي وصندوق النقد الدولي لهما ايجابيات وسلبيات وهي 
مشروعات الدول النامية كلاهما من المؤسسات التي تحقق التعاون الدولي حيث الصندوق ينظم القضايا النقدية بين الدول والبنك يمول  الايجابيات

   للعالم : يتدخلان في السياسة الداخلية للدول مما يؤثر على استقرارها وسيادتها ولهما تأثير على مستقبل الخريطة السياسية والسلبيات   لأغراض انتاجية
 (( ونوعها والدول المشتركة فيها وأيها أفضل مع ذكر السببالدول عليك التركيز على الحدود بين )) 

 )) ركز على أنواع الدول حسب الشكل أو الموقع البحري و الداخلي و الاستراتيجى   أو المتشابهة في التضاريس ونظام الحكم ((
 )) ملحوظة : مراحل نشأة الحدود ليست بالضرورة أن تتم جميعها وبنفس الترتيب (( 

  الاجابة (()) فكر في من وجهة نظرك : كيف يمكن حل مشكلات الرعاة على الحدود ؟
Ǿ    1981بين موريتانيا والسنغال أذكر أمثلة للاتفاقيات التي عقدت لتنظيم حركة الرعاة على الحدود ؟Ǿ    2113بوركينا فاسو والنيجر       

Ǿ ǾǾ  1998دولة  16(  مجموعة دول غرب افريقيا ) الايكواس    بين موريتانيا ومالي   اللجنة العليا للتعاون الاقتصادي    اليمن والسعودية
 وضح : العلاقة بين الحدود السياسية والموارد الاقتصادية علاقة تأثير وتأثر )) علاقة متبادلة ((  - 

الحدود السياسية أثرت على الموارد الاقتصادية حيث أنها تحقق  الحماية الاقتصادية للدولة )) تشرح الوظيفة الاقتصادية  –(  1)  : أن حيث 
كما أن  الموارد الاقتصادية أثرت على الحدود السياسية حيث كانت أحد أسباب نشأتها )) تشرح الحاجة إلى  –(  2((      ) للحدود السياسية 

 تنمية المناطق الهامشية وعدم الرضا عنها ((
 

 

 جموعة من الذي يقوم بين مدرجة من درجات 
ًّ
 يجغراف

ًّ
ا، وتجمعها يا، وثقاف ا، واجتماعًّ الدول المتجانسة التكامل الاقتصادي 

 المصالح الاقتصادية المشتركة مجموعة من 

 العسكرية لقدرتها المشترك الاستخدام رسمي اتفاق ضد مجال في بينها فيما تتعاون  بأن الدول  من مجموعة بموجبه تتعهد
                 دول  مجموعة أو دولة

 دولية وحدات أو أطراففاعلات الاقتصادية، العلاقات مثل( أخرى  دولية تكتلات منظمات، دول،) بين ت مجموعة
 (  ودول   منظمات أو)   الدول  والدبلوماسية بين والقانونية، والعسكرية، والسياسية،

معترف بإمكان من وجهة نظر الدولتين ، بين دولتين أو أكثر  تنشب   وهى حالة قانونية مصالح وطنية لتحقيق صراع مسلح 
 حدوثها

إلزاما الأسلوب القانوني  للطرفين مثل قضية طاباحيث يصدر الحكم بين دولتين ويعد الحكم لحل النزاع هو 

 منظومة أو لنسق وفقا التفاعلات معينة تجرى  التى والعالمي الإقليمي نالمستويي على الدولى المجتمع أعضاء بين مجموعة
 العولمة للقيم ( فلسفة من مستقاة)

تسوية  اقتراحاتلجنة محايدة   بينهما من أجل إجراء  واضحة مهمتها تقديم تقرير إلى الطرفين يتضمن إحالة النزاع إلى 

ا لشرق وجنوب إفريقيالسوق  1981عام المشتركة وهي 

التكتلالســلع المستوردة  الاقتصادي  من الدول خارج تحديــد تعريفة موحدة على 

 

 المفاهيم والمصطلحات

 الوحدة الثالثة والرابعة 
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ما التشابه الذي يجمع  -1

 أستراليا مع كل من :

-نيوزيلندا-الأرجنتين

 الهند 

 

ي يجمع ما التشابه الذ -2

 مصر مع كل من :

-اليابان -فرنسا

–البرازيل -المغرب

 السعودية

 

ما التشابه الذي يجمع  -3

 سويسرا مع كل من : 

 روسيا-اليابان -تشاد

 

 

 

 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

 
 (بتكون في الامتحان على شكل اختر  )                           

 
 
 رفع الحواجز الجمركية وغير الجمركية بين أعضاء التكتل أمام السلع -1
  التجارة الحرة منطقةـــ بيعرف الوطنية  
 الجمركي الاتحادمراحل تكون التكتلات الاقتصادية المرحلة الثانية من  -2
 بين الاعضاء المال ورأس العملة تدفقيتم في مرحلة السوق المشتركة تحرير  -3
 الوحدةتنسيق السياسة النقدية والمالية بين الاعضاء في مرحلة  -4

 الاقتصادية
 الاندماجالمرحلة الاخيرة من مراحل تكون التكتلات الاقتصادية هي  -5

  الكامل يالاقتصاد
 الاقتصاديةلقيام التكتلات  البشريةتشابه العادات والتقاليد من المقومات  -6
 للتكتل الاقتصادي  الاقتصاديةتوفر البنية الاساسية من المقومات  -7
  النافتاتسمى   1992منطقة التجارة الحرة لأمريكا الشمالية عام  -8
 الهاديط والمحي آسياالذي يضم معظم دول  الاقتصادي التعاون  منتدى -9

 خمسةوالدول المرشحة للانضمام  دولة 99عدد دول الاتحاد الأوروبي  -11
  تحقيق و  القانــون ســيادةيقوم الاتحاد الأوربي على ركيزتين هما:  -11

 الديمقراطية      
 م1992 الأوروبي الاتحاد مجلستم وضع شروط كوبنهاجن من جانب   -12
  مالطةلها وأق ألمانياأكبر دول الاتحاد الأوروبي سكانا  -13
  الأوروبي المجلس الأوروبي قمة أجهزة الاتحاد -14
  الأوروبي المجلس الأوروبي  يحدد اتجاه وأولويات السياسة العامة للاتحاد -15
  البرلمانللاتحاد الأوروبي  مهمته الأساسية إصدار القوانين والتشريعات -16

  الأوروبية المفوضيةفي ضوء المقترحات المقدمة من  الأوروبي      
 الاتحاد مجلس الجهة الرئيسية لاتخاذ القرار داخل الاتحاد الأوربي -17

  الاوروبي
 يشارك البرلمان الأوربي في مسئولية إصدار قوانين الاتحاد الأوربيالذي   -18

  الأوربي الاتحاد مجلسهو 
  الأوروبية المفوضية الأوروبي  الجهاز التنفيذي للاتحاد -19
 المفوضية دولية سياســيا واقتصاديــافي المحافل ال الأوروبي تمثل الاتحاد -21

  الأوروبية
  الأوروبية المفوضيةتقدم مقترحات بقوانين إلى البرلمان الأوروبي  -21
فى  1981فى مايو  مجلس التعاون لدول الخليج العربي أعلن عن قيام  -22

 الإمارات"  بدولة  ظبي أبومدينة " 
  السعوديةعاصمة  الرياضمقر مجلس التعاون مدينة  -23
 ذكرها ((دول  )) ت ستجلس التعاون الخليجي ميضم  -24
  الأعلى المجلسهو  السلطة العليا لمجلس التعاون  -25
  الوزاري المجلسالتعاون هو  يعد الجهاز التنفيذي لمجلس -26
 العامة الأمانةالتعاون هي  الهيئة الإدارية المركزية الثابتة  لمجلس -27
البرامج المتكاملة بالتعاون والتنسيق والخطط و  إعداد الدراسات  الخاصة -28

  العامة الأمانةالتعاون من مهام  للعمل المشترك بين أعضاء مجلس
دول وضع التوصيات الهادفة لتطوير التعاون بين و   اقتراح السياسات -29

  الوزاري المجلسمجلس التعاون من مهام  
ين الأمناء يتعو   دول مجلس التعاون تنسيق وتشجيع الأنشطة القائمة بين  -31

 الوزاري المجلسن مهام م المساعدين
 المشتركة الجزيرة درع قواتلحماية أمن دول مجلس التعاون تم انشاء  -31
  ليبيادولة تشترك في الكوميسا واتحاد المغرب العربية  -32
  الأعلى المجلسهيئة تسوية المنازعات في مجلس التعاون تتبع  -33
  الأعلى المجلسيتم تعيين الأمين العام في مجلس التعاون من جانب  -34
 -  أسيا شرق جنوبحلف  - وارسوحلف من الأحلاف التي تم حلها  -35

 المركزيالحلف 
بتشديد حصاره  ( السابق ) أثر قيام الاتحاد السوفيتيتشكل حلف الناتو  -36

 م0249عام  برلينعلي 
 م0242عام   واشنطنبموجب ميثاق تم توقيعه فى  الناتو  أنش ئ حلف -37
  يكابلجعاصمة   بروكسل  مقر حلف الناتو مدينة  -38
ضد  الغربية أوربا عن الدفاع فى فترة التأسيس الناتو  كان دور حلف -39

 السوفيتي الاتحاد
 م 2115دولة بنهاية عام  99بلغ أعضاء حلف الناتو  نحو  -41
لحلف  الغربية ألمانياانضمام  1955عام  ء حلف وارسو من أسباب إنشا -41

 ) الناتو ( شمال الأطلس ي
 المتبادلة والمساعدة والتعاون قةالصداباسم معاهدة  ميثاق حلف وارسو -42
 بولندا عاصمة وارسو مقر حلف وارسو مدينة -43
 1968من حلف وارسو عام  البانياانسحبت دولة  -44
 الصيندولة   الأعضاء بدعم تعهدت دولة لم تنضم لحلف وارسو لكنها -45

 الحربينعصبة الأمم والامم المتحدة  أقوى الدوافع العالمية لإنشاء -46
 والثانية الأولى العالميتين

 فرانسيسكو سانفى مؤتمر  وتم الاتفاق على ميثاق هيئة الأمم المتحدة -47
  نيويوركوتم الاتفاق أن يكون مقرها مدينة  م 0241عام 

 1919 باريسفي  الصلحتأسست عصبة الأمم بناء على مؤتمر  -48
 حقالدول الخمسة المنتصرة في الحرب العالمية الثانية حصلت على  -49

 ينالصو  يابريطانو  ـسافرنو  ياروسو   المتحدة الولاياتوهي  الفيتو
 الكوميكونالتكتل الاقتصادي لدول حلف وارسو كان يسم  -51
 الرئيس الأمريكي  إمكانية قيام نظام دولي جديد تحدث عن  -51

 م  1991 الأب بوش جورج
 ويلسونالرئيس الأمريكي  أول من طرح فكرة نظام عالمي جديد هو -52
 تعاون مع الغرب ونهاية الحرب الباردةأعلن عن بدء حقبة جديدة بال -53

  جورباتشوف السوفيتي الرئيس
 م 1991 الخليجأزمة  وشاع منذ النظام العالمي الجدي عرف مصطلح -54
تحويل لصالح العلاقات الجديدة بين نتج عن النظام العالمي الجديد  -55

  أوربا شرقالغرب ودول 
ي بموجب معاهدة تحولت السوق الأوروبية المشتركة إلى الاتحاد الأوروب -56

 1991 ماسترخيت
  0292تأسس اتحاد المغرب العربي عام    -57
  المعلوماتية الثورة يطلق على الثورة الصناعية الثالثة اسم -58

 
 
 
 
 

 أيد صحة أو خطأ : التكتلات الاقتصادية ظاهرة قديمة في العالم   -0
ات القرن ترجع إلى بداييعد تشــكل التكتلات الاقتصادية ظاهرة  -)   ×  (  حديثة

الثانية العالمية الحرب العشرين خاصة بعد 
 

 بالترتيب   تحقيق التكامل الاقتصادي يمر بعدة مراحل ، وضحها -9
Ǿ بين أعضاء التكتل أمام السلع  رفع الحواجز الجمركية وغير الجمركية 

 بمنظمة التجارة الحرة  (الوطنية ومثال ذلك ما يعرف  ) 
Ǿ ى تحديــد تعريفة موحدة على الســلع المستوردة من : بمعنــ  الجمركــي الاتحــاد

  الدول خارج التكتل
Ǿ المشــتركة لسوق ا : ويتم فيها تحرير تدفق العملة، ورأس المال بين الأعضاء 
Ǿ  الاقتصادية الوحدة تنسيق السياسات المالية والنقدية بين الدول الأعضاء 
Ǿ  الكامل الاندماج الاقتصادي

 

التكتلات الاقتصادية تقوم على التنوع الاقتصادي  أيد صحة أو خطأ : -3
 والسياسي 

في الموارد ولكن لابد من تماثل لأنها تقوم على )   ×  (   الاقتصادي التنوع
 السياسية النظم وتشابه بين الدول الأعضاء حتى ينجح التكتل ويستمر 

 

 ما هي أهداف قيام التكتلات الاقتصادية ؟ -4
Ǿ البحثية راكزالم الاستفادة  ومهارات الفنيين بصورة أفضلمن  تيسير 
Ǿ  التكامل الكبير الإنتاج مزايا بين الدول الأعضاء   وتحقيق الحصول على 
Ǿ  مشتركة مشروعات   الاقتصادية التنمية وإقامة تسهيل عملية 
Ǿ   الإنتاج تنويع بطريقة اقتصادية 
Ǿ  المواطنين رفاهية الوحدة تحقيق ورفع مستوى 
Ǿ الخارج الخارجية الصدمات تخفيف بتقليل الاعتماد على ثر أ

 

 ماذا يحدث إذا شكلت الدول العربية تكتل اقتصادي واحد ؟  -1
 )) تستنج الاجابة من السؤال السابق ((  
 

 بم تفسر : وضع شروط كوبنهاجن الخاصة بالانضمام للاتحاد الأوروبي ؟ -6
ين دول أوربا دفع فى المستوى السياس ي والاقتصادي ببسبب   الشاسع الفارق 

 كوبنهاجن الأوربي الاتحاد مجلس (م ليضع ما يعرف بشروط ) 1992فى عام 
Ǿ  وجود نظام اقتصادي قادر على التعامل مع المنافسة  اقتصادية شروط

 الموجودة بين دول الاتحاد
Ǿ  تعديل تشريعات وقوانين الدولة بما يتناسب مع تشريعات  تشريعية شروط

 الاتحاد الأوربي
Ǿ   تضمن الديمقراطية وتطبيق القانون واحترام الإنسان سياسية روطش

 وحقوق الأقليات
 

 بم تفسر : تعد المفوضية الجهاز التنفيذي للاتحاد  -7
  Ǿ الاتحاد  لأنها  تشرف على  Ǿ  والبرامج ميزانية التي يوافق عليها 

Ǿ  ةالاوربي العدل محكمة الاتفاقيات والمعاهدات بالاشتراك مع وتشرف على
Ǿ  الدولية المحافل وتمثل  سياســيا واقتصاديــاالمفوضية الاتحاد في 
Ǿ  بقوانين اقتراحات إلى البرلمان والمجلس  الأوروبي ولها الحق فى تقديم 

 أكـمــل 
 

 أسـئلة مقـــالــــــية 
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 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

من وجهة نظرك : هل تمتلك الدول العربية أيا من مقومات قيام  -9
 التكتلات الاقتصادية ؟

 :  نعم تمتلك بعضها ومنها
Ǿ  غرافيةالج المقومات حيث يوجد اتصال أرض ي بين الدول العربية 
Ǿ  مناسب يسمح باستغلال  سكاني حجمتمتلك مجتمعة  البشرية المقومات

 العاداتتشابه  –الموارد ويوفر سوق تشجع على قيام الانشطة الاقتصادية 
 تقارب المستوى التكنولوجي  – والتقاليد

Ǿ  الاقتصادية المقومات الاقتصادية يوجد تنوع في الموارد 
Ǿ   بالاضافة لعوامل أخرى مثل المساحة الكبيرة والموقع المتميز 

 

  ما أهداف الأحلاف العسكرية ؟  -2
Ǿ  بدافع الخوف من خطر مشترك يهدد  الدول الأحلاف تنشأ  ردع الأعــداء

  وحماية لأمنها القومي      دفاعا عن كيانها الإقليميو المتحالفة  
 لـح المشتركةحــمــايــة الـمـصـاو  

 زيادة القوة  Ǿ سياسة التحالفحيث تسعى  الدول إلى زيادة قوتها من خلال 
   موارد اقتصادية هائلة، والتى تستنزف المنفردة التسلح لسياسةكبديل 

Ǿ النزاعات تسوية بين الدول الأعضاء بالطرق السلمية 
Ǿ التعاون  تنمية الاقتصادي والاجتماعي بين الدول الأعضاء 

 

 ذا يحدث إذا : اشتركت الدول العربية في حلف عسكري واحد ؟ما -01
 )) تتحقق الأهداف في السؤال السابق وتذكرها ((

 

 بم تفسر : تأسيس حلف شمال الأطلسي ) الناتو ( -00
عام ) السابق ( بسبب قيام   بتشديد حصاره علي برلين الاتحاد السوفيتي

ة الدفاع عن أوربا وكان دور الحلف فى فترة التأسيس تولي مهم1948   م
 الغربية ضد الاتحاد السوفيتي والدول المشكلة لحلف وارسو 

 

 م 0220بم تفسر : تغيير استراتيجية حلف الناتو بعد عام  -09
 )) ما أثر سقوط حلف وارسو والاتحاد السوفيتي على حلف الناتو((   

عام حلف  و بسبب انهيار الاتحاد    م 1991 وارسو السوفيتي
لف يعيدون النظر فى استراتيجية  الحلف ودوره المستقبلي بدأ زعماء الح

توسيع الحلف شرقا السعي نحو  Ǿ :   وذلك عن طريق
Ǿ  الأوروبي الأمن مســتقبل بالدور الذى يقوم به الحلف ربط 
Ǿ  الأوسط الشرق  الأوربية الأزمات  وفى إيجاد دور له فى

 

 ما نتائج تغيير استراتيجية حلف الناتو  -03
(إلى حلف شمال عن حلف ) د من انضمت عد  وارسو المنفصلة الدول 

  م 2115دولة بنهاية عام 28الأطلس ي وبذلك بلغ أعضاؤه نحو 
 

 ما الأثر الدولي والإقليمي لحلف الناتو  )) أثاره السلبية (( -04
Ǿ  بين المعسكرين الشرقي والغربي إذ أنشأ الاتحاد  زيادة حدة الحرب الباردة

 لمواجهة حلف شمال الأطلنطيالسوفيتي حلف )وارسو( 
 Ǿ  مما أدى إلى انهماك الحلفين فى  اقتصاد إرهاق التسلح سباق سياسية

 سوفيتي الولايات المتحدة الأمريكية والاتحاد ال
Ǿ  بسبب التنافس بين القوى الكبرى مما أدى إلي  المتحدة الأمم هيئة إضعاف

 دوليينعدم قدرة المنظمة الدولية على تحقيق الأمن والسلم ال
 

 أيد صحة أو خطأ ذاد دور هيئة الأمم المتحدة أثناء الحرب الباردة ؟ -01
مما بين تم إضعاف هيئة الأمم المتحدة بسبب   -)   ×  (  الكبرى  القوى  التنافس

 أدى إلي عدم قدرة المنظمة الدولية على تحقيق الأمن والسلم الدوليين
 

 لعالميما أبرز مجهودات حلف شمال الاطلسي حفظ السلام ا -06
 الايجابية (( ه )) أثار                        

Ǿ  والهرسك البوسنه م 1995عام في نشر قوات حفظ السلام 
Ǿ  مقدونيا م 2111حفظ السلام عام لارسال قوات الي 
Ǿ  باكستان الزلزال م 2116عام الذى ضرب تدخل للتخفيف اثار 
Ǿ  كاترينا اعصار م2116لمتحدة عام الولايات اباغاثة المتضررين من 

 

 بم تفسر : نشأة حلف وارسو ؟  -07
Ǿ  الأطلس ي شمال حلفأعضاء  تهديداتلمواجهة  
Ǿ  الأطلس ي شمال لحلف الغربية ألمانيا انضمام من ابرز أسباب إنشائه

 

 ؟ م  0269بم تفسر : انسحاب دولة ألبانيا من حلف وارسو  -09
فاكيا  لقمع الثورة احتجاجا على اجتياح القوات السوفيتية لدولة تشيكوسلو 

   الشيوعية الشعبية المناهضة للحكومة
 

 بم تفسر : فشل عصبة الأمم في أداء مهمتها ؟ -02
 :Ǿ  كالولايات المتحدة الأمريكية والاتحاد  كبرى  عدم انضمام دول  بسبب

 كاليابان وألمانيا انسحاب دول أخرى  Ǿالسوفيتي 
 Ǿ  تابعة لها   عسكرية قوة إلىالعصبة  افتقار 
 

يد صحة أو خطأ انضمام أي دولة لحلف وارسو  يتم بموافقة أغلبية أ -91
 الدول الأعضاء في الحلف ؟

 الاجماع أي موافقة جميع الدول الأعضاء لقبول دولة جديدة يشترط  -)   ×  (
 

  بم تفسر : انهيار حلف وارسو ؟ -90
 (( جورباتشوفسياسة )) ما نتائج 

 الســلطة فى الاتحاد السوفيتي م عندما تولى  )جورباتشوف( 1985في عام  
من والتي تمثلت في أعلن عن   الاقتصادي البناء إعادة  سياســته الجديدة

 الاعتماد على القطاع الخاص Ǿ  الشفافية والانفتاح السياس ي Ǿ  خلال :
Ǿ تشجيع المســتثمرين الأجانب على الاستثمار داخل الاتحاد السوفيتي 
Ǿ ربلانفتاح الاقتصادي على الغا  

وقد فشــلت سياســته فى إيجاد نظام أكثر تطورا  
Ǿ  تظهر بين الجمهوريات الســوفيتية من ناحية،  الانفصالية النزعةوبدأت

 ودول حلف وارسو من ناحية 
م عام بداية تســارع التغيرات  برلينهدم ســور إذ  Ǿ: 1991وكان عام 

 Ǿ الألمانية الوحدة وأعلنت Ǿ  لسوفيتية بإعلان نفســها وبدأت الجمهوريات ا
 دول حلف وارســو التزاماتها فى الحلف تحلل Ǿ  دول مستقلة

Ǿ  م حل الحلف رسميا1991إلى أن أعلنت روسيا فى عام 
 

 ما العلاقة بين الثورة الصناعية والعلاقات الدولية ؟ -99
بين الدول وازداد اعتماد في زيادة تسببت  العلاقات الدولية الثورة الصناعية 

من علاقات جوار نقلت العلاقات بين الدول ا على البعض الآخر  حيث  بعضه
القوى الاستعمارية إلى آفاق أوسع  الأوربية شملت العالم بأسرة فى عهد 

 ونقلت معها نوعية العلاقات من مجرد الحرب والسلم إلى مجالات متعددة 
 

 ن ؟دلل على : للصين وزن سياسي منذ الحرب العالمية الثانية حتى الآ -93
Ǿ    أقل قليلا من ربع سكان  سكانها حجمبسبب(  بعد الحرب العالمية الثانية

 العالم ( فحصلت على مقعد دائم في مجلس الأمن أهم أجهزة الأمم المتحدة
Ǿ  أصبحت الصين لاعبا أساســيا على مسرح العلاقات  :  وفي الوقت الحالي

فى  الدولية  معها دولية علاقات امــةإق على فى وتتسابقتخشــاها القوى الكبرى  
 العسكرية قدراتها وتطوير الاقتصادي لتقدمهاكافة المجــالات نتيجة 

 

 بم تفسر : ظهور فكرة المنظمة الدولية )عصبة الأمم والأمم المتحدة( -94
بسبب ما تعرضت له البشــرية من حروب عديدة قضت على عشرات الملايين 

جــاءت فكرة المنظمة العالمية لتكوين  من النفوس وآلاف الملايين من الأموال
 علاقات بين الدول تكون أكثر ســلما،  وأعمق أمنا، وأشمل تعاونا

مــن أقوى الدوافع العالمية لإنشاء وكانــت   الحربين العالميتين الأولى والثانية
 منظمتين دوليتين مهمتهما الأساسية المحافظة على الأمن والسلم الدوليين 

 

 لحرب العالمية الثانية فاصلا بين منظمتين دوليتين ؟دلل : كانت ا -91
  انتهت منظمة عصبة الأمم لفشلها في أداء مهمتها 1939حيث ببدايتها عام 

تعددت الجهود المنادية بإقامة منظمة دولية  جديدة 1945وبنهايتها عام     م 
انشاء فتم  لتكون أكثر ثباتا وأعمق أثرا وأكثر قدرة على حل المشكلات الدولية

 هيئة الأمم المتحدة 
 

 ما هي سلبيات هيئة الأمم المتحدة ؟ -96
Ǿ الدول الكبرى على قراراتها  هيمنة 
Ǿ فى بعض القرارات مثل القضية الفلسطينية الحيادية وعدم 

 

 ما هي طبيعة العلاقات الدولية فى السلم -97
 ((ا هي خطوات الدول لحل النزاعات الدولية م))

 : Ǿ Ǿ  (ثالث طرف )  الوساطة   المفاوضاتعن طريق بين متصارعين 
Ǿ  ( متبرعة دول ) الحميدة المساعي قد تكون صديقة للطرفين  
Ǿ  مقترحات لتسوية مهمتها تقديم لجنة محايدة ) إحالة النزاع إلى   التوفيق

حيث يصدر  القانوني الأسلوبوهذا هو   Ǿ    (إلى الطرفين  النزاع   التحكيم
  طابا قضيةللطرفين مثل  إلزاماالحكم الحكم بين دولتين ويعد 

 

 أيد صحة أو خطأ : النظام الدولي الجديد كان ثمرة اتفاق بين الدول -99
لم يكن ثمرة اتفاق بين الدول وإنما فرضته ظروف العالم فى الفترة   -)   ×  (

 التي تلت الحرب الباردة 
 

اردة وضح الفرق بين مدي فاعلية دور الأمم المتحدة أثناء الحرب الب -92
 ودورها في ظل النظام العالمي الجديد ؟

Ǿ  بسبب التنافس بين  المتحدة إضعاف هيئة الأمم: تم  أثناء الحرب الباردة
القوى الكبرى مما أدى إلي عدم قدرة المنظمة الدولية على تحقيق الأمن 

 والسلم الدوليين
Ǿ  في النظام العالمي الجديد تدعيم دور هيئة الأمم المتحدة : تم 
ى الحفاظ على السلم والأمن الدوليين وتكوين قوات حفظ السلام القادرة ف

 على أداء مهمتها 
 



  

 

                 
       

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

   

  معتدل بارد        (2)     )  

 (جبلي)                                                                                                                             

                                                                       

 بحر متوسط                                       

  (3) قاري بارد              (1)                                                       

        

 

 صحراوي حار(5) معتدل دفيئ(4)    

 دي مناخ                                                                                       
 صحراوي 
 دلمعت 

    
 

                                          

  18 

ما التشابه الذي يجمع  -1

 أستراليا مع كل من :

-نيوزيلندا-الأرجنتين

 الهند 

 

ي يجمع ما التشابه الذ -2

 مصر مع كل من :

-اليابان -فرنسا

–البرازيل -المغرب

 السعودية

 

ما التشابه الذي يجمع  -3

 سويسرا مع كل من : 

 روسيا-اليابان -تشاد

 

 

 

 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

 0221دلل : رغم شيوع مصطلح النظام الدولي الجديد منذ أزمة الخليج -31
 إلا أنه له خلفيات تاريخية ؟

 طرحت لأول مرة خلال الحرب العالمية الأولىحيث أن فكرة نظام عالمي جديد  
مبدأ  عشر  أربعة ويلسون م ( عنما وضع الرئيس الأمريكي  1918ـ  1914) 

 لنظام عالمي جديد 
 

وضح رأيك في سياسة ومبادئ الرئيس السوفيتي جورباتشوف  -30
 ؟الداخلية والخارجية 

 أولا : سياسته الداخلية من خلال )) تذكرها (( إعادة البناء الاقتصادي: وهي 
 لسوفيتي ولكنها لم تنجح وتسببت في سقوط الاتحاد ا

حيث ظهر النظام العالمي الجديد للمرة :   ثانيا : سياسته ومبادئه الخارجية
 بدء حقبة جديدةأعلن عن  Ǿ  الأولى فى خطابه السياس ي العالمي عندما 

 ونهاية الحرب الباردة Ǿ   بالتعاون مع الغرب
على اعتبار أن هناك مجموعة جديدة من المبادئ الحاكمة للعلاقات بين 

 :   وهذه المبادئ الحاكمة الجديدة هي تينالدول
Ǿ Ǿ  المصالح توازن  مبدأ   السلاح نزع بدلا من توازن القوي إحلال 
Ǿ الايدلوجية الصفة نزع عن العلاقات الدولية 
Ǿ  البشرية لصالح الحواجز تخطى والصراعات تحقيقا

 

 ما هي خصائص النظام الدولي العالمي الجديد  -39
Ǿ  ائل الاتصال وسالثورة  والعلوم والتكنولوجياالهائلة في
Ǿ  ظاهرة الاعتماد الدولى المتبادل  وظهور التكتلات الاقتصادية الكبرى بروز
Ǿ  تحرير التجارة  Ǿ  تدويل المشاكلالعالمية والقضايا التى يوجهها العالم
Ǿ  الشركات متعددة الجنسيات وزيادة دور المؤسسات المالية مثل البنك ظهور

لص دور السيادة الوطنيةتق  Ǿ   الدولي
 

 أهداف النظام الدولي العالمى الجديدما هي  -33
Ǿ  الأمم المتحدة الاستقرار العالمى   واحترام دور المحافظة على
Ǿ واستقلالها سيادة  وعدم المساس بوحدتها الوطنية كل دولة  احترام
Ǿ حقوق الإنسان الديمقراطية  وحق الشعوب فى تقرير مصيرهاواحترام شر ن

 

 ن وجهة نظرك : كيف يمكن تحقيق قيم النظام العالمي الجديد ؟م -34
 من خلال )) تحقيق الأهداف في السؤال السابق (( 

 

 دلل من وجهة نظرك هل حقق النظام العالمي الجديد أهدافه ؟ -31
 لم يحقق النظام العالمي الجديد العديد من اهدافه حيث : 

Ǿ بعض الدول يوجد التدخل الأمريكي في الشئون الداخلية ل  
Ǿ  ومازالت الدول النامية مطمع للدول المتقدمة للاستيلاء على مواردها 
Ǿ  العنف وقيام الحروب الأهلية وحروب الحدود كما حدث فى انتشار

 وتقلص السيادة الوطنية للدول  Ǿ الصومال والكنغو وأفغانستان
 
 
 
 

 متغيرات النظام العالمي الجديد  ) أسباب ظهوره (
 ر النظام العالمي الجديد ضرورة حتميةبم تفس

 
 

سعى دول أوربا 
 الغربية

Ǿ  لاستكمال وحدتها بمحورها الاقتصادي
وباتت السوق الأوربية  Ǿ  والسياس ي والاجتماعي 

 Ǿالمشتركة تعرف بدول " المجموعة الأوربية " 
والتي تسعى إلى التطور نحو مزيد من التكتلات  

 قتصاديالاقتصادية لتحقيق التكامل الا

سعى الدول 
الصناعية 
الأسيوية 
  الناشئة

Ǿ  مكانة فى الساحة الاقتصادية للحصول على
كوريا ـ سنغافورة ـ الصين ـ )ثلم Ǿوالسياسية 

  (الهند ـ ماليزيا 

ظهور اليابان 
 وألمانيا

كقوتين عظميين لهما دورهما الفعال والمؤثر فى 
والأسواق الاقتصادي  ةالعالميالعالمي النظام 

الثورة الصناعية 
 الثالثة

Ǿ  الثورة المعلوماتية والتي يطلق عليها
Ǿ  العلمية والتكنولوجية  وظهور الثورة

إيجاد حلول لعدد 
من القضايا 

 العالمية

العراقية الإيرانية  انتهاء الحرب  Ǿ  مثل
Ǿ  السوفيتي لأفغانستان  وانتهاء الاحتلال
Ǿ اللبنانية   ة الحرب الأهلية ونهاي

دعيم دور هيئة ت
 الأمم المتحدة

السلم والأمن  الدوليين الحفاظ على   Ǿ فى 
Ǿ  قوات حفظ السلام داء مهمتها لأ وتكوين 

 
 مقومات التكامل الاقتصادي )عوامل قيام التكتلات (

 
 أثار النظام العالمي الجديد على الدول النامية والمتقدمة

 
 

مطلق للسلاح  احتكار
 والمال والتكنولوجيا

Ǿ  الغرب الرأسمالية  دول  جانبمن
Ǿ  المساعدات  كثير منومن ثم تحويل 

الاقتصادية والمالية والتكنولوجية والتبادل 
شرق أوربا لصالح العلاقات الجديدة بين  اري التج

 الدول النامية والغرب على حساب 
    
 

 توظيف التكنولوجيا
 

Ǿ  لأعلى معدلات الإنتاج من أجل الوصول
Ǿ  على  الخفيولذلك يدور المواد الخام الصراع 
Ǿ الصناعات التكنولوجية تدخل فى  التي

اته والذى تتوفر خام مثل اليورانيوم Ǿ  المتطورة 
 فى بعض الدول النامية وخاصة أفريقيا 

 مما يجعلها مطمعا للدول المتقدمة 
حركة عدم الانحياز  فى العلاقات الدولية تضاؤل  دور 

كان من أهم أسباب 
سقوط الاتحاد 

 السوفيتي

مقارنة عن تطوير نظم إنتاجه   الاقتصاديعجزه 
فى الدول الغربية ، ويعد هذا  بالمستوى السائد

وجرس إنذار لها بإصلاح ل لك الدول النامية  سدر 
بالاعتماد على الذات أولا الاقتصادية  أوضاعها 

الشئون الداخلية  لبعض الدول فى  الأمريكيالتدخل 
 الثقافيالأمن  اختراق

 العربي
قيم العولمة السلبية من خلال إحلال 

العنف وقيام  انتشار
الحروب الأهلية 
 وحروب الحدود

 مال والكنغو وأفغانستانكما حدث فى الصو 

 
 

المقومات  -0
 الجغرافية

الاتصال الأرض ي أســاس لقيام التكتلات يعد 
أوربا  التي شكلت الاتحاد الأوربيالاقتصادية مثل دول 

 
 

المقومات  -9
البشرية 
 يةوالتكنولوج

 
ما العلاقة )

بين حجم 
السكان 

والتكتلات 
 (الاقتصادية

 حجم ســكان مناسبوجود  :
Ǿ  ضمان سوق تشــجع على قيام الأنشــطة يعنى مما

العمالة يكون ويعنى وجود حجم من  Ǿ  الاقتصادية 
خاصة إذا كانت العمالة  وارد المقادرًا على   اســتثمار

  يـص الإنتاجتخصـعلــى درجة عالية من المهارة وال
 ( الخصائص الثقافية) تشــابه العادات والتقاليد 

 :  لســكان الدول 
 مهمًا يشــجع على قيام التكتل واســتمراره 

ً
 يعد عاملا

Ǿ لدول التكتل يالمســتوى التكنولوج  
بين دول حيث إن وجود  متقارب  يمســتوى تكنولوج

اء كل الدول الأعضالتكتل يساعد على أن  تعم الفائدة 
دون استئثار  دولة من دول التكتل بمزايا التكتل

 
المقومات  -3

 الاقتصادية
 

)بم تفسر 
التكتل 

الاقتصادي 
يقوم على 

 تنوع الموارد (

 تنوع الموارد الاقتصادية
التنوع  Ǿ  لا التشــابه لأن التكامل بطبيعته يقوم على 

حيث إن عدم توفر الموارد الطبيعية بشكل كافٍّ لدى  Ǿ 
دول يكون حافزًا لها على دخولها فى التكامل مع بعض ال

  غيرها من الدول التى تتوفر فيها هذه الموارد 
   توفر عناصر الإنتاج الأساسية

ويعنى هــذا وجود عناصــر الإنتــاج اللازمة للقيــام 
العمل ورأس المال  .بالعمليات الإنتاجية كعنصر 

  توفر البنية الأساسية
شــريان  -ويقصد بها   وســائل النقل والمواصلاتالطرق و 

 يالاقتصاد. التكتل
المقومات  -4

 السياسية
اختلاف النظم السياسية بين الدول المكونة للتكتل إن 

فشلها  فى حال قيامها قد يؤدي إلى 
 
 

المقومات  -1
 العسكرية 

 لقي
ً
ام تكتل المقومات العسكرية ليست شــرطا Ǿ 

قوة عسكرية لدى  ولكن وجود   غالبًا ياقتصاد  Ǿ 
أعضاء التكتل حال قيامها تعد من مقومات نجاحه 

ي فالتكتل الاقتصاد   واستمراره  Ǿ   يواجه منافسة
التكتلات الاقتصادية الدول الأخرى  الأخرى أو مــن من 
نزاعات قــد تلجأ فيها التكتلات الاقتصادية ينتج عنها  قد
استخدام القوة  أو التلويح باستخدامها.إلى 

 مقارنات وجداول
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 مناخ الولايات المتحدة 

 
 مؤسسات مجلس التعاون لدول الخليج العربي

 
 سات الاتحاد الأوروبيمؤس

 
 قارن بين كل من :

الخصائص الجغرافية للاتحاد 
 الاوروبي

 الخصائص الجغرافية لمجلس التعاون

Ǿ  دولــة أوربية    28يضــم 
Ǿ  2مليون كم4٫2 مســاحة  

مساحة % من 42تشكل  
  أوربا

Ǿ  تتباين مظاهر السطح فى
دول الاتحاد بين السهول 

   والهضاب والجبال
Ǿ مليون نسمة  511ــكان سال

 الأكبر ألمانيا  ) م2112عام 
 (مالطة الأقل سكانا و  سكانا

Ǿ  تعدد الثقافات و تنوع
 ( لغة رســمية23) اللغات 

Ǿ لإنجليزيةتسود ا ، 
Ǿ  والدين الرئيس ي هو الدين

  سكان ال 5الإسلام  ٪المسيحي، 

Ǿ  كتلة واحدة دول في  6يضم 
Ǿ  من تقع فى الجزء الجنوبي الغربي

 ى الخليج العربي قارة أسيا وتطل عل
Ǿ  ولها سواحل علي خليج عمان

   وبحر العرب والبحر الأحمر 
Ǿ 2مليون  كم2,4ة  حوالي ساحالم 
Ǿ م2112  مليون نسمة46سكان ال 
Ǿ  يتمتع سكان دول مجلس و

التعاون بخصائص مشتركة زادت من 
تلاحمهم وأهمها   ) بم نفسر ( ؟: 

                  لإسلامي (الدين )الدين ا -1 
          اللغة ) اللغة العربية (     -2
                          التاريخ المشترك  -4الجوار    -3
 العادات والتقاليد               -5

 قتصاد على استثمار النفطالاويعتمد 

 
لس قارن بين الجهاز التنفيذي للاتحاد الأوروبي والجهاز  التنفيذي لمج

 التعاون
 المفوضية الأوروبية  والمجلس الوزاري ((())) الاجابة انك تقارن بين 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 العوامل المؤثرة في العلاقات الدولية

 
 

 تطور النظام العالمي الجديدمراحل 
أول من طرح فكرة نظام 

 هوعالمي جديد 
الرئيس الأمريكي ويلسون خلال الحرب العالمية 

 ( م 1918ـ  1914 )الأولى 
 والذي وضع أربعة عشر مبدأ لنظام عالمي جديد 

 
ظهر النظام العالمي 

  الجديد للمرة الأولى فى 

الخطاب السياس ي العالمي لرئيس الاتحاد 
عندما أعلن  ()السوفيتي السابق   جورباتشوف

بدء حقبة جديدة  بالتعاون مع الغرب  Ǿعن 
Ǿ  ونهاية الحرب الباردة 
Ǿ  على اعتبار أن هناك مجموعة جديدة من

 )أذكرها( دئ الحاكمة للعلاقات بين الدول المبا
 

 عرف المصطلح وشاع منذ
Ǿ  م من خلال خطاب الرئيس  1991أزمة  الخليج

 بوش جورج الأب ( ) الأسبق  الأمريكي
Ǿ  إن ما يتعرض للخطر ليس بلدا  )حين قال

صغيرا فحسب بل فكرة حيوية هي فكرة النظام 
  (العالمي الجديد

 
 دور الامم المتحدة في حل بعض المشكلات والنزاعات الدولية

  
 

 
 

0- 
المجلس 
 الأعلى

لوك المرؤساء و ال Ǿ العليا  Ǿ يتكون من  جلسلملالسلطة 
يعين  Ǿ    دورية  Ǿ الامين العامورئاسته 

فى كل حالة يتبع المجلس  Ǿ وتشكل هيئة تسوية المنازعات 
 حسب طبيعة الخلاف

 :  اتهومن اختصاص
ميزانية التصديق  Ǿ الأمانة العامة                    علي 

السياسة العليا  Ǿ للمجلسوضع 
الخطوط الرئيسة  Ǿ  التي تسير عليهاوضع 

 
 

9 - 
المجلس 
 الوزاري

الجهاز التنفيذي  Ǿ للمجلس 
وزراء خارجية ي Ǿ  الدول الأعضاء تكون من 

 وتشمل اختصاصاته : 
وضع التوصيات الهادفة لتطوير     اقتراح السياسات  Ǿ  Ǿ 

 تنسيق  Ǿ    وتشجيع الأنشطة القائمة بين الأعضاء    التعاون 
لمدة ثلاث سنوات قابلة للتجديد  Ǿ  تعين الأمناء المساعدين 

 Ǿ أشهر  3ويعقد اجتماعاته كل 
 
 
3- 

الأمانة 
 العامة

 Ǿ الهيئة الإدارية المركزية الثابتة  للمجلس 
يرأس الأمانة العامة أمين عام    الرياض مقرها مدينة Ǿ  Ǿ 

بالإضافة إلى خمس أمناء مساعدين للشئون    المجلس   Ǿ 
 السياسية والاقتصادية والعسكرية والأمنية

 وشئون الإنسان والبيئة 
 :   ومهمتها

بالتعاون والتنسيق والخطط  الخاصة Ǿ   إعداد الدراسات
 عضاء المجلسوالبرامج المتكاملة للعمل المشترك بين أ

0- 
المجلس 
 الأوربي

Ǿ رؤساء الدول والحكومات  يتكون من 
Ǿ  قمة أجهزة الاتحاد يعتبر
Ǿ  (مهمته )  وأولويات السياسة العامة للاتحاديحدد اتجاه 

9 - 
البرلمان 
 الأوربي

Ǿ  لخمس سنوات يتم انتخابه من شعوب الدول الأعضاء
Ǿ : ء والتشريعات في ضو المقترحات إصدار القوانين مهمته

المفوضية الأوربية المقدمة من 

مجلس  -3
الاتحاد 
 الأوربي

Ǿ الجهة الرئيسية لاتخاذ القرار  داخل الاتحاد الأوربي
Ǿ يشارك   البرلمان الأوربي في إصدار قوانين الاتحاد الأوربي

 
4 - 

المفوضية 
 الأوربية

حيث تشرف على    الجهاز التنفيذي للاتحاد  :
Ǿ والبرامج ميزانية  التي يوافق عليها حاد الات
Ǿ  الاتفاقيات والمعاهدات بالاشتراك مع محكمة وتشرف على

المحافل وتمثل المفوضية الاتحاد في  Ǿ      العدل الاوربية
ولها الحق فى  Ǿ                الدولية سياســيا واقتصاديــا

تقديم اقتراحات  يالأورب  بقوانين إلى البرلمان والمجلس

 الموقع
Ǿ  هامشــية  نيوزيلاندا مثلالعلاقات الدولية لدولة

مركزية ذات موقع تختلف بالطبع عن دولة   وأستراليا
 مصرعلى خريطة العالم مثل  استراتيجي

 المساحة
Ǿ  بكل مثل  دولة ذات مساحة عملاقة  روسيا الاتحادية

تختلف بالتأكيد علاقاتها الدولية عن دولة  هاإمكانيات
 قزمية المساحة.

عــدد 
 الســكان

  Ǿ  احتلت مقعــدا دائما في دولة بوزن  لســكانيالصين ا
مجلس الأمن بعد الحــرب العالمية الثانية والــذى يعد 
أهم أجهزة الأمم المتحدة، ولــم تكن الصين ذات ثقل 

يؤهلها لشغل المقعد حينها إلا  عسكري أو  اقتصادي
حجم سكانها  ) أقل قليلا من ربع سكان العالم (

الوزن 
 الاقتصادي

ا أساســيا على مسرح العلاقات لاعب الصينأصبحت 
فى على  القوى الكبرى الأخرى  الدولية وتتسابق تخشــاها 

إقامــة  علاقات دولية معها فى كافة المجــالات 
العسكريةالاقتصادي  وتطوير قدراتها نتيجة لتقدمها 

رية
ــك

عس
ة ال

ــو
الق

 

دورا مؤثرا فى  العسكري تلعب قوة الدولة فى المجال 
ليــة، وخريطة العالم السياســية بعلاقتها العلاقات الدو 

  الثالثة الألفيةالدولية فى بدايــة 
 روســيا  الاتحادية -فما زالت  ، على ذلك شاهد خير 

تلعب دورا  -السابق السوفيتيالوريث الأكبر للاتحاد 
 مؤثرا فى كثير من الأحداث العالمية 

 مثل مشكلة أوكرانيا والأوضاع فى سوريا.

 من الناحية الإنسانية من  الناحية السياسية
Ǿ  ثل في العالم ممساندة حركات التحرر 

  تونس والجزائر
  Ǿ  حــل العديد مــن النزاعات الطويلــة أو

التخفيــف من حدتها عــن طريق إرســال قوات 
البوســنة حفظ السلام لبعض الدول مثل 

 وكرواتيا
Ǿ   كما إرســال قــوات متعددة الجنســيات

  أفغانســتان والعراقحــدث فى 
Ǿ وتر مثل ناطــق التلم إرســال مراقبيــن دوليين 

  الشــرق الأوسط وشبه القارة الهندية

Ǿ  تقديــم المســاعدات
للاجئيــن فــى العالــم مثل 

فلســطين والبوسنة 
  والهرسك

Ǿ  الإغاثة الإنســانية تقديم
فــى مناطــق الكــوارث 

 الزلازل الطبيعيــة مثــل 
 والفيضانات

 الإنســان حقوق دعم 
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                     (21     )                                                             (9) 
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                        (18       )(19) 
                                                               (12                 )   (11) 

                                          (17) 
                                        (16)                                                (11) 

 
                        (15          )   (14) 
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 حدد الحدود الهندسية الفلكية لمصر
         طارق جبل مضيق منطقة استراتيجية   -1
  المغربدولة ذات موقع استراتيجي وتجاورها دولتان    -2
 سبتةمدينة تحتلها اسبانيا   -4   مليلةمدينة تحتلها اسبانيا   -3
 حيث أنها تقع  الوصول سهولةوعامل اختيارها  نواكشوطالعاصمة    -5

 على ساحل المحيط الأطلس ي 
  تونستيجي و صغيرة المساحة  دولة عربية ذات موقع استرا  -6
 بين تونس وايطاليا  صقلية مضيقمنطقة استراتيجية   -7
   السويس قناةمنطقة استراتيجية   -8
  سياسيةوهي منطقة قلب دولة ذات أهمية  القاهرةالعاصمة  -9
  يخيراالتوعامل اختيارها العامل  قديمةونوعها عاصمة  

  الخرطومالعاصمة  -11  دانالسودولة عربية يجاورها سبع دول -11
 لموقعها على نهر ملاحي هام )النيل( الوصول سهولةوعامل اختيارها 

  جيبوتيدولة موقعها استراتيجي  -13     الأحمرالبحر  -12
  الصومالدولة موقعها استراتيجي وتشرف على البحر بواجهتين  -14
 ندبالم بابمنطقة استراتيجية مضيق  -16   الهنديالمحيط  -15

 ) مضيق عربي خالص (                                   

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يــربـن العــوطــطة الـخري
   
 

                                                                          (1     ) 
 (7)                  (6)                         (3()4) 

                                                              (2) 
        

ــــزائر                                       الجــ
 لــيــبــيــا 

 
 موريتانيا                                                                

                                                                                                 (5) 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

  عماندولة موقعها استراتيجي  -18   اليمندولة موقعها استراتيجي  -17
 التعاون وضع فيها ميثاق تأسيس مجلس  الاماراتعاصمة  ظبي أبومدينة  -19
   هرمز مضيقمنطقة استراتيجية   -21
 جلس التعاون عاصمة السعودية مقر م الرياضمدينة  -21
  دينيةذات أهمية  المكرمة مكةمنطقة قلب دولة  -22
  سوريادولة تشرف على البحر بواجهة واحدة   -23
  العراق   24ما اسم الدولة رقم  -24

 ) الأقلية الكردية ( الأكراد  24أو / ما هي الأقلية في الدولة رقم       
  لغوية أقلية  24أو / ما نوع الأقلية في الدولة رقم       

 موضحا السبب ؟  24/ وضح مدى تأثير الأقلية على الدولة رقم أو        
 بسبب موقعها وتوزيعها     كبير تأثيرالأقلية الكردية في العراق  ذات       
الجغرافي حيث أنها مركزة على أطراف العراق من الشمال كما أن هذه       

ا امتداد في سوريا لت فيه ملامحها ولهالمنطقة هي وطنها التي نشأت فيه وتشك
 وتركيا وايران ) العراق منحت الأكراد حق التحدث بلغتهم الخاصة )لماذا؟(

)) لاحظ الدول الكبيرة والصغيرة المساحة / والتي تشرف على البحر بواجهة 
ف على مضايق او قنوات / دول رواحدة أو أكثر / الدول الاستراتيجية تش

  (( بي و الكوميسا و مجلس التعاون على الخريطةاتحاد المغرب العر

الدول الموقعة على ميثاق حلف 
 م 0211وارسو عام 

  السوفيتي والاتحاد وبلغاريا ورومانيا( الشرقية) الديمقراطية وألمانيا والمجر  وتشيكوسلوفاكيا وبولندا يوغسلافيا
 م ( الصين لم تنضم ولكنها تعهدت بمساعدة الدول الأعضاء 1968من الحلف عام  ألبانيا) وانسحبت  ألبانيا

الدول الموقعة على ميثاق حلف 
 م 0242الناتو في واشنطن عام 

الولايات المتحدة ـ بريطانيا ـ الدنمارك ـ فرنسا ـ هولندا ـ بلجيكا ـ لكسمبورج ـ أيسلندا ـ ايطاليا ـ هي :  دولة عشر اثنتي
 (سويسرا-النرويج-فرنسا-) ايطالياجميع هذه الدول مؤسسة لحلف الناتو ما عدا  /سؤال   النرويج ـ كندا ـ البرتغال

   م 1955 عام فى ) الغربية (ألمانيا الاتحادية  ثم       م 1952عام  تركيا ـ اليونان: الحلف إلى انضمت ثم
 ارات العربية المتحدة ـ سلطنة عمانالإم -قطر -السعودية ـ الكويت ـ والبحرين المملكة العربية دول مجلس التعاون

 
 تطور النظام العالمي الجديد عبر الزمن

 فى العصر الحديث يمة والوسطىفى العصور القد
Ǿ  التي عقدها الملك  المعاهدة

 مع  (رمسيس الثاني  ) الفرعوني 
 عام ملك الحيثيين ( خاتو سبل )

الحرب م     ق 1278  مبادئ لتنظيم
 والسلم بين الدولتين 

Ǿ  مع الممالك علاقات  والروم الفرس
 علاقات Ǿالخاضعة لكل منهما ، 

ع جيرانها ة مالمتعدد  الإسلامية الدولة
تها فى التي عاصر  أو مع القوى 

  مختلف العصور 

Ǿ  زداد اعتماد بعضها ازادت العلاقات الدولية بين الدول و
والتى على البعض الآخر خاصة منذ    الصناعية الثورة

إلى نقلت العلاقات بين الدول من علاقات   آفاق جوار
شملت العالم بأسرة فى عهد   الاستعمارية القوى  أوسع

ونقلت معها نوعية العلاقات من مجرد الحرب   وربيةالأ 
 والسلم إلى مجالات أخرى متعددة

Ǿ الحاليالوقت  في  
دليل ذلك  تشعبت العلاقات الدولية بين دول العالم

نوعية التمثيل داخل و ي دولة البعثات الدبلوماسية لأ 
 –اقتصادي  –ل سياس ي الدولة كل بعثة حدة ) تمثي

 عليمي (ت –ثقافي–صحي –عسكري 
 

 انجازات مجلس التعاون
أهم أنشطة وأجهزة مجلس التعاون لدول الخليج 

 العربي
قوات 

درع 
 الجزيرة

 المشتركة
لحماية 

أمن 
الدول 

  الأعضاء

اتحاد 
غرف دول 

مجلس 
 التعاون 

)بم تفسر: 
  انشاءه(

لإنشاء 
سوق 

خليجية 
 مشتركة

مشروع 
العملة 
 الموحدة

زال وما 
العمل 
قائما 

 لإصدارها

الاتحاد  
 ي الجمرك

لدول  
مجلس 
 التعاون 

 

طـــرائــــالخ  



  

 

                 
       

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

   

  معتدل بارد        (2)     )  

 (جبلي)                                                                                                                             

                                                                       

 بحر متوسط                                       

  (3) قاري بارد              (1)                                                       

        

 

 صحراوي حار(5) معتدل دفيئ(4)    

 دي مناخ                                                                                       
 صحراوي 
 دلمعت 

    
 

                                          

  21 

ما التشابه الذي يجمع  -1

 أستراليا مع كل من :

-نيوزيلندا-الأرجنتين

 الهند 

 

ي يجمع ما التشابه الذ -2

 مصر مع كل من :

-اليابان -فرنسا

–البرازيل -المغرب

 السعودية

 

ما التشابه الذي يجمع  -3

 سويسرا مع كل من : 

 روسيا-اليابان -تشاد

 

 

 

 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

 خريطة أفريقيا
 

                                                                           
                                                                                       (3) 

(1)       (2              )                     (6) 
                                    

             الجزائر  (           5)         (4)                                
 

         ( 8(        تشاد     النيجر        مالي   )7)                               
     

                     
                  (9(        )11(    )12) 

 
                   (11    ) 

 المحيط  الأطلنطي                            (14)المحيط                           
 (13)          الهندي    
 

                                   (16) 
                مضيق( 15)         

 (17)                      موزمبيق                
 الفلكية الهندسية الحدود حدد                                                        

  لمصر                                  (19)               
                                         (18) 

                          (21 ) 
 
 اليمن  خليج عدن /: البحر المتوسط / البحر الأحمر /  حدد على الخريطة 

 خليج عدن / جيبوتي / الصومال مضيق عربي خالص ) باب المندب ( / 
 / دولة حبيسة لها حدود بحيرية ) أوغندا على بحيرة فيكتوريا (

 اسبانيا  غرب /دولة زيمبابوي / دولة موزمبيق / دولة تونس / دولة الم
 / بحيرة فيكتوريادولة مشتركة في الكوميسا واتحاد المغرب العربي ) ليبيا ( 

لاحظ أن افريقيا تشرف على أربع مناطق استراتيجية مع دول من قارات 
  بينما الوطن العربي يشرف على خمسة مناطق استراتيجية ،حددها أخرى

 
  السويس قناةمنطقة استراتيجية   -1
 ) بين تونس ودولة أوروبية وهي ايطاليا( صقلية مضيقة استراتيجية منطق -2
 )بين المغرب ودولة أوروبية اسبانيا( طارق جبل مضيقمنطقة استراتيجية   -3
  ومليلة سبتة مشكلة -6  ليبيادولة  -5   مصردولة ذات شكل منتظم  -4
 تانياموريعاصمة  نواكشوطمدينة  -8  السودانعاصمة  الخرطوممدينة  -7
  كينيادولة  -11 السودان جنوبة سدولة حبي -11   اثيوبيادولة حبيسة  -9

  تنزانيادولة  -13  الوسطى أفريقيادولة داخلية حبيسة  -12
  مدغشقرجزيرة  -15  الكنغودولة ذات شكل مندمج ذو البروز   -14
 جنوبدولة  -18  بتسوانادولة حبيسة  -17   زامبيادولة حبيسة  -16

  ليسوتودولة جيبية   -21     سويزرلانددولة حبيسة  -19      قياافري
ــــ ـــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــ ــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــ

 
 خريطة                           (  1) (                            2)                    

             مصر                                                          (8)                          
                      القاهرة                                                       

                                                                                (5) 
                         (9) 

                                                                 (7)  
 

              (3) 
             

 
 

                                                                                  
                                                        (6)  

 
                                              (4) 

 وخليج العقبة والسويس حدد موقع مدينة رفح والسلوم و مدار السرطان 
     الأحمرالبحر  -3 فلسطيندولة تحد مصر شرقا  -2   المتوسطالبحر  -1
    ليبيادولة تحد مصر غربا  -5    السوداندولة تحد مصر جنوبا  -4
 شمالا 99مع دائرة عرض  بحت يسير  فلكي هندسيحد نوعه  -6
 شرقا 91) عدا شماله ( مع خط طول  فلكي هندسيحد نوعه  -7
 عادت لمصر بالتحكيم  طابامدينة  -9  السويس قناةمنطقة استراتيجية  -8

 
 قارة أمريكا الشمالية

 (2)                                                      ألاسكاولاية  -1 
 دم ما سبب ع -2

 (1)                                                              فاعلية الأنشطة    
                                        البشرية في هذه                         

                                                                   المناطق   
 شمال  البرودةبسبب 

 (             المحيط3)                                                                كندا  
 الهادي                                                            دولة كبيرة المساحة  -3
 (4)                                        نيويورك                     كندا     
 سان              (5)                           واشنطن   حدود نوعها            -4

 فرانسيسكو                 ( 6)                 المحيط             بحيرية طبيعية   
 الأطلنطي      ) البحيرات العظمى(

 منطقة قلب دولة ذات
 أهمية اقتصادية 

 (7)                                        دولة كبيرة المساحة -5
                                                                        والسكان ومتنوعة 

 المناخ 
  المتحدة الولايات 
 حدود نوعها  -6

  نهرية طبيعية
  المكسيكدولة  -7) نهر ريوجراند ( الحد السياس ي مع منتصف المجرى    

 
 جويانا                               قارة أمريكا الجنوبية 

 سورينام                                                  
 دولة جيانا                                         

 اكوادور                                                                                            
 
 
 

                                                      (1(                        )2) 
                                                                        (3) 

                                                                       
                                                              

                                                                  (6 ) 
 

                                                                    (4(                 )5) 
 دولة اوروجواي                                         

 
 
 
 
 
 
 حدود نوعها طبيعية جبلية ) جبال الانديز ( -6
 

 دولة الهند         
 دولة كبيرة المساحة والسكان

 ( 3(        )2(                   )1)                                              وفيدرالية
 ساحة والسكاندولة كبيرة الم -1

 لها وزن سياس ي بالعالمالصين 
 (4)                                                           كشمير مشكلة سياسية  -2
 دولة حبيسة ذات شكل  -3
 ( 5)                                              أفغانستانمندمج ذو البروز   
     (6)                                                باكستاندولة  -4
 الـــهــنــــد                                         حدود نوعها على أساس  -5

 (8)                                                         (اثنوجرافية)حضارية  الدين
 ( 7)  بين الهند وباكستان                           

 حدود نوعها على أساس                   -6
 خليج البنغال                البحر                     بين الهند وبنجلاديش  الدين

 العربي                                بنجلاديش )باكستان                           -7
            رة سيلانجزي                             الشرقية (

                                            السرطانمدار  -8
 
 

دولة جيانا وسورينام 
 و جويانا  و أكوادور 
 وأوروجواي هي دول 

 صغيرة المساحة 
 حدد موقع باراجواي 

 وهي حبيسة 
دولة كبيرة  -1

 المساحة وفيدرالية 
عضو   -2   البرازيل

في منتدى التعاون 
 بيروالاقتصادي 

دولة حبيسة -3
دولة بها  -4    بوليفيا
  الأرجنتينمراعي 

ولة ذات شكل د -5
مستطيل وعضو في 

منتدى التعاون 
  شيليالاقتصادي 
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    ــــمالخريطة الع     

                                                
 

                 
                                                                           (1   )                 

                                                                                                (2) 
                                                                                  (4     ) 

                                                                                      
                                                     (3)                             

                                                                                   (5) 
                                                                              

 
 

                                                  (4)                                           (7) 
                                                                                       (6( )29) 

 
                                                                                             (28) 

                                                                         
                                               (8(                       )9) 

 
 حدد موقع كل من جزيرة مدغشقر                                                   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قـــارة أوروبـــا                                                          
         (              2)                          (1)                                                   روسيا    

  
      
                                                             موسكو    

 (4)                        بحر                                                                 
                                                                (3)           

 
 ألمانيا (6)بولندا                                           

                                                     (14) 
 (12)        فرنــــــسا (5)                                                                  

                                                                      (13) 
                                                     (8) 

                                                               (11) 
 اسبانيا                            (16)                                      (7)          

                                                                     (11) (15) 
                                 (9)                       
 

..................................................................................................................
.................................................................................................................. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 

                                                                                    (11) 
                                                                  (11) 

                                  (12) 
                                  (13) 

                                    (14(                       )16) 
                                  (19)                  (15) 
                                  (21)                                   
                                   (21   )                              (17) 

                                                                         (18) 
                       (22) 

                                         (23) 
  

                                                             (24) 
                                      

  (27(         )26   )           (25)    
 
 ورك وسان فرانسيسكوحدد موقع مضيق موزمبيق ومدينة واشنطن ونيوي 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــساــــــة فرندولـ
 

 المملكة المتحدة                                                          
 بلجيكا                                             

 ألمانيا                                       بحر المانش            
 

 باريس                                                   
 نهر الراين                              
 بين فرنسا وألمانيا                              

                     سويسرا             
 فرنـــــــــــسا                                         

 
 جبال البرانس                            طاليا اي       

 بين فرنسا واسبانيا                                            
 

 الباسك                                                                         
                                                                        

 كتالونيا                                                        
 

 : أن تذكر
 وشكل شريطي مستطيلدولة برية بحرية مجزأة  ايطاليا -
 دولة تحولت من كونفدرالية إلى فيدرالية وهي جبلية  سويسرا -
 أكثر دول الاتحاد الأوروبي سكانا المانيا -
مدريد بسبب عامل سهولة الوصول لارتباطها بأجزاء  عاصمتها اسبانيا -

 الدولة وبها اقليم الباسك واقليم كتالونيا ) تذكر مشكلتهما (
عاصمتها بروكسل مقر حلف شمال الأطلس ي )الناتو( وهي صغيرة  بلجيكا  -

   المساحة
 ( دولة بحرية مجزأة ونظامها برلماني بريطانيا) المتحدة المملكة -
منتظم )مندمج( ودولة مركزية وحدوية ونظامها شبه رئاس ي شكل  فرنسا -

نوعا عاصمة قديمة  باريسولديها اكتفاء ذاتي نسبي من الغذاء والعاصمة 
 وعامل اختيارها العامل التاريخي 

 وبحر الشمال حدد موقع خليج بسكاي أو المحيط الأطلنطي 
 

 الخريطة على حدد
 مصر/السودان/تركيا/ليبيا

 نواكشوط اثيوبيا)حبيسة(/
 لندن حدودهندسية فلكية/

 المضايق الرئيسية/ باريس/ 
الخرطوم/ /القاهرة/مدريد/ 

 قناة السويس  كشمير/
 مشكلة سبتةومليلة/ايطاليا

 بال البرانسجبال الانديز/ج
 دائرة الاستواء/جرينتش / 

 مناطق قلب الدولة
دولة كبيرة المساحة  -1

 موسكوالعاصمة -2  روسيا
وعامل اختيارها السيادة 

عاصمة نوعها  -3القومية  
  طوكيووهي  مستحدثة

 مجزأة اليابانأو دولة 
دولة حبيسة  -4   وحدوية

شكل مستطيل من الشرق 
  منغولياللغرب 

   أفغانستاندولة حبيسة شكل مندمج ذو البروز  -7       الهنددولة فيدرالية  -6         الصيندولة كبيرة المساحة والسكان وحدوية مركزية  -5
 ) بريطانيا( المتحدة المملكةدولة نظامها برلماني  -12    كندادولة  -11     ألاسكاولاية  -11   استراليادولة هامشية فيدرالية  -9    نيوزيلاندادولة هامشية  -8

 )رئاس ي( المتحدة الولاياتدولة  -15   إسبانيادولة  -14  فرنساكزية نظامها شبه برلماني)شبه رئاس ي( لديها اكتفاء ذاتي نسبي من الغذاء دولة وحدوية مر  -13
  المكسيكدولة  -18     ريوجراند نهرحدود طبيعية نهرية  -17(   اقتصادية) قلب دولة ذات أهمية  العظمى البحيراتحدود طبيعية بحيرية  -16
  البرازيلدولة كبيرة المساحة فيدرالية  -23  الكنغودولة شكل مندمج ذو البروز   -22  موريتانيادولة  -21  المغربدولة  -21    طارق جبلمضيق  -19
 ليسوتودولة جيبية -27  أفريقيا جنوبدولة  -26  الأرجنتيندولة بها مراعي  -25  شيليدولة شكل شريطي مستطيل وتشرف على البحر بواجهة واحدة  -24
 بين الهند وباكستان  الدينحدود على أساس  -29  المكرمة مكة/ منطقة قلب دولة ذات أهمية دينية  الخليجي التعاون/ دول مجلس  السعوديةدولة  -28

منطقة  -3  أيسلندادولة  -2   النرويجو في حلف الناتو دولة عض -1
)نظام  المتحدة المملكةدولة  -4  الشمال بحرمائية غنية بالبترول  

 فرنسادولة شكل منتظم مركزية وحدوية نظام شبه رئاس ي  -5برلماني(  
دولة عضو في الناتو  -7أكثر دول الاتحاد الأوروبي سكانا   ألمانيا -6

  تركيامن الشرق للغرب وموقع بحري وشكل مستطيل 
دولة شكل شريطي مستطيل من الشمال للجنوب ودولة برية بحرية  -8

  صقليةجزيرة  -9  ايطاليامجزأة وعضو في الناتو والاتحاد الأوروبي  
 )اسبانيا( كتالونيااقليم  -11)تابعين لايطاليا(      سيردينياجزيرة  -11
 جبالحدود نوعها طبيعية جبلية ) -13اسبانيا(  1 الباسكاقليم  -12

 (  الراين نهرحدود نوعها طبيعية نهرية ) -14(   البرانس
  صقليةمضيق  -16   طارق جبلمضيق  -15

سويسرا وبلجيكا وهولندا مدينة وارسو  ولندن  الخريطة على حدد
 وروما ومدريد وباريس    
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  معتدل بارد        (2)     )  

 (جبلي)                                                                                                                             

                                                                       

 بحر متوسط                                       

  (3) قاري بارد              (1)                                                       

        

 

 صحراوي حار(5) معتدل دفيئ(4)    

 دي مناخ                                                                                       
 صحراوي 
 دلمعت 

    
 

                                          

  23 

ما التشابه الذي يجمع  -1

 أستراليا مع كل من :

-نيوزيلندا-الأرجنتين

 الهند 

 

ي يجمع ما التشابه الذ -2

 مصر مع كل من :

-اليابان -فرنسا

–البرازيل -المغرب

 السعودية

 

ما التشابه الذي يجمع  -3

 سويسرا مع كل من : 

 روسيا-اليابان -تشاد

 

 

 

 مناخ الولايات المتحدة  85

 مناخ الولايات المتحدة 

الما

 ئية

المناط  

 ق

أنو  

        اع

 
 قـــــارة  أســـــــــيا      

 
   

ــــــــــيا                                                         روســـــــــــــــ
                               الجزء الأسيوي                                                                      

                                                                                        (13) 
 

 منغوليا                                                      
 
  (1) 

 (  الصين 2)                                               
                                                                                      (6) 

                                                                                    (8) 
            (5)                                                 المحيط الهادي  

           الهند                                                                (4)   
 

   (3)                                                                        (7) (9( )11) 
                                                                                           (11       ) 
 ي المحيط الهند                                                       

                   
 شكلها بحرية مجزأة  اليابانبدولة  مستحدثةنوعها  طوكيوالعاصمة  -1

  التكنولوجياونوعها وحدوية مركزية وتقدمت صناعيا لاعتمادها على    
   اندونيسيادولة بحرية مجزأة  -3)) تذكر كل المعلومات عنها ((    الصين -2
 جوار اندونيسيا شمالا (( )) ب الفلبيندولة بحرية مجزأة  -4
دولة حبيسة داخلية  -6بين الهند وباكستان    الدينحدود على أساس  -5

  هرمزمضيق  -7والشكل مندمج ذو البروز    أفغانستان
  عماندولة موقعها استراتيجي   -9    باكستاندولة  -8

  المندب بابمضيق  -11  اليمندولة موقعها استراتيجي  -11
  موسكوالعاصمة  -13)) تذكر معلوماتها ((   ياتركدولة  -12
 مقر  الرياضمدينة  -15(   المكرمة مكة)  دينيةقلب دولة ذات أهمية  -14

  السعوديةوهي عاصمة  الخليجي التعاون مجلس
 وكشمير حدد موقع البحر الأحمر والخليج العربي وخليج عمان  
 
 ايطالياما اسم هذه الدولة  

  مجزأة بحرية ةبريما نوع شكلها 
 ايطاليا                                 شريطي مستطيلوأيضا ذات شكل 

                             ما عاصمتها وما نوعها وعامل اختيارها
 (6)                                               قديمة عاصمةنوعها 

  لأهميتها التاريخيةعامل اختيارها 
 صقليةجزيرة  -2  المتوسطر البح -1
 (3)                        صقليةمضيق  -4 سيردينياجزيرة -3
                                                     روماالعاصمة  -6  تونسدولة  -5

 (1)                 وفرنسا سويسرا حدد دولة
 (5(          )4(            )2)                         الادرياتيكي  والبحر 
 
 
 

 أمامك مجموعة دول ، حدد أسمها وشكل كل منها 
 
 
 

                (1 )                                 (2)                               (3) 
 
 
 

 ج(منتظم )مندم فرنسا -1                                                       
 منمج ذو البروز  أفغانستان -2                                                   

                                               بحرية مجزأة  اليابان -3                                                   
  شريطي مستطيل)نحيل( يليش -4        (5(                        )4)          

 جيبية محتواه بدولة ليسوتو -5                                                   
 جنوب أفريقيا                                                        

 
 
 
 

 
 دول مجلس التعاون الخليجي                                       

 
 (7إيران                      )                                     

                              (4) 
                      (3) 

 (5(         )1)                                         روسيا
 (6)                                                                     الجزء

             الأوروبي 
 

                          (2) 
 السعودية                                             (12)     

 (9)                               المتوسط      
 

         (14)                                                              (8) 
 اليمن                                               
 ليست من المجلس                                   (15)      

                                                         
                                   افريقيا   
 

 العربي الخليجالبترول والغاز الطبيعي مسطح مائي غني ب -1                     
  عمانخليج  -3) موقع استراتيجي (     عماندولة  -2                     
 ) بين عمان وإيران "غير عربية" (  هرمزمضيق  -4                     
 مقر مجلس التعاون الخليجي  الرياضمدينة  -5                     
 ( المكرمة مكة)  دينيةقلب دولة ذات أهمية  -6                     

 ) ليست من دول المجلس ( العراقدولة  -7                     
  الاحمرالبحر  -8                     
 التي وقع فيها على ميثاق مجلس التعاون  ظبي أبومدينة  -9                     

  ماراتالاوهي عاصمة                         
 حدد خليج عمان ومضيق باب المندب والمحيط الهندي                        

 
 
 
 

  اليابان ما اسم هذه الدولة
  المجزأة بحريةما نوع شكلها 

 طوكيوما عاصمتها 
  مستحدثةما نوع العاصمة 

 ما سبب نقلها من مدينة كيوتو 
 (2)                                    لأن كيوتو داخلية وطوكيو 

 ( 4(                           )1)         ساحلية على المحيط الهادي 
 كما أنها مركز حضاري ولتكون 

 (5)            مصدر حياه اليابان تجاريا 
 ( 3)     اليابانبحر  -2 هنشوجزيرة  -1
 مدينة  -4 الهاديالمحيط  -3

  طوكيومدينة  -5   كيوتو
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حدد المياه المحايدة
 
 
 

Dakrony 

 أنواع المناطق المائية

 د سيادة الدولة وسلطتها في كل منطقة من هذه المناطقحد
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 لموارد المعدنية 
 ومصادر الطاقة

ما أثر وفرة الموارد المعدنية ومصادر الطاقة على قوة  -1

 الدولة ؟ 

بم تفسر : وجود نزاع على الموارد المعدنية ومصادر  -2

 الطاقة في العالم ؟ 

وجود  -2ة الدولة    ما أثر القوة العسكرية على قو  -1 القوة العسكرية 

 قوة عسكرية يساعد على نجاح التكتلات ، وضح ؟  

ما العلاقة بين القوة العسكرية للدولة وعلاقتها  -3

 الدولية ؟ 

البنك الدولي 
وصندوق النقد 

 الدولي 

البنك الدولي وصندوق النقد الدولي من العوامل التي  -1

 ستؤثر على خريطة العالم في المستقبل ، وضح 

ح دور البنك الدولي وصندوق النقد الدولي وض -3

 باعتبارهم مؤسسات تهتم 

 بالتعاون الدولي ؟  -4

 
 

    

 
 
 
 
 

 
 
 
 
  
 

 
النقل 

 والمواصلات

ما العلاقة بين تقدم وسائل النقل والمواصلات ،  -1

 والحدود السياسية 

 -3ما نتائج وجود نقل متطور ومتكامل داخل الدولة   -2

 تكتلات ، وضح توافر البنية الأساسية من دوافع قيام ال

بم تفسر : تعد وسائل النقل من الأمور الضرورية داخل  -4

 الدولة 

 
 

 التكنولوجيا 

ما العلاقة بين وسائل الاتصال وتكنولوجيا المعلومات ،  -1

 بالجغرافيا السياسية 

 ما العلاقة بين التكنولوجيا وقوة الدولة  -2

 ما نتيجة تطبيق التكنولوجيا  -0

لوجي متقارب من عوامل قيام وجود مستوى تكنو  -4

 التكتلات الاقتصادية ، وضح؟

يؤثر المستوى التعليمي والتقدم العلمي للسكان تأثيرًا   -0

 كبيرًا في قوة الدولة

التقنيات الحديثة لها أثر ايجابي وأثر سلبي على الحدود  -6

 السياسية ، وضح ذلك ؟ 

الخريطة 
السياسية 
 العالمية 

خريطة السياسية العالمية تغيرات دلل على : شهدت ال -1

 مستمرة على مر التاريخ 

وضح تطور الخريطة السياسية للعالم في القرن  -2

 العشرين ) بدايته ، منتصفه ، السنوات العشر الأخيرة (

 
مجالات في 
الجغرافيا 
 السياسية 

كان الاهتمام الرئيس ي للجغرافيا السياسية في الماض ي  -1

 بعدة مجالات ، وضحها 

بم تفسر : اتسعت وتعددت مجالات الجغرافيا السياسية  -2

 وبداية هذا القرن  25أواخر القرن الــ 

الاستشعار عن بعد وفر معلومات عن المجالات التي تهتم  -3

 بها الجغرافيا السياسية ، وضح هذه المجالات 

 
 الدولة 

ياسية تشمل دراسة الدولة كمجال ف الجغرافيا الس -1

 عدة عناصر ، وضحها 

ما هي شروط قيام الدولة  ) أركانها ( ؟                 -2

 ما هي خصائص الدولة  -3
 ما أنواع الدول حسب العلاقة بين السلطات الثلاثة  -4

 ) القضائية والتشريعية والتنفيذية ( -8

ما أنواع الدول حسب النظام السياسي والاداري   -8

 11111832112أ/مصطفى دكروني 

النظام العالمي 
 الجديد 

 بم تفسر : يتميز النظام العالمي الجديد -1

 ) كمجال في الجغرافيا السياسية ( بالشمولية  

 ما هي متغيرات ظهور  النظام العالمي الجديد -2

ما تأثير النظام العالمي الجديد على الدول النامية  -3 

 والمتقدمة ؟ 

 
 الموقع 

 لفلكي والموقع الجغرافي ما الفرق بين الموقع ا -1

بم تفسر : الموقع الفلكي بالنسبة لدوائر العرض  -2

 الأكثر أهمية ؟

 ما العلاقة بين الموقع والعلاقات الدولية للدولة  -3

 ما المقصود بالمواقع الاستراتيجية             -1 المضايق 

 بم تفسر : ظهر مشكلات المياه المتقابلة  -2  

 
 المساحة 

بين المساحة الكبيرة للدولة والمساحة قارن  -1

 الصغيرة من حيث المميزات و السلبيات 

 ما العلاقة بين مساحة الدولة و علاقتها الدولية  -2

 أهمية مساحة الدولة لا تقاس بالكيلو مترات المربعة  -3

 
 السكان 

دلل : يعد حجم السكان من عوامل قوة الدولة ،  -1

 وضح ذلك ؟

 ين عدد سكان الدولة وعلاقتها الدولية ما العلاقة ب -2

ما العلاقة بين حجم السكان وقيام التكتلات  -3

 الاقتصادية ؟ 

للهجرة أثار سلبية وأخرى ايجابية على كل من  -1 الهجرة 

 الدول المرسلة والمستقبلة ، وضح ذلك ؟

 الهجرة غير الشرعية لها جوانب سلبية ، وضحها  -2

د اللغات داخل الدولة بالنسبة لقوتها ما نتائج تعد -1 اللغة 

 وتماسكها ؟

 ما نتائج تعدد لغات قارة أوروبا ؟  -2

 
النواحي 
 الاقتصادية

بم تفسر : تعد الجوانب الاقتصادية أهم مقومات  -1

 الدولة ؟   

ما العلاقة بين الحالة الاقتصادية للدولة ، و علاقتها  -2

 الدولية ؟ 

صادية للدولة ؟            ما هي عناصر القوة الاقت -3

الحدود السياسية تحقق الحماية الاقتصادية للدولة ،  -4

 وضح ؟

المقومات الاقتصادية من أهم مقومات قيام التكتلات  -8

 الاقتصادية ، وضح ؟ 

 ما العلاقة بين الانتاج الصناعي وقوة الدولة ؟  - الصناعة

 الدولية ؟ما العلاقة بين الثورة الصناعية والعلاقات  -2

 بعض الأسئلة التجميعية على المنهج 
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  أسئلة سريعة               

 تستضيف مصر بطولة كأس  "       

 الأمم الافريقية وتضم مجموعتها        

 –زيمبابوي بجانب مصر كلا من :        

 الكنغو الديمقراطية " –أوغندا        

  في ضوء ذلك أجب عما يأتي :       

 ما التشابه بين مصر والكنغو  -1

 راطية الديمق

 ما التشابه والاختلاف بين   -2

 زيمبابوي وأوغندا

 9أيا من هذه الدول يجاورها  -3

 دول 

أيا من هذه الدول تتصل    -4

بالعالم الخارجي بطريق غير 

 مباشر 

أيا من أشكال هذه الدول تفضل  -5

 ولماذا 

هناك تجمع اقتصادي يضم    -6

 هذه الدول مع غيرها ، اذكره 

في أيا من هذه الدول يسهل   -7

ى الحكومة السيطرة على عل

الأمور السياسية والادارية 

 ولماذا ؟

             


